

علامه احمد مفتی زاده و کردستان

بهزاد خوشحالی



جزئیات ۱۰ ساعت نبرد مسلحانه در مریوان

پاسداران تا آخرین فشنگ به مقاومت پرداختند و روایت کردند.

۲۴ تن کشته و دهها نفر زخمی شدند

ارتش هیچ مداخله‌ای در مریوان نکرده است

مقامات مریوان: شهر مریوان در کنترل ارتش است

در منطقه مریوان، ارتش هیچ مداخله‌ای نکرده است



کمیته کردستان

عراق استحکامات مرزی خود با ایران را تقویت کرد

جزئیات تازه حوادث و مذاکرات کردستان

شکل نهایی ۶ اصل پیشنهادی حزب دموکرات بزودی اعلام میشود

در کردستان آتش بسی اعلام شد

ارتش هیچ مداخله‌ای در مریوان نکرده است

نبرد خونین مسلحانه در سنندج

شورای موقت انقلاب سنندج از امام خمینی استمداد کرد

حدود ۲۰۰ نفر مجروح و چند تن کشته شدند

شورای موقت انقلاب سنندج از امام خمینی استمداد کرد



زد و خورد خونین در اطراف سنندج

سومین دور مذاکرات هیئت ویژه ناعز الدین حسینی وقاسملو

شورای موقت انقلاب سنندج از امام خمینی استمداد کرد

پیش گفتار

هدف از گرد آوری این مجموعه، آشنایی با یکی از پراهمیت‌ترین دوره‌های تاریخ کردستان و ایران است. خوانندگان این مجموعه با بسیاری از رویدادها و شخصیت‌های آن دوران آشنایی دارند، اما آشنایی با اندیشه‌های آنان در همان عصر، و جایگاه اندیشه ورز ایشان از زبان خود آنها بسی جالب‌تر می‌نماید. سرزمین کردستان در آن دوران، روزگار نگرانی‌های سیاسی و اضطراب‌های اجتماعی از یک سو و کشاکش‌های مسلکی از سوی دیگر بوده است، عصری که یکی از پرتلاطم‌ترین دوره‌ها در تاریخ نوین ایران و دوره‌ای است که انقلاب ایران به بار نشست، دوران بی ثبات گذار را پشت سر نهاد و دوره‌ی ناآرامی کردستان را تجربه کرد.

مجموعه‌ی حاضر، سرگذشت چگونه اندیشیدن و چه کردن، چگونه تلقی کردن و چگونه پنداشتن، چگونه تاثیرگذاردن و چگونه تاثیر پذیرفتن، و چه بودن‌ها و چه شدن‌ها در این دوران سرکش است.

شاید اندیشه نگاری نسلی از بزرگترین معماران تاریخ معاصر پس از انقلاب، آن هم از زبان همین معماران، آسان‌ترین راه برای درک واقعیات آن دوران باشد ...

تاریخ خود را تکرار می‌کند و چون حالت‌های کنونی چیزی جز بازگشت به حالت‌های گذشته نیستند، به همین خاطر، آگاهی از تحولات گوناگون و پیاپی گذشته، کلید ورود به دنیای آینده خواهد بود... فراموش نکنیم:

تاریخ کتابی است که ما می‌نویسیم و خود نیز در آن نگاه‌شده می‌شویم...

این مجموعه که از مطبوعات ایران در سال‌های ۵۷ و ۵۸ و ۵۹ استخراج شده است، تقدیم خوانندگان گرامی خواهد شد.

از همه‌ی یارانی که در دوره‌ی چهار ساله‌ی آماده سازی این مجموعه، دست یاری به دستم دادند سپاس گزارم.

پیام علامه احمد مفتی زاده رهبر مذهبی کردستان: فریب نیرنگهای سرسپردگان رژیم سابق را نخورید .

علامه احمد مفتی زاده از رهبران طراز اول کردستان طی پیامی به مردم هشدار داد که فریب نیرنگهای گوناگون دشمن را نخورید. در قسمت‌هایی از این پیام آمده است: موقعیت انقلابی ما در مقایسه با شرایط پیشرفت تدریجی انقلاب زودرس بود و لذا اگر نیروهای نظامی و انتظامی خیلی زود اعلام همبستگی با ملت کردند و دست خود را با جنگ داخلی طولانی نیالودند. در برابر مزدوران رژیم سابق اینجا و آنجا هستند که چون حیات خود را رو به نابودی می‌بینند با وسائل و عناوین مختلف می‌خواهند دردسر برای مردم ایجاد کنند و اذهان را از مسیر واقعی انقلاب منحرف سازند. یکی از این افراد مزدور شخص سرشناسی بنام شیخ‌هادی‌هاشمی است که اسناد بدست آمده از ساواک سنندج نشان می‌دهد وی پولهای کلانی برای لشکر کشی به شهرها و روستاهای کردستان جهت سرکوبی انقلاب از ساواک گرفته است. این شخص سه بار به بخش کامیاران و یکبار با افراد مزدورش به پاوه حمله کرد و اخیراً نیز کشتار فجیع قروه را بوجود آورد که در توجیه آن اختلاف مذهبی را پیش کشیده است در حالیکه این ادعا یاوه‌ای بیش نیست و دژ جنگی او توسط مبارزین قروه فتح شد و اکنون که متواری است و با نوشتن نامه به شهرها و روستاهای استان کردستان استمداد می‌کند که چون او سنی است اهل تشیع به او حمله کرده‌اند! هموطنان آگاه باشید و فریب نیرنگهای گوناگون دشمن را نخورید. علامه احمد مفتی زاده در پیام خود ضمن اشاره به وقایع اخیر کردستان بار دیگر تاکید کرد که مردم کردستان همراه برادران اهل تشیع خود در پیروزی انقلاب شکوهمند ایران جان بر کف تلاش خواهند کرد.

(کیهان ۱۳۵۷/۱۲/۱)

علامه احمد مفتی زاده: گویش‌های محلی رسمیت می‌یابد

سنندج - زبان کردی و دیگر گویش‌های ریشه دار ملت‌های مسلمان ایران که قبلاً لهجه توصیف می‌شدند همانند زبان فارسی رسمیت خواهند یافت و از این پس می‌توان در مدارس و مراجع رسمی محلی با آن

تکلم کرد و نوشت. این مطلب را علامه احمد مفتی زاده، رهبر مذهبی سندج و سرپرست شورای انقلاب این شهر در گفتگویی با خبرنگار کیهان اعلام کرد. وی افزود: بر اساس توافقهائی که با امام خمینی به عمل آمده است، تمام ملتهای مسلمان ایرانی آزاد خواهند بود که ویژگیهای قوی خود را احیا کنند. لباس محلی بپوشند و یا به زبان مادری تکلم کنند. وی همچنین گفت: مقدمات اولیه نشر و چاپ کتابهای درسی و مطبوعات به زبان کردی فراهم شده است و چنانچه در برنامه تنظیمی اشکالی پیش نیاید در سال جاری و بطور قطع از سال آینده تدریس زبان کردی در مدارس آغاز خواهد شد و این برنامه در سطح دانشگاه هم اجرا می‌شود. مفتی زاده اضافه کرد: از نظر آشنا کردن معلمان با چگونگی تدریس زبان کردی پیش بینی لازم به عمل آمده است و ۲۰۰ نفر دیپلمه از ماه‌ها قبل آموزش‌های لازم را دیده‌اند تا معلمان مدارس را توجیه کنند. مفتی زاده همچنین در یک مصاحبه رادیویی که از فرستنده سندج پخش شد مسایل یاد شده را بار دیگر تأیید کرد.

(کیهان ۱۳۵۷/۱۲/۷)

علامه احمد مفتی زاده رهبر مذهبی سندج: از حق خود مختاری کردها صرف‌نظر نمی‌کنیم .

از امام خمینی، برای جلال طالبانی تقاضای ملاقات کردم .

خود مختاری کردها، مرزهای جغرافیایی را تغییر نمی‌دهد .

کردها به برنامه تلویزیونی دو شب قبل که در آن دو تن به عنوان نمایندگان کردها معرفی و با آنها مصاحبه شد اعتراض کردند. کردها شرکت کنندگان در این برنامه را نمایندگان خود نمی‌دانند به عقیده این هموطنان که به اخبار صدا و سینمای انقلاب تلفنی اعلام داشته‌اند علامه احمد مفتی زاده نماینده واقعی مردم کردستان است گرچه مصاحبه‌ای که چندی قبل با ایشان انجام شده بود و به علت کثرت مطالب و چاپ آن به تعویق افتاده بود روز گذشته در کیهان چاپ شد، اما به لحاظ اهمیت موضوع،

کیهان با استفاده از یک فرصت کوتاه توانست با ایشان گفت وگویی دیگر درباره مسایل خاص این منطقه داشته باشد که آن را می‌خوانید :

- در پی پیروزی ملت ایران بر استبداد، در کردستان مسئله یا مسائلی پیش آمده است. لطفاً بگویید این مسائل چه هستند؟

خود مختاری، حق طبیعی

کردستان خواستار ابتدایی‌ترین حق انسانی خود شده است. در ایران تنها زبان فارسی، زبان رسمی است. اما غیر از مردم "فارس زبان" مردم دیگری هم در ایران هستند، از جمله مردم کرد. مجموعه‌ی این ملتها با زبانها و فرهنگ‌های مختلف، ملت بزرگ ایران را تشکیل می‌دهد. در نظام استبداد شاهنشاهی مردم غیر از "زبان فارسی" از حق طبیعی و اسلامیشان که زبان و فرهنگ و خودشان بود محروم بودند و اکنون در این بامداد آزادی، کردستان حق طبیعی و خدادادیش را می‌خواهد.

- برای این خودمختاری حدود هم تعیین می‌کنید؟

- رکن اساسی خود مختاری، آزادی فرهنگی و بخصوص آزادی زبان است. اما متناسب با نوع حکومت در اسلام می‌توان خودمختاری را شامل بسیاری از مسایل انسانی دیگر دانست و از جمله جز در سیاست بین المللی تمام اجزای یک مملکت اسلامی می‌توانند از تمام جهات در امور داخلی اختیار داشته باشند .

- طرح خواست‌ها به صورت مرحله ای، عملی‌تر است یا نه؟

- پیاده شدن درخواست‌ها مسلماً مرحله به مرحله خواهد بود. ولی قبول آن و اقرار به حق کردن نباید مرحله‌ای باشد. باید قاطع باشد. بنا به توافق‌هایی که اول همین سال که هنوز امام خمینی در نجف بودند، و بعد که به ایران آمدند و من خدمتشان رسیدم، انجام شد، مسئولان مدرسه سنج را دعوت کردم و اعلام کردم که از این پس در سرتاسر کردستان، زبان رسمی اول، زبان کردی است و زبان فارسی به عنوان زبان واحد تمام ملت ایران همیشه در کنار زبان کردی خواهد بود و آن را تغذیه می‌کند .

موضع طالبانی

- برای این رفورم فرهنگی آمادگی هم دارید؟

- وقتی که در نظام سابق نوشتن و نیز چاپ کتاب از جرمهای بزرگ سیاسی به حساب می‌آمد، جواب شما مسلماً منفی است .

- بنابراین مشکل بزرگی در راه خواست شما وجود دارد؟

- اجرای این هم مرحله به مرحله خواهد بود. مهم این است که تا چه حد شرایط مساعد باشد و انقلاب بتواند خواست‌های ملت ما را تأمین کند .

- نقش و موضع "طالبانی" در این قضیه چیست؟

- طالبانی هم یکی از رهبران سیاسی حرکت ملی کردستان عراق است و منعکس کننده خواست آنها، حتماً اطلاع دارید که حدود یک قرن است که کردها در عراق، ایران و ترکیه برای بدست آوردن حقوق ملی و فرهنگی خود مبارزه می‌کنند. در عراق این جریان شدیدتر و تقریباً مستمر و متوالی بوده است. و مردم اخیراً برای استرداد حقوق خود راهشان را با جلال طالبانی پیش گرفته‌اند .

-وضع در ترکیه در چه مرحله‌ای است؟

- در ترکیه حرکتی و قوی و مستمر آنچنان که در عراق هست وجود ندارد و نیز آن آزادی حرکتی که در ایران به واسطه انقلاب اسلامی پیش آمده در آن جا نیست. بدین سبب خواسته‌ها هنوز به طور غیر منظم و با صدای غیر رسا اعلام می‌شود .

- خودمختاری کردستان ایران با توجه به اینکه کردها در کشور ترکیه و عراق و ایران ساکن و پراکنده‌اند، مقدمه ایجاد مرزهای تازه کشوری نخواهد شد و دولت ایران نباید نگران این پیش آمد باشد؟

- در دیدار قبلیم با امام خمینی، درباره مسأله کردها و جلال طالبانی با ایشان مذاکره کردم و خدمت ایشان عرض کردم می‌توانند جلال طالبانی را به حضور بپذیرند و او را امیدوار کنند که ایران مسلمان آزاد می‌تواند پشتوانه‌ای برای تمام مستضعفین دنیا باشد. از جمله ملت مستضعف کرد که از حقوق ملی و فرهنگی خود محروم مانده است و این به معنای عوض شدن مرزهای جغرافیایی نیست. نه، ایران همیشه ایران است اما می‌تواند به دفاع از مسلمانان فیلیپین قیام کند. یا به دفاع از مسلمانان فلسطین و اریتره. و همین طور به دفاع از مستضعفین آمریکای لاتین و آفریقا .

خودمختاری سیاسی

-الگو و نمونه‌ای برای خود بیان نوع خودمختاری که طالب آن هستید می‌شناسید؟

- آمریکا از نظر بسیاری از مسایل یا جماهیر متحد شوروی و یا چکسلواکیا که دو ملت چک و اسلاو در آنجا هر کدام دارای خودمختاری کامل هستند. و به هیچ جای مملکت و به هیچ جای استقلال آنها هم صدمه نمی‌خورد .

-ملت‌ها و ایالت‌های خودمختار عموماً از نظر اقتصادی خودکفا هستند. یعنی استقلال اداری و فرهنگی آنها بر استقلال اقتصادی شان استوار است. کردستان چنین توانایی‌هایی دارد؟

- دو جواب به شما می‌دهم. اول: همانطور که به روزنامه نگاران خارجی و نماینده لوموند گفتم در گذشته ثروت‌های مملکت عموماً به تاراج رفته است. اگر آنچه از کردستان یا هر ناحیه دیگر به دست می‌آمد خرج عمران و پیشرفت آن مناطق می‌شد، هرکدام از این مناطق می‌توانستند از نظر اقتصادی خودکفا باشند. با توجه به این واقعیت الان اگر بخواهیم خودمختاری را شامل وضع اقتصادی هم بکنیم، ستم کرده‌ایم.. جواب دوم: به مقتضای نص قرآنی: "و خلق لکم ما فی الارض جمیعاً" تمام آنچه در زمین هست برای تمام انسان‌ها آفریده شده. درگوشه‌ای از کره زمین اگر حکومتی اسلامی و فراگیر بوجود

نیاید، هر ثروتی که به دست می‌آید برای تمام بشریت خواهد بود. ملت‌های کوچک که تحت عنوان ملت ایران در یک نقشه جغرافیایی جمع هستند حداقل تطبیق این حکم قرآنی هستند. که هر ثروتی از این مملکت به دست می‌آید باید برای تمام ملت ایران خرج شود .

-اگر در زمینه خودمختاری، خواست شما قبول نشود؟ ...

- تمام ملت ایران یکپارچه و هماهنگ در این مبارزات طولانی شرکت داشتند به امید ایجاد یک حکومت اسلامی بودند و مسلمانان از جمله کردها اطمینان داشتند که در حکومت اسلامی خواسته‌هایشان تأمین می‌شود. لذا بعید به نظر می‌رسد که این حکومت در برابر مردم مسلمان بی تفاوت بماند و موضعی نامشروع بگیرد. اگر این فرض بعید تحقق یابد، بی تردید هیچ ملتی حق ندارد از حقتش صرف‌نظر کند، زیرا در منطق اسلام مظلومی که تن به ستم می‌دهد منفورتر از ستمگر است.

(کیهان ۱۳۵۷/۱۲/۸)

امور داخلی باید به دست مردم کردستان داده شود .

"احمد مفتی زاده" یکی از رهبران مردم کردستان روز پنج شنبه گذشته در قم اعلام کرد که استان مرزی ایران، هیچگاه از کشور جدا نخواهد شد. احمد مفتی زاده که بلافاصله پس از نطق آیت الله خمینی در مدرسه فیضیه قم به سخنرانی پرداخت اظهار داشت: "کردستان جزء جدایی ناپذیر ایران است و مردم کردستان بطور کامل از جمهوری اسلامی حضرت آیت الله خمینی پشتیبانی می‌کنند". مفتی زاده ادامه داد: "تنها چیزی که مردم کرد خواستار آنند قید و تضمین حقوقشان در قانون اساسی جدید است که قرار است تدوین گردد و بعداً به تصویب مجلس موسسان برسد".

(اطلاعات ۱۳۵۷/۱۲/۱۲)

پشتیبانی رهبر اهل تسنن از بازرگان

احمد مفتی زاده رهبر اهل تسنن در پیامی که برای مهندس مهدی بازرگان فرستاد، پشتیبانی خویش را از ایشان اعلام نمود. در قسمتی از پیام آمده است: جنابعالی وظیفه‌ای بس عظیم را تعهد کرده‌اید هر چند شایستگی‌ها از بسیاری از جهات در وجود جنابعالی جمع هست. اما موانع و مشکلات نیز فراوان است. خداوند یارو مددکار شما باشد.

(کیهان ۱۳۵۷/۱۲/۱۵)

علامه مفتی زاده رهبر مذهبی مردم سنندج: جمهوری اسلامی آزادی خلق‌ها را تأمین می‌کند.

سنندج احمد مفتی زاده یکی از رهبران مذهبی - ملی کردستان در مصاحبه‌ای با خبر نگاران موجودیت حزب مساوات اسلامی را که خود رهبری آنرا به عهده دارد اعلام کرد. وی در مورد جمهوری اسلامی چنین گفت: کلمه جمهورری اسلامی تعبیری است که بناچار ما برای سیستم حکومت اسلامی باید انتخاب کنیم در صورتی که جمهوری اسلامی خیلی دمکراتیک‌تر از انواع دموکراسی‌های دیگر است که در دنیا وجود دارد مفتی زاده همچنین گفت: در نظام حکومتی اسلام تمام ملت‌هایی که دارای زبان ملی و فرهنگ منطقه‌ای هستند دارای آزادی کاملی هستند در اسلام اقلیت‌های غیر اسلامی و حتی و چپیها عموماً با این شرط که موجودیت مکتب و نظام خود را معرفی کنند و در برابر آن متعهد بشوند دارای خودمختاری هستند اما حقوق و امتیازات ملیت‌های اسلامی چیزی بالاتر از خودمختاری است وی اضافه کرد دسته‌های غیر اسلامی هستند (چپیها) که وانمود می‌کنند خواستار حقوق ملت کرد هستند اما روش درخواست آنها با فهم اسلامی و حکومت اسلامی سازگاری ندارد و همین کار را با اشکال مواجه می‌کند والا این مسائل خیلی زود حل می‌شوند احمد مفتی زاده در زمینه مشورت‌هایش در مسائل جاری مملکت و بخصوص کردستان با امام خمینی گفت: در مورد مسائل کلی بطور مکرر با هم مشورت‌هایی داریم که در مرامنامه حزب مساوات اسلامی بطور اختصار گنجانده شده که عبارت است از چهار بخش اساسی - اول اشتراک

دو فرقه شیعه و سنی در تمام کارهای تدوین قانون اساسی و قانونگذاری و سایر موارد و هر نوع اقدام اجرائی، دوم تساوی حقوق ملی، فرهنگی، سیاسی و اجتماعی تمام ملت‌های مسلمان فقط در ایران و در آینده در همه جا، سوم تعیین حدود اسلامی خودمختاری برای اقلیت‌های مذهبی است که موجودیت و ذمه خودشان را معلوم کند وی افزود: متأسفانه می‌بینیم با اینکه رژیم عوض شده اشخاصی هستند که یا شرایط را درک نمی‌کنند یا اینکه به اسلامی بودن انقلاب ایمان ندارند و به صورت خیلی ضعیف می‌خواهند مانند رژیم گذشته نحوه احقاق حق را بین مردم ترویج دهند که البته در کردستان ملت عموماً مسلمان هستند و می‌خواهند طبق ضوابط و اصول اسلامی به حق خود برسند وی همچنین گفت مطلب چهارم اجرای نظام اقتصادی و اجتماعی اسلام است، حکومت اسلامی حکومت مستضعفین است که اینها باید بر کاره‌ها تسلط داشته باشند و قبل از هر چیز باید حقوق مادی و معنوی آنها تأمین شود باید تنظیم برنامه اقتصادی حکومت اسلامی در جهتی باشد که برای تمام قشرهای مستضعف در آن حد متوسط زندگی تأمین شود.

(کیهان ۱۳۵۷/۱۲/۲۰)

خبرهای خبرگزاری پارس

خبرگزاری پارس نیز پیرامون وقایع سنندج دیشب گزارشی به این شرح منتشر کرده است :

سنندج - خبرگزاری پارس : بدنبال تیراندازی‌های متفرقه عصر دیروز سنندج که منجر به کشته شدن یک نفر و زخمی شدن سه نفر با اسلحه گرم شد و دکاکین و بازار بسته شد، بعد از ظهر دیروز آقای "احمد مفتی زاده" رهبر ملی و مذهبی مردم کردستان طی یک پیام تلفنی که از شهر سقز فرستاد و از تلویزیون سنندج پخش شد از این واقعه ابراز تأسف کرد و گفت: "علت بروز تیراندازی این بوده است که کمیته ستاد عملیات انقلاب اسلامی در سنندج، چندی پیش یک مقدار وسایل فنی برای حفظ نظم از لشکر کردستان درخواست کرد، ولی لشکر ۲۸ سنندج تحویل آنها را منوط به کسب اجازه از ستاد ارتش ملی

ایران کرده بود که این امر یعنی عدم موافقت لشکر متاسفانه باعث تحریک احساسات عده‌ای از همشهریان ما می‌شود و در نتیجه آشوب امروز سنندج پیش می‌آید. "مفتی زاده" در پیام خود، مردم را از هر گونه عمل خشونت آمیز برحذر داشت .

خبرنگار خبرگزاری پارس در سنندج، کسب اطلاع کرده است که فردا بهمین مناسبت، قرار است بعنوان اعتراض به تیراندازی به سوی ستاد عملیاتی انقلاب اسلامی سنندج، بازار و دکاکین این شهر تعطیل عمومی بشود. و در مسجد جامع این شهر تحصن اختیار نمایند زخمی شدگان که در حال حاضر در بیمارستان این شهر بستری هستند، هر سه جوان هستند.

(اطلاعات ۱۳۵۷/۱۲/۲۸)

اعلامیه آقای مفتی زاده درباره ترک مخاصمه سنندج

امروز این اطلاعیه از صدای انقلاب اسلامی ایران قرائت شد :

بسم الله الرحمن الرحيم-به واسطه تفاوت تعبیری که بین اینجانب "احمد مفتی زاده" و جناب آقای "عزالدين حسینی" در مورد تشریح خواسته‌های ملت مسلمان کرد با وجود انفاق در اصل خواسته‌ها وجود داشته افرادی تصور وجود اختلاف داشتند. با توجه به این که در این شرایط، تصور اختلاف به زیان ملت است در بعدازظهر روزیکشنبه ۵۷/۱۲/۲۷ با حضور چند نفر از رهبران دینی در منزل جناب آقای "ملا عبدالله محمدی" امام جمعه سقز نظرات خود را مطرح کردیم و بر مسائل اساسی ملت به توافق رسیدیم که این توافقنامه بصورت قطعنامه ۳ ماده‌ای امضا شده و تکثیر می‌شود. بنابراین هر دو اعلام می‌کنیم که کسی حق ندارد هیچگونه اعلامیه‌ای بنام هر یک از ما علیه دیگری منتشر کند. در مورد واقعه‌ای که هم اکنون در سنندج جریان دارد بالاتفاق رای خود را مبنی بر ترک مخاصمه و خودداری از حمله به پادگان‌ها اعلام می‌داریم. زیرا در این شرایط تلاشی، برای حل مسائل روز چه آثار حکومت

طاغوتی و اقدامات خشونت آمیز رامردود و به زیان ملت و جمهوری اسلامی ایران می‌شناسیم. بنابراین قطعاً تأکید می‌کنیم که همه برادران از اطراف پادگان سنندج دور شوند و کاری نکنند که مسأله فعلی ما بصورت پیچیده درآید.

(اطلاعات ۱۳۵۷/۱۲/۲۸)

توافق نامه ۳ ماده‌ای در مورد دفاع کردستان

بدنبال انتشار اعلامیه آقای مفتی زاده در باره ترک مخاصمه در سنندج، امروز بار دیگر بیانیه‌ای از طرف رهبران مذهبی و ملی کرد از صدای انقلاب اسلامی ایران پخش شد. متن بیانیه‌ای که امروز انتشار یافت به این شرح است :

بسم الله الرحمن الرحین - بواسطه تفاوت تعبیر بین اینجانب "احمد مفتی زاده" و جناب آقای "سید عزالدین حسینی" در مورد تشریح خواسته‌های ملت مسلمان کرد با وجود اتفاق در اصل خواسته‌های افرادی، تصور وجود اختلاف به زیان ملت است. در بعد ازظهر روز یکشنبه ۲۷ اسفند ۵۷ با حضور چند نفر از رهبران دینی در منزل آقای "ملا عبدالله محمدی" امام جمعه سقز نظرات خود را مطرح کردیم و بر مسائل اساسی ملت به توافق رسیدیم. این توافقنامه بصورت قطعنامه ۳ ماده‌ای امضاء شده و تکثیر می‌شود. بنابراین هر دو اعلام می‌کنیم که کسی حق ندارد هیچگونه اعلامیه‌ای بنام هر یک از ما علیه دیگری منتشر کند. در مورد واقعه سنندج به اتفاق، رای خود را مبنی بر ترک مخاصمه و خود داری از حمله به پادگان‌ها اعلام می‌داریم زیرا در این شرایط تلاش ما برای حل مسائل سیاسی، مسائل روز و محو آثار حکومت طاغوتی است و اقدامات خشونت‌آمیز را مردود و به زیان ملت و جمهوری اسلامی ایران می‌شناسیم. بنابراین قطعاً تأکید می‌کنیم که همه برادران از اطراف پادگان سنندج دور بشوند و کاری نکنند که مسأله فعلی ما بصورت پیچیده‌ای در آید .

امضا کنندگان :

سید عزالدین حسینی امام جمعه مهاباد - احمد مفتی زاده - عبدالله محمدی - امام جمعه سقز -
عبدالرحمن طاهری و محمد ربیعی.

سقز ۲۷ اسفند ۱۳۵۷

(اطلاعات ۱۳۵۷/۱۲/۲۸)

مفتی زاده: مردم سنندج را ضد انقلابی نخوانید

مفتی زاده یکی از رهبران مذهبی کرد که در سنندج زندگی می‌کند گفت: علت درگیری مسلحانه بین مردم این بود که ارتش در کردستان از تحویل آن مقدار مهمات و اسلحه‌هایی که می‌بایست برای حفاظت از شهر به مردم تحویل بدهد خودداری کرده است. وی گفت: افراد کمیته تحت نظر وی برای گرفتن این مهمات قبلاً به مسئولان مراجعه کرده بودند ولی به آنها جواب رد داده شد مفتی زاده افزود: زدن هر گونه برچسب غیر انقلابی به مردم سنندج مردود است و این عمل صرفاً بر اثر تحریک احساسات مردم صورت گرفته است.

(کیهان ۱۳۵۷/۱۲/۲۹)

پیام علامه مفتی زاده به آیت الله طالقانی: بخاطر نادانی عدهای سنگر جهاد را خالی نگذارید .

سنندج - علامه احمد مفتی زاده رهبر مذهبی سنندج در پیامی به حضرت آیت الله طالقانی ضمن ابراز تأسف از سوی خود و مردم کردستان از واقعه دستگیری عروس و فرزندان ایشان از آیت الله طالقانی مجاهد بزرگ خواست تا سنگر جهاد را به خاطر نادانی عدهای خالی نگذارد .

بسم الله الرحمن الرحيم

مجاهد نستوه علامه بزرگوار حضرت آیت الله العظمی طالقانی دامت برکاته .

حادثه اسفبار اسائه ادب از طرف افرادی بد نیت یا نادان نسبت به فرزندان آن حضرت مردم کردستان و همه مسلمنان ایران را پریشان و متاثر گردانید. ملت ایران هرگز تحمل زندان هاوشکنجه های جسمی و روحی آن بزرگمرد را در راه اسلام که راه آزادی و بهروزی انسان است فراموش نمی کند و بخصوص مردم سرزمین کردستان خاطره سفر پر برکت آن حضرت را به سنج همیشه زنده نگاه می دارد و بخاطر دارند که در کمال حسن نیت و صراحت به نمایندگی از طرف امام خمینی حق مشروع خود مختاری را برای مردم این منطقه در اجتماع با شکوه میدان آزادی بعنوان حق دینی و خدادادی نه منصبی اعطائی فرمودید. کردستان و سراسر ایران امیدوار است که آن مجاهد بزرگ هرگز سنگر جهاد را بخاطر نادانی عدهای خالی نگذارد زیرا دشمن اساسی ملت ایران که استعمارهای بین المللی است هنوز در روزنامه های مرزی و سیاسی به کمین است و دامهای تزویر و مردم فریبش گسترده ! و براستی دریغ است خالی گذاردن سنگر از مردی که طاقت و پایداری عمار و بلال و تقوی و کاردانی و شجاعت عمرو علی را از او انتظار داشتیم. سرورم ! طالقانی محبوب ! به سنگر مبارزه بی امانت برگرد و راه را تا پایان با ملت باش که ملت با تو است.

سنندج - احمد مفتی زاده

(اطلاعات ۱۳۵۸/۱/۲۰)

مفتی زاده: شورای شهر سنندج قانونی نیست .

احمد مفتی زاده رهبر مذهبی و سیاسی مردم سنندج در مصاحبه با خبرنگار اطلاعات در سنندج، نقطه نظرهای خود را در باره اوضاع حساس کردستان و انتخابات شورای یازده نفری سنندج اعلام کرد و افزود

که انتخابات سنندج، مفهوم صحیح برگزار نشده است چرا که هزاران نفر با راهپیمایی. تحصن و اعتصاب و تعطیل بازار، اعتراض خود را نسبت به تقلب و اعمال زور در انتخابات ابراز داشتند .

آقای مفتی زاده در پاسخ خبرنگار ما که پرسید: آیا تقلب در انتخابات بهمان شدتی است که انجمن‌های اسلامی ادعا میکنند ؟ گفت: بله و حتی خیلی بیشتر از آن، زیرا آنها در یک اطلاعاتشان محدود است به همان چیزی که دیده اند. حال آنکه تخلف بیش از آن است و پرونده بسیار قوری از انواع تقلباتی که در این انتخابات توسط چپی‌ها گرفته شده، در کمیته پنج نفری سنندج موجود است. وی در مورد تلاش گروه‌های چپی و اعتراض گروه‌های اسلامی نسبت به تقلب آنان، گفت: گروه‌های چپ تلاش کردند که جریان رای گیری بنفع یازده نفر گروه (پیشرو) تمام شود و گروه‌های اسلامی هم وقتی که این تقلبات را دیدند دسته جمعی از اواسط رای گیری آنرا تحریم کردند و حدود ۱۲ هزار نفر از ثبت نام شدگان، در انتخابات شرکت نکردند .

اهانت به دختران

وی ضمن اشاره به وقایع و حوادث ناشایستی که وسیله گروه‌ها در جریان انتخابات روی داد گفت: خود من چندین دختر را دیدیم که هنگام رای گیری توسط چپ نماها و افراطی‌ها مورد اهانت و حتی ضرب و جرح قرار گرفتند و نیز در مسجد جامع، بین متحصنین، بسیاری از زنان و مردان سالخورده را دیدیم که با گریه و زاری، جریان پاره شدن شناسنامه‌هایشان را توسط چپی‌ها بیان میکردند .

آقای مفتی زاده در مورد تصمیم نهایی متحصنین گفت: همانطور که در قطعنامه خود اعلام کرده‌اند، آنان با اصل این انتخابات که تقلبی است، مخالفند و میخواهند انتخابات تجدید شود. چه آنان که رای داده‌اند و چه آنها که رای نداده‌اند همگی نظر به لغو انتخابات داده‌اند و خواهان تجدید انتخابات با اصول صحیح و دموکراسی هستند .

نتیجه روشن نیست

خبرنگار ما سؤال کرد: به نظر شما انتخابات آزاد بوده است یا نه؟ و رهبر مذهبی سندج پاسخ داد: در ظاهر آزاد بوده و لیکن تهدید و توهین و تقلب بی حساب شده و این خلاف آزادی است. و در مورد تاریخ قطعی اعلام نتیجه نهایی و رسمی انتخابات گفت که نتیجه هنوز معلوم نیست و او اطلاعی از آن ندارد.

آقای علامه مفتی زاده در باره شورای ۱۱ نفری که به این ترتیب انتخاب میشوند گفت:

بدیهی است که اگر نمایندگان واقعی مردم، وظیفه شورا را بعهده بگیرند، مردم هم با آنها همکاری میکنند و کار شورا مثمر ثمر خواهد بود ولی چون انتخابات بطور کامل انجام نشده و همانطور که گفتیم ۱۲ هزار نفر بعلت اعتراض به نحوه انتخابات در انتخابات شرکت نکرده‌اند بنابراین، این شورا، قانونی نخواهد بود.

آینده کردستان

وی سپس نظر خود را راجع به اوضاع حساس کردستان و آینده این منطقه بیان کرد و افزود: خیلی وقتها در کردستان و در جاهای مختلف ایران و تمام دنیا دیده شده که بخاطر کارشکنی و اخلاگری‌های مختلف، انقلابها بی ثمر مانده و به نتیجه نرسیده است.

در ایران هم اگر ملت، منتهای آگاهی خود را بکار نبرد. بیم آن میرود که انقلاب، این بار هم سرنوشتی شبیه ۲۸ مرداد ۱۳۳۲ داشته باشد. بویژه در کردستان احتمال دارد کارشکنی و دودستگی ایجاد و آمال چندین قرنی ملت ستمدیده کرد را که حالا به سهولت میتواند حاصل شود، به شکست منتهی کند. آقای مفتی زاده در پایان افزود: بی تردید شرایط سیاسی که الان فراهم است، در تاریخ ملت کرد بی نظیر

بوده و اگر تفرقه اندازیها این فضای حسن نیت را تاریک نکند، آینده حقوق اسلامی با ملت کرد روشن است.

(اطلاعات ۱۳۵۸/۱/۲۵)

پیام علامه مفتی زاده

علامه احمد مفتی زاده، رهبر مذهبی مردم سندج و بنیانگذار حزب مساوات اسلامی دیروز در اجتماع معترضین به انتخابات سندج که در میدان آزادی تشکیل شد پیامی فرستاد، متن پیام چنین است :

بسم الله الرحمن الرحيم

همشهریان گرامی! گویا برادران مسلمان تقاضای تشکیل مجدد ستاد انقلاب می کنند و نسبت به شورای ۱۱ نفری اعتراض دارند. برادران عزیز باید آگاه باشید که هر نظم اجتماعی مبتنی بر شورا مقبولترین نوع اداره جامعه را بدست خواهد داد منتهی آنچه که باید مد نظر و مورد توجه قرار گیرد سعی در برقراری نظم منطبق بر عدالت اجتماعی و مراعات اصل دموکراسی در جامعه است. منم مانند شما به هر گونه اعمال نظر و تقلب در انتخابات اعتراض دارم و معتقدم که همشهریان گرامی باید احساس مسوولیت در مورد کنترل نظم در رایگیری مجدد از روی ترتیبی که مشخص خواهد شد، نظارت فرمایند و همه بپذیریم که به مفاد حکم "وامرهم شورا بینهم" مقبولترین نظام عبارت است از شورا ضمناً چون قصد از اجتماع معلوم شدن قدرت اعتراض بود و اکنون که جمعیتی بزرگ در میدان آزادی اجتماع نموده اند قدرت رای مردم آشکار شده و همه این واقعیت را مشاهده کرده اند و من معتقدم که دیگر نیازی به ادامه اجتماع باقی نمانده است و بهتر است همه بکار و زندگی خود برگردند. والسلام علیکم و رحمت

الله برادر شما احمد مفتی زاده. (کیهان ۱۳۵۸/۱/۲۶)

تخلف در انتخابات سندج

احمد مفتی زاده در گفتگو با آیندگان معتقد بود که تقلبات و تخلفات آشکار در انتخابات سندج صورت گرفته است و شواهد و مدارک غیرقابل انکاری وجود دارد که در اختیار شورای موقت ۵ نفری است. احمد مفتی زاده در این گفتگو همچنین روزنامه‌های آیندگان و کیهان را مورد انتقاد قرار داد و گفت: " این روزنامه‌ها واقعیت‌ها را درج نمی‌کنند و بیشتر چپ‌گرا هستند. وی همچنین معتقد بود که هر خبری را نباید درج کرد و به اختلاف‌ها دامن زد. " مفتی زاده در مورد اجتماع پریروز گروه‌های اسلامی که بنا به نظر پرتوماه نماینده آیت الله طالقانی به حد نصاب نرسیده بوده و دلیل آنهم شرکت ۲۲ هزار بازاری و هزاران نفر دانش آموزان و گروه‌های دیگر بوده است که بالغ بر ۳۰ هزار نفر می‌شدند..

(آیندگان ۱۳۵۸/۱/۲۷)

علامه مفتی زاده: اعلام جهاد در سندج را تکذیب میکنم .

سندج- علامه احمد مفتی زاده، رهبر مذهبی سندج، در تماس تلفنی با کیهان هرگونه اعلام جهاد از سوی خود را بشدت تکذیب کرد .

وی همچنین گفت: " شایعات مربوط به حضور افراد قباده موقت در سندج صحت ندارد. من همچنین خواهان تعطیل مراکز چریکها و جمعیت دفاع از آزادی و انقلاب نبودیم و مهلت تعیین شده برای تعطیل صرفاً برای کاهش تشنج در شهر تا تصمیم گیری بعدی بود ."

علامه احمد مفتی زاده در تماس تلفنی با کیهان در مورد راهپیمایی دیروز گفت: " مردم شورای شهر را غیرقانونی می‌دانند و معتقدند هواداران چریکهای فدایی و جمعیت دفاع از آزادی، موجب ناامنی و بی نظمی در شهر شده‌اند و چون مردم نمی‌توانند وجود نظامی آنها را تحمل کنند، لذا میخواهند که مراکز موجود، برچیده شود ."

وی افزود: من تلاش و سعی خواهم کرد که از بروز هر حادثه خونینی جلوگیری بعمل آید .
از طرفی فواد روحانی یکی از اطرافیان علامه مفتی زاده و نفاول شورای منتخب شهر سنندج در
گفتگویی اظهار داشت :

خلع سلاح چریکها صحت ندارد. ما پیش از انتخابات، توافق کردیم که پس از تعیین اعضای شورای شهر،
دفاتر تخلیه و بجای آنها پاسداران شورای شهر و نیروهای انتظامی مستقر شوند و اکنون که هیجان
عمومی برانگیخته شده است، از چریکها و جمعیت دفاع از آزادی و انقلاب خواستیم که این تصمیم را
چند روز زودتر عمل کنند.

(کیهان ۱۳۵۸/۱/۲۸)

قبول انتخابات سنندج بهتر از تجدید آن است - مفتی زاده

پانصد تن از دانش آموزان پیشگام در دادگستری سنندج بست نشستند .

سنندج - خبرنگار اعزامی آیندگان : سنندج که بدنبال اعلام نتایج انتخابات شورای ۱۱ نفری و در پی
اخطار احمد مفتی زاده به گروه‌های مخالف مبنی بر تخلیه هرچه زودتر دفاتر و تحویل اسلحه میرفت
که درگیر بحران تازه‌ای بشود با مذاکرات مفصل و طولانی شورای موقت ۵ نفری و استاندار با هر دو
گروه اسلامی و پیشرو آرامش خود را حفظ کرد و مردم که در بیم و انتظار بسر میبردند کارهای عادی
خود را از سر گرفتند .

احمد مفتیزاده رهبر مذهبی و سیاسی گروه اسلامی سنندج در مورد این اخطار به آیندگان گفت: "مردم
از نتایج انتخابات عصبانی بودند چون اعتقاد داشتند که تقلباتی صورت گرفته بهمین خاطر پس از اعلام
نتایج آرا به خشم آمدند " .

مفتیزاده ادامه داد: "من با مردم صحبت کردم و به آنان گفتم بجای اینکه دستجمعی حرکت کنید بهتر است چند تن از روحانیان را به عنوان نماینده خود برای مذاکره بفرستید و اینکه گفته می‌شود من تا ساعت ۸ صبح به گروه‌های مخالف برای تحویل سلاحها و تخلیه دفاتر هشدار دادم. این البته اولتیماتوم نبوده بلکه برای راضی کردن مردم و فرو نشاندن خشم آنان بوده است تا با فرصتی که پیش می‌آید. بتوانیم به یک نتیجه مطلوب و بدون درگیری برسیم".

مفتی زاده در پاسخ این سؤال که چنانچه مدارک شما در زمینه تقلب در انتخابات مورد تأیید قرار گیرد و شورا ابطال انتخابات را اعلام کند. آیا شما راضی به باطل کردن این انتخابات هستید یا نه. گفت: "من در این مورد نظرم را اعلام کرده و گفته ام هر اندازه هم که تقلب شده باشد، قبول آن بهتر است از تجدید انتخابات".

او افزود: "البته ما مدارک غیر قابل انکاری در دست داریم که در این انتخابات از سوی گروه‌های چپی تقلب صورت گرفته است".

کمانگر رییس جمعیت دفاع از آزادی و انقلاب در سنج به نوبه خود پیرامون ترکیب شورای ۱۱ نفری این شهر به آیندگان گفت: "البته در این انتخابات تقلبات زیادی صورت گرفته که ما نیز مدارک لازم در دست داریم و در اختیار شورای موقت ۵ نفر گذاشته‌ایم اما مساله کمبود رای برای ما مطرح نیست. بلکه منظور این است که شهر بوسیله شورا اداره شود".

از سوی دیگر ظهر پنجشنبه در شرایطی که مذاکرات شورای موقت ۵ نفری، استاندار و گروه‌های درگیر با متحصنان در مسجد جامع ادامه داشت، حدود ۵۰۰ تن از دانش‌آموزان پیشگام و گروه‌های دیگر بعنوان اعتراض به بی نظمی‌های موجود سنج در دادگستری این شهر دست به تحصن زدند.

بعد از ظهر دیروز، یونسی استاندار کردستان به همراه رییس دادگستری با نمایندگان متحصنان به گفتگو نشست و خواستهای آنان را مورد بررسی قرار داد.

در این نشست که خبرنگار اعزامی آیندگان نیز شرکت داشت، استاندار خطاب به فرستاده آیندگان گفت: "دیشب (پنجشنبه شب) تحصن مسلمانان در مسجد جامع با توافقهایی که صورت گرفت شکسته شد".

استاندار افزود: توافقهایی خیلی کلی بود و هر دو گروه معتقد هستند که شهر باید نظمی داشته باشد و اشخاص تهدید نشوند و دانشآموزان و معلمان با اسلحه به کلاس درس نروند.

یونسی اضافه کرد با شروع کار شورای ۱۱ نفری بسیاری از مشکلات خاتمه پیدا خواهد کرد و از خرید و فروش اسلحه و بی نظمی‌ها جلوگیری خواهد شد.

استاندار همچنین اشاره کرد با مستقر شدن پلیس مردمی شهربانی و ژاندارمری همه سلاحها از گروه‌های مختلف جمعآوری خواهد شد و فقط اسلحه در دست افراد پلیس و ژاندارم خواهد بود و هر کس با اسلحه در شهر دیده شود، اسلحه وی ضبط خواهد شد.

در همین جلسه نماینده دفتر هواداران فدایی خلق به گفته استاندار کردستان در مورد جمعآوری اسلحه‌ها اعتراض کرد و اظهار داشت هنگام امضای توافقنامه - پس از برخوردهای اولیه - وزیر کشور گفته بود که پس از این سندج بوسیله پلیس و ژاندارم اداره نخواهد شد بلکه اداره امور و انتظامات شهر بر عهده ماموران محلی و مردمی گذاشته خواهد شد. و در مورد جمعآوری اسلحه نیز توافقی صورت نگرفته است.

خبرنگار اعزامی ما در پایان گزارش خود اضافه می‌کند در حال حاضر شهر سندج آرام است و مردم از بعدازظهر پنجشنبه کارهای عادی خود را از سر گرفته‌اند.

در همین حال رسیدگی به شکایات طرفین - گروه‌های اسلامی و پیشرو از امروز (جمعه) شروع شده و تا ۷ روز ادامه خواهد داشت و شورای موقت ۵ نفری به اتفاق دادستان سندج انجام این کار را بر عهده گرفته‌اند.

(آیندگان ۱۳۵۸/۲/۱)

علامه احمد مفتی زاده: از راه‌های سیاسی با تشنجات سنندج مقابله کنید .

علامه احمد مفتی زاده در پی تشنج در سنندج طی پیامی از رادیوی این شهر، اعلام جهاد را تکذیب کرد و ضمن دعوت مردم به آرامش، از آنان خواست با بحث و مذاکره، تشنجات را بهبود بخشند .

مفتی زاده در پیام خود گفت: اشخاصی وابسته به رژیم سابق که امتیازاتشان از دست رفته، در سرحدات پایگاه‌هایی بوجود آورده و برای اجرای مقاصدشان با بودجه‌های کلانی که در اختیار دارند مزدور استخدام میکنند و شایعاتی هم که در شهر کوجود است از سوی همین عوامل می‌باشد .

وی در بخشی دیگر از پیام خود افزود: اگر افرادی در مدارس و در شهر برای جوانان مسلمان ناراحتی ایجاد می‌کنند باید با آنها از راه‌های سیاسی مقابله کنیم نه زور... بعلاوه این را در نظر بگیریم که عده زیادی از این افراد که فریب خورده و از مسیر اسلام دور شده‌اند و بدامن مکتب‌های دیگر افتاده‌اند بخاطر این است که اسلام واقعی را ندیده‌اند و متوجه نشده‌اند که اسلام چیست... باید به آنها میدان داده شود. افراد در فضای باز بحث کنند در مدارس و در اجتماعات، تا حقیقت اسلام را درک کنند و روشن شوند. آنگاه می‌بینید که از صد نفر ۲ نفر میمانند که از اسلام کناره گیرند .

علامه مفتی زاده در قسمتی از پیام خود به مردم سنندج اشاره به سیاست‌های دینی شاه سابق کرد و گفت: جوان‌ها در سابق فکر میکردند جامعه اسلامی است و بهمین جهت از اسلام متنفر شده بودند و حالا که اختناق شاهی نمانده مسلماً گرایش به طرف اسلام واقعی در جوانها بوجود خواهد آمد .

وی سپس گفت: هیچ مصلحت نیست که برادر کشی در شهر راه بیفتد و جهادی هم که من اعلام کردم بد معنی شده است جهاد به معنی تلاش و کوشش برای خیر و سعادت جامعه یعنی تلاش برای ریشه کن کردن آن چیزهایی که دروغست و خیانت و مضر است به حال جامعه .

علامه احمد مفتی زاده همچنین از مردم خواست که از احساسات تبعیت نکنند و از ان خائنانی که جوانهای با ایمان را تحریک می‌کنند و کشتار بوجود می‌آورند، پیروی نکنند و افزود: میدانم که خیلی از

شما رفتار ناروا در مدارس را در جریان انتخابات دیده اید ولیکن این باعث نمیشود که در شهر کشتار براه بیفتد ما تلاش می‌کنیم که براه‌های منطقی عوامل ناراحتی مسلمانان را بر طرف کنیم .

وی در پایان گفت: مفهوم صحیح دموکراسی اینست که اقلیت تابع اکثریت باشد. آنها کم کم درک خواهند کرد که راهشان غلط است و متوجه خواهند شد که اگر دموکراسی و نظام دموکراتیک بخواهند صحیح نیست که اقلیت به اکثریت جامعه اهانت و تحکم کند. در موارد مختلف مذاکراتی شده و راه‌های پیدا شده و سعی خواهیم کرد این راه‌ها به نتیجه برسد و اگر نرسید و هیچ راه حلی نماند انوقت است که دست و بازو بکار انداخته شود .

وی باردیگر از مردم تقاضا کرد تا زمانی که لازم به استفاده از زور نیست، از درک صحیح و منطق پیروی کنند.

(کیهان ۱۳۵۸/۲/۱۸)

اطلاعیه علامه مفتیزاده

سندج این اطلاعیه دیروز از طرف علامه احمد مفتیزاده خطاب به کلیه صاحب‌نظران مذهبی - سیاسی - ملی با هر نوع ایدئولوژی و نظر و اندیشه فکری و سیاسی انتشار یافت: بسم الله الرحمن الرحیم- هموطنان عزیز گرفتاریها و محرومیت‌هایی که ملت کرد را زمان رژیم سنم پیشه شاهنشاهی از کورش تا آریامهر تحمل کرده و در این راه جانبازیها و فداکاریهایی داده است که برگهای زرین تاریخ را با خون شهدای خود به ثبت رسانیده است و اکنون که قیام با عظمت ملت‌های مسلمان ایران به ثمر رسیده به جمهوری اسلامی با نظام دادگسترخود جایگزین رژیم فاشیست و دیکتاتوری شاهنشاهی شده است. ملت کرد همانند سایر ملت‌های آزاده ایران از کلیه حقوق ملی، سیاسی، اجتماعی و فرهنگی باید برخوردار باشد و برای تهیه و تنظیم برخورداری از این حقوق شرعی و انسانی و به دست آوردن خودمختاری در

چارچوب جمهوری اسلامی ایران مستقل با تمامیت و حاکمیت قاطع ارضی آن وظیفه بسیار سنگین دینی و مذهبی و انسانی بر دوش یکایک هموطنان کرد سنگینی میکند که برای تهیه و تنظیم برنامه صحیح و درست در این زمینه روز بیستم خرداد ماه جاری در سندج گردهم آیند و برای تعیین این حق انسانی و اجتماعی و شرعی با هم تبادل نظر و کلیه آراء و نظرات صاحب نظران مذهبی و سیاسی و ملی را یک برنامه کامل و شامل تنظیم نماییم. لذا بار دیگر تاکید میکند که حضور کلیه برادران و هم میهنان و همزمان کرد در این گردهمایی بسیار ضروری و حیاتی است. بار دیگر به خاطر اینکه اشتباهی برای هیچیک از مبارزین و آزدگان پیش نیاید تاکید مینماید که این دعوت و گردهمایی خاص یک قشر با یک حزب و یک ایدئولوژی مخصوص نیست بلکه تمام صاحب نظران مذهبی، سیاسی و ملی باید در این گردهمایی شرکت فرمایند.

والسلام علیکم و رحمه الله و برکاته.

احمد مفتی زاده

پاسخ علامه مفتی زاده به آیت الله روحانی

سندج- خبر نگار اطلاعات: علامه مفتی زاده طی اعلامیه‌ای به اظهارات حضرت آیت الله سید محمد صادق حسینی روحانی که طی آن در مورد مذهب رسمی کشور بحث کرده‌اند و در مطبوعات انتشار یافته است پاسخ گفت .

در اعلامیه گفته شده: نظر باینکه نشر اینگونه مطالب در مطبوعات اثر وسیعی در ایجاد تفرق در صفوف مردم دارد اینکار خیانتی است به انقلاب اسیلامی مردم ایران لازم می‌دانم در مورد این مطالب اخیر نیز تذکر دهم. آقای روحانی باید متوجه باشند که هنوز پیش نویس بتصویب نرسیده و مورد اتفاق قانون اساسی، برای توزیع آماده نشده است و هر گونه اظهار نظری در مورد اینگونه پیش نویس‌ها بی اعتبار است .

بعلاوه در مذاکرات اخیر با مسئولان، باین توافق رسیدیم که برای استحکام هر چه بیشتر پیش نویس قانون اساسی، قبلا باید از هر استان دو نفر نماینده انتخاب و دعوت شوند تا با همکاری آنها پیش نویس مورد قبول قانون اساسی در مطبوعات منتشر شود .

مرحله‌ای که بعد از این مرحله است عبارت خواهد بود از اینکه پس از تصویب گروهی که فعلا در کار قانون اساسی فعالیت میکنند و همچنین نمایندگان استانها باید پیش از فراندوم هم یک بار به تصویب رسیده عموم برای اظهار نظر صاحب نظرن گروه‌های مختلف منتشر شود و بنظر همه برسد و سپس در مرکز مورد مطالعه قرار گیرد و پس از تصویب در این مرحله برای انتشار به روزنامه‌ها فرستاده و منتشر شو .

با توجه به این مسأله نامعقول است کسی از قبل در مورد چگونگی قانون اساسی و محتوی آن اظهار نظر کند در این صورت قانون اساسی آینده جمهوری اسلامی ایران، همان قانون شاهنشاهی خواهد بود .

این قانون شاهنشاهی بود که اسلام را به دو فرقه تقسیم می‌کرد و در تلاش بود که بین این دو فرقه بوسیله قانون و اعمال دیگر ایجاد کدورت و نفاق کند. هر قانونی که چنین کاری بکند و اسلام را به دسته‌های مختلف تقسیم بندی نماید و برای یکی از دسته‌ها امتیازی نسبت به دیگران قائل شود قانونی است همانند قانون شاهنشاهی و کمترین اعتباری ندارد لذا استدعا می‌نمایم این مطلب از سوی آقای روحانی بار دیگر تکذیب شود و نیز از سوی مراجع ذیصلاح در این مورد تذکراتی به منطوبات داده شود که قانون اساسی تا از مراحل که اشاره شد نگذرد و چنین اقدامی صورت نگیرد هر گونه اظهار نظری در مورد متن آینده قانون اساسی بی اعتبار است. والسلام علیکم ورحمت الله وبرکاته. احمد مفتی زاده.

(اطلاعات ۱۳۵۸/۳/۱۷)

مفتی‌زاده: من کاندیدای ریاست جمهوری نیستم .

سندج- خبرنگار اطلاعات: علامه مفتی زاده پس از بیست و پنج روز دوری از کردستان وارد سندج شد و مورد استقبال عده کثیری از مردم شهرهای کردستان قرار گرفت. وی در جمع استقبال کنندگان در میدان آزادی سندج پیرامون دانشگاه کردستان و خود مختاری این استان سخن گفت و اظهار داشت: "خودمختاری همه استان‌ها از جمله کردستان باید در قانون اساسی پیش بینی شود. طرح مساله خودمختاری موجب شده است که در بعضی از نقاط کردستان بین برادران شیعه و سنی اختلافاتی رخ دهد. من به آن نقاط رفتم و برای آنها توضیح دادم که در منطقه وسیع کردستان سنی و شیعه با هم زندگی میکنند و خود مختاری کردستان برای همه مردم این منطقه است "

وی افزود: " اساساً خود مختاری کردستان بدین معنی نیست که شایع کرده‌اند غیر کردها حق زندگی در کردستان را نخواهند داشت. این شایعات از سوی ضد کردها و نژاد پرستان منتشر میشود. حس ناسیونالیستی خود را برای حفظ کردستان نگاه خواهیم داشت ولی غیر کردها هم تا زمانی که بخواهند در کردستان زندگی کنند قدمشان روی چشم ماست. بویژه خدمات و تخصص‌های آنها برای ما ارزشمند است " .

وی اضافه کرد: " مسأله کاندیدا شدن من جهت ریاست جمهوری که از طریق رادیوهای مسکو و لندن عنوان آن شده است برای منحرف کردن اذهان و افکار عمومی است تا خیال کنند من برای رئیس جمهور شدن مبارزه کرده‌ام. این مطلب اصلاً صحیح نیست و من آن را قبول نخواهم کرد.

(اطلاعات ۱۳۵۸/۳/۱۷)

دعوت مفتی زاده برای شرکت در کنفرانس ۲۰ خرداد سنندج

سنندج- این اطلاعیه از سوی علامه احمد مفتی زاده انتشار یافت :

"بسم الله الرحمن الرحيم"

هموطن عزیز! گرفتاری‌ها و محرومیت‌هایی که ملت کرد از زمان برقراری نظام ستم‌پیشه شاهنشاهی از کورش تا آریا مهر تحمل کرده و مبارزات و جانبازیهای این ملت بخاطر رفع ستمها بیش از آنست که قابل توصیف باشد. اکنون که قیام ملت‌های مسلمان ایران به ثمر رسیده و بجای نظام ستمگر شاهنشاهی، نظام دادگستر جمهوری اسلامی استقرار یافته و مسئولان مملکت در برابر خواسته‌های ملت کرد از جمله حق مشروع خودمختاری حسن نیت نشان می‌دهند، هر انسان آگاه و دلسوز ملت کرد مکلف است آخرین امکانات خود را در راه استفاده صحیح از موفقیت و بخاطر سعادت و تأمین آینده ملت بکار گیرد. بدیهی است که در چنین مسئله‌ای فرد یا افراد ملت حق تصمیم‌گیری ندارند بلکه تنها راه منطقی اجتماع افرادی از همه قشرها و گروه‌های سیاسی است. تا از این طریق عده‌ی به نمایندگی انتخاب شوند و این وعده، طرح‌های لازم را برای مذاکره با مقامات مسؤول مملکت تهیه نمایند. افرادی که از این طریق انتخاب شوند میتوانند خود را نمایندگان ملت بحساب آورند و به نمایندگی مردم در خیر و صلاح آنان تصمیم بگیرند برای تأمین این منظور حیاتی و تشکیل چنین اجتماعی یکبار در سقز و بار دیگر در کرمانشاه کوشش شد که متأسفانه حوادثی موجب نرسیدن به نتیجه نهایی گردید .

اما به هر حال نمی‌توان بخاطر بعضی حوادث از آنچه مایه رستگاری و سعادت ملت کرد است چشم پوشید و ناچار بار دیگر از عموم صاحب نظران دلسوز کرد طی قطعنامه‌ای دعوت شده که در روز بیستم خرداد ماه جاری در سنندج حضور به هم رسانند و پس از مذاکرات و بررسی نظرات گوناگون و انتخاب بهترین آنها عده‌ای به نمایندگی انتخاب شوند تا بهترین طرح را برای تأمین خواسته‌های گوناگون ملت و از جمله تأمین حق خودمختاری کردستان در چار چوب جمهوری اسلامی ایران تهیه و تعقیب نمایند.

بعنوان تأکید دعوت نامه مندرج در قطعنامه مذکور بدین وسیله از هموطنان عزیز کرد دعوت میشود که از انواع کدورتها و اختلاف نظرهای شخصی چشم پوشی کنند و مصلحت ملت کرد را بر همه ملاحظات دیگر ترجیح دهند و در کنفرانس روز بیستم خرداد شرکت فرمایند. شرکت کنندگان در ساعت ۷/۵ صبح روز بیستم باید در مسجد جامع حاضر باشند. محل تشکیل اجتماعات و پذیرایی و استراحت قبلاً آماده گردیده است.

"والسلام علیکم و رحمت الله و برکاته"

"برادر شما احمد مفتی زاده"

(اطلاعات ۱۳۵۸/۳/۱۸)

سخنرانی علامه مفتیزاده

کرمانشاه - خبرگزاری پارس: آقای علامه مفتیزاده ساعت پانزده و سی دقیقه روز چهارشنبه در اجتماع از برادران کرد اهل تسنن و نمایندگانی از اقشار مردم کرمانشاه که در مسجد شافعیهای این شهر تشکیل شد در مورد توافقی که با شورای انقلاب جمهوری اسلامی ایران در زمینه‌های قانون اساسی خودمختاری و طرحهایی برای تعدیل ثروت وضع بانکداری تجدید اراضی کشاورزی به عمل آمده است سخن گفت: وی همچنین از احکام دین مبین اسلام شریعت محمدی قرآن و رفع هرگونه اختلاف مذهبی و یکپارچگی برادران تشیع و تسنن در جمهوری اسلامی سخن گفت:

در مورد قانون اساسی علامه مفتیزاده گفت: این حق مسلم ما است که قانون اساسی در اتاق در بسته را نپذیریم و لذا مقرر شده است از هر استان دو نفر برای تهیه نتیجه مطلوب قانون اساسی انتخاب شوند و سپس این قانون به رای عامه گذاشته شود.

وی در مورد خودمختاری که خودمختاری تنها برای کردستان نیست و جمهوری اسلامی همه اقشار بلوچ - عرب - کرد - ترکمن و فارس را در بر میگیرد و این رکن ناسیونالیستی است جهت تحکیم اساس استقلال مملکت و امنیت و رفاه بیشتر ملت است: علامه مفتیزاده سپس به اتفاق مسئول هماهنگی فعالیتهای اسلامی در منطقه غرب کشور رهسپار پاوه شد.

(اطلاعات ۱۳۵۸/۳/۱۹)

سخنرانی علامه مفتیزاده

کرمانشاه - ۱۷ خرداد: علامه مفتیزاده از رهبران روحانی مذهبی کردستان پنجشنبه در پایان سفر دو روزه کرمانشاهان به سنندج بازگشت. در این سفر ملی اجتماعاتی که از نقاط مختلف اورامانات تشکیل شد علامه مفتیزاده درباره انقلاب اسلامی و حفظ وحدت و یکپارچگی و نیز مساله خودمختاری در چارچوب همبستگی ملی برای عشایر و دیگر گروههای مردم این مناطق سخنرانی کرد و از نمایندگان مردم خواست تا در گردهمایی بیستم خرداد سنندج شرکت جویند. این گردهمایی قرار است با شرکت نمایندگان گروههای روحانی و سیاسی منطقه برای بررسی طرح خودمختاری کردستان صورت گیرد . همه این نقاط عشایر و مردم اورامانات همبستگی خود را یک بار دیگر با انقلاب اسلامی به رهبران امام خمینی اعلام داشتند.

(کیهان ۱۳۵۸/۳/۱۹)

کنفرانس با سخنان مفتی زاده شروع به کار کرد .

صندلی بسیاری از گروه‌های سیاسی در کنفرانس سنندج خالی بود .

طرح خودمختای بر اساس فلسفه و نظام اسلامی خواهد بود - مفتی زاده

سنندج - خبرنگار آیندگان: کنفرانس سنندج دیروز در حالیکه از سوی شیخ عزالدین حسینی رهبر سیاسی و مذهبی کردستان و بسیار از گروه‌های سیاسی و جمعیت‌ها تحریم شده بود با سخنرانی " علامه احمد مفتی زاده" کار خود را شروع کرد. در این کنفرانس صندلی نمایندگی‌های بسیاری گروه‌های سیاسی خالی بود .

سید عزالدین حسینی، جمعیت معلمان کردستان، جمعیت دفاع از آزادی و انقلاب کردستان، شورای هماهنگی جمعیت‌های کردستان، سازمان چریک‌های فدائی خلق شاخه کردستان، سازمان انقلابی زحمتکشان کردستان و دانشجویان و دانش آموزان پیشگام، از جمله گروه‌هایی بودند که مخالفت خود را با تشکیل این کنفرانس اعلام کردند و شرکت در آن را تحریم نمودند .

از سوی دیگر گروه اسلامی عدالت خواهان کردستان، گروه اسلامی نصر، انجمن اسلامی بازاریان سنندج، انجمن اسلامی دانش آموزان، انجمن اسلامی جوانان و انجمن اسلامی دانشجویان کرد، از این کنفرانس حمایت کرده و در آن شرکت جستند.

(آیندگان ۱۳۵۸/۳/۲۱)

آغاز به کارکنگره سنندج

علامه احمد مفتی زاده در نطق افتتاحیه خود طی سخنانی، هدف از تشکیل کنفرانس را تشریح کرد و گفت: "دولت خواستار آن شده که طرح جامعی برای خودمختاری کردستان از سوی نمایندگان خلق کرد

ارائه شود تا پس از تجزیه و تحلیل و مطالعه کافی در دولت مورد تصویب یا رد قرار گیرد و بهمین مناسبت کنفرانس امروز را تدارک دیدیم و موضوع اساسی آن نیز ارائه طرح خودمختاری از جانب نمایندگان منتخب مردم می‌باشد. اما یادآوری این نکته ضروری است که اگر نتیجه واقعی و خواست کلیه خلق کرد، از این کنفرانس حاصل نشود، آماده برگزاری کنفرانسهای دیگری در هر نقطه و مکان از کردستان خواهیم بود تا هر کس فکر و نظر و طرحی در مورد خودمختاری دارد به صراحت اعلام کند حتی اگر در مقام مخالف باشد."

او افزود: " باید بگوییم که انتخاب سندیج به عنوان محل برگزاری کنفرانس مسأله تعصب شهری یا برتری و تبلیغ ایدئولوژی خاصی و یا شخص بخصوصی نبوده بلکه مسأله تأمین خواست خلق کرد است. و هر کس دلسوز خلق کرد باشد، خواهان چنین تجمعاتی خواهد بود. ناطق آنگاه در مورد طرح پیشنهادی خودمختاری اضافه کرد طبیعی است که این طرح بر اساس فلسفه و نظام اسلامی خواهد بود. زیرا نه در نظام غربی (فدراتیو) و نه در نظام سوسیالیستی طرحهای خودمختاری کاملاً دموکراتیک و بر اساس تأمین حقوق ملی و محلی نیست. زیرا در این نظامها قدرت از بالا به پائین دیکته می‌شود اما در نظام اسلامی از ستم ملی و طبقاتی اثری نخواهد بود و قدرت در دست شوراهای محلی و در نهایت امر شورای عالی خواهد بود و ما سعی خود را خواهیم کرد که یک طرح کلی که تمام حقوق خلق کرد را تأمین کند در مورد خودمختاری به دولت ارائه دهیم " .

"آیتالله جلیلی" که از جانب مردم کرمانشاه در این کنفرانس شرکت کرده بود طی سخنان کوتاه خود بر مسأله اتحاد و وحدت کلمه تأکید کرد و تاسف خود را از شرکت نکردن تمام نمایندگان خلق کرد در این کنفرانس اعلام داشت .

حاج جعفر انصاری، از کرمانشاه، گفت: " انقلاب ملت ایران بخاطر نفت و مسکن نبوده بلکه برای زنده کردن روح قوانین اسلام و قرآن چنین انقلابی صورت گرفته است " .

پیش از آن احمد احمدیان از بوکان و ملا عزیز درویشی و قادر قادری از پایه طرحهای خود را در مورد خودمختاری بصورت ضرر و سرود بیان داشتند .

سخنگوی سازمان چریک‌های فدائی شاخه کردستان نیز در تماسی با آیندگان گفت: "این کنفرانس، مردمی نیست و توطئهای است علیه خلق کرد. برای شرکت در این کنفرانس از سازمان ما دعوت شد اما از آنجائی که روش و نتیجه این کنفرانس با منافع خلق کرد مغایرت دارد در این گردهمایی شرکت نکردیم و از سوئی تنها رهبر سیاسی - مذهبی و ملی خلق کرد آیتالله شیخ عزالدین حسینی است .

سخنگوی جمعیت دفاع از آزادی و انقلاب کردستان نیز مخالفت خود را با این کنفرانس اعلام کرد و گفت: " مغایر با اصول و خط مشی این جمعیت می‌باشد " .

از سوی دیگر شورای هماهنگی جمعیت‌های کردستان در اطلاعیهای نقطه نظرهای خود را در مورد این گردهمایی اظهار داشته و در قمستی از اعلامیه آمده است که: "مردم شرافتمند کردستان، خلق کرد بارها طی توافقنامه‌هایی (۸ ماده‌ای مهاباد - ۸ ماده‌ای سنندج) که به تأیید نمایندگان واقعی مردم رسیده خواستهای برحق خود را اعلام نموده و طی راهپیمایی‌ها و میتینگ‌هایی که در سراسر کردستان بر پا گردیده خواستار از بین رفتن هر گونه ستم طبقاتی و ملی و پیریزی جامعه دموکراتیک با شرکت فعال کلیه زحمتکش‌ان شهری و روستایی و سایر طبقات و اقشار خلق گردیده است. اما اکنون عده‌ای به عنوان رهبران دینی کردستان گردآمده‌اند که ماهیتشان بر همه معلوم است و خصلت کرد فروشی و کهنه پرستی آنان بر کسی پوشیده نیست ."

سخنرانی مفتی زاده از رادیو تلویزیون سنندج بدون اجازه بود.

در همین حال دیروز یک عضو شورای شهر سنندج در مورد کنفرانس سنندج گفت: " اعضای شورای شهر در این کنفرانس شرکت ندارد و نماینده‌ای هم برای شرکت در کنفرانس معرفی نشده است. وی افزود البته امکان دارد پاره‌ای از اعضای شورا بطور فردی در کنفرانس شرکت کند ولی شرکت وی به اسم

شورای شهر ویا نماینده شورا نخواهد بود و تا جایی هم که اطلاع حاصل شده تا این لحظه (۵ بعدازظهر) کسی از شورا در کنفرانس شرکت نکرده است " .

این عضو همچنین گفت: " با اینکه رادیو تلویزیون سنندج زیر نظر شورا اداره می شود و پخش هر گونه سخنرانی و اعلامیه های از آن باید با اجازه شورا باشد، ولی آقای مفتی زاده بدون اطلاع و اجازه شورای شهر سنندج در رادیو تلویزیون سخنرانی کرد ."

گفتگو با علامه مفتی زاده

علامه احمد مفتی زاده دیروز در گفتگو با آیندگان نقطه نظرهای خود را پیرامون کنفرانس سنندج اعلام کرد .

مفتی زاده در پاسخ این سؤال که کیفیت کنفرانس و نتایج حاصله از آن تا چه حدودی می تواند در تأمین خواست های خلق کرد تاثیر داشته باشد گفت: " تنها کنفرانسی که میتواند ادعای ملی و مردمی داشته باشد، همانا کنفرانس علنی سنندج است. زیرا اگر به تناسب شرایط اختناق گذشته، امکان گردهمایی وسیع هنوز کامل از نظر روانی فراهم نشده است. با این حال ورود گروه های مردم از دورترین نقاط جنوب و شمال کردستان نشانه اهتمام مردم به سرنوشت خودشان می باشد و تاکید بر کار این کنفرانس ."

مفتی زاده در پاسخ به این که شرکت نکردن برخی از گروه ها و شخصیت های سیاسی را چگونه توجیه می کنید. گفت: امیدوارم علت عدم شرکت بعضی از برادران مسائلی نباشد که به منافع خلق کرد لطمه ای وارد نماید. البته بنظر من علت تنها عادت کردن با اختناق ۲۵۰۰ ساله بوده که بطور عادی امکان اجتماعات بزرگ را از مردم می گرفت و برای اولین بار است که در تاریخ ملت کرد چنین کنفرانسی

ترتیب داده می‌شود. و با توجه به همین واقعیت محل برگزاری کنفرانس‌های دیگری را که در آن همه صاحب‌نظران کرد بتوانند شرکت کنند، باز گذاشته‌ایم."

مفتی زاده در پاسخ سؤال دیگری در مورد انتشار اعلامیه‌هایی از جانب بعضی گروه‌ها پیرامون تأیید مفاد ۸ ماده‌ای خواسته‌های خلق کرد که قبلاً به دولت تسلیم شده گفت:

"تفاوت خواسته‌های این کنفرانس با آن قطعنامه ۸ ماده‌ای در چند مورد است. نخست اینکه در خواست این کنفرانس، موضوع خود مختاری کاملتر و بطور همه جانبه مورد تحلیل قرار گرفته. دوم اینکه در قطعنامه ۸ ماده‌ای برای زحمتکشان فقط سهمی در اداره امور مملکت درخواست شده، در حالیکه این کنفرانس به مقتضای حکم قرآن اولاً حکومت را تنها حق مستضعفان و زحمتکشان می‌شناسد و ثانیاً چنانکه صریحاً مطرح شده این کنفرانس خواستار اجرای دقیق نظام اقتصادی و اجتماعی اسلام است. یعنی کمترین فاصله طبقاتی چه از نظر مادی و چه از نظر معنوی در بین جامعه نباشد.

تفاوت دیگر این کنفرانس با اجتماع تصویب کننده آن است که در قطعنامه ۸ ماده‌ای افراد معدود و از پیش تعیین شده از بعضی از شهرهای کردستان دوره‌م جمع شده‌اند بدون اینکه ملت کرد از آن آگاهی داشته باشد، اما مبنای تشکیلات این کنفرانس دعوت عمومی و علنی است که همه قشرها و گروه‌های گوناگون سیاسی و مذهبی در آن شرکت جویند. ما این اجتماع را به عنوان اقدامی مقدماتی می‌شناسیم."

از سوی دیگر دکتر "سیدالشهدایی" سخنگوی کنفرانس سنندج در جلسه علنی دیروز در پاسخ سؤال یکی از شرکت کنندگان در مورد عدم حضور استاندار در جلسه گفت: استاندار یک شخصیت دولتی است. اما کنفرانس ما در مورد اصل حاکمیت خلق کرد می‌باشد. استاندار می‌تواند به عنوان یک فرد آزاد نه به عنوان یک فرد مسوول در کنفرانس شرکت کند و نظرات شخصی خود را اعلام نماید."

در سخنرانیهای بعد از ظهر دیروز کنفرانس سنندج "علی پور" از سردشت گفت: "این کنفرانس اگر کارش را فقط بر مبنای حرف قرار دهد، طبق قرآن محکوم است و ما حق استیضاح نتایج آنرا داریم. "عزت الله زندی" نماینده دانش آموزان مسلمان بیلاق سنندج گفت: "اداره سرزمین کردستان باید بوسیله شورای

منتخب یا مجلس ملی باشد. و حکومت خودمختار کردستان حق زحمتکشان و کارگران و طبقات محروم را به آنها بازگرداند."

وی به نقش رادیوتلوویزیون اشاره کرد و گفت: "در حکومت خودمختار کردستان رادیوتلوویزیون باید نقش آگاه کننده و راهنما در جهت خدمت به خلق کرد داشته باشد."

نماینده انجمن اسلامی کردهای مقیم تهران گفت: "من از سوی خود صحبت می‌کنم و متأسفم که چراندای تفرقه و تشتت تازگیها در سنندج بگوش میرسد. ای کاش اتحاد ما هر چه زودتر وسیعتر شود تا چرخ خودمختاری کردستان بهتر حرکت کند" او سازمان‌های انقلابی را دعوت به اتحاد بیشتری کرد.

"پریوش رجبی" نماینده زنان انجمن اسلامی سنندج از عدم شرکت بعضی از گروه‌ها و افراد با تأسف یاد کرد و گفت: "این شرکت نکردن‌ها برای من به عنوان یک فرد آزادی خواه دلیل قانع کننده‌ای نیست. زیرا مسأله مهم سرنوشت خلق کرد است نه اختلافات عقیدتی و فکری."

"عزیز عبدالقادر پورشریعت" از تکاب گفت: "امیدوارم شرکت نکردن آیتالله حسینی در این کنفرانس مورد اختلافی با دیگر رهبران کرد نباشد و از آنجایی که آقای مفتی زاده خواهان خواسته‌های خلق کرد از دولت مرکزی است با قلبی مملو از محبت به مهاباد بروند و دیداری با آیتالله حسینی داشته باشند. در جلسه دیروز کنفرانس سنندج حدود ۱۰۰ نماینده به عنوان ناظر و طراح خودمختاری انتخاب گردیدند که از بین این تعداد در پایان جلسه امروز ۱۵ نفر به عنوان نماینده جهت مذاکره با دولت برگزیده خواهند شد."

گفته‌های استاندار کردستان

در همین حال دکتر یونسی استاندار کردستان در مورد علت شرکت نکردن خود در کنفرانس سنندج گفت: "من یک مقام دولتی هستم و چون دولت نمی‌خواهد در این اجتماع که مربوط به خود مردم

است، دخالت بکند لذا در آن شرکت نکردم. ولی به عنوان یک فرد آزاد نه استاندار معتقدم که اختلافات می‌بایست برطرف شود و همه گروه‌ها در این اجتماع شرکت می‌کردند تا راه‌های کاملتری پیدا می‌شد و این عقیده شخصی من است. نمایندگان مردم در این کنفرانس در مورد مسائلی صحبت کردند که از نظر مردم اهمیت دارد. مانند خودمختاری - خلع سلاح و بسیاری مسائل دیگر و معاون من هم به عنوان یک شخص آزاد در کنفرانس شرکت داشت."

وی در پایان گفت: "باید دید در قطعنامه کنفرانس چه مسائلی مطرح می‌شود تا در مورد آن بتوان اظهار نظر قطعی کرد."

(آیندگان ۱۳۵۸/۳/۲۱)

پول ریخته ایم .

...احمد مفتی زاده پس از قرائت قطعنامه کنفرانس سنندج گفت: "در این مورد که ما پول ریخته ایم تا دیگران در کنفرانس شرکت کنند، این واقعیت ندارد و اینها تهمت‌هایی بیجا است. خوشبختانه کرد این واقعیت را ثابت کرد و با همت خود این کنفرانس را ترتیب داد و شبانه روز تلاش نمود."

او افزود: "حتی دولت هم هیچ کمکی به ما نکرده است و کمک، فقط از طرف مردم سنندج و سایر کردها بوده است. با اینکه ما از ادارات کمک خواسته بودیم، ولی اینها هماهنگ با ما نبودند و حتی استاندار گفته از تهران به ما دستور داده‌اند که هیچگونه همکاری نکنید."

(آیندگان ۱۳۵۸/۳/۲۳)

قانون اساسی در اتاق دربسته

"هادی مرادی" عضو شورای شهر، گفته‌ی یکی دیگر از اعضای شورای شهر را که در آیندگان مبنی بر سخنرانی بدون اجازه‌ی علامه مفتی زاده از رادیو تلویزیون سندج، درج شده بود تأیید نکرد و گفت: "تصور نمی‌رود کسی از اعضای شورای شهر با آیندگان در این مورد تماس گرفته باشد و اگر هم چنین چیزی وجود داشته باشد، بررسی خواهیم کرد."

احمد مفتی زاده همچنین درباره‌ی قانون اساسی گفت: "طرحی که برای قانون اساسی بدون حضور نمایندگان واقعی کرد در نظر گرفته شود و یا در اتاق دربسته و مخفی آن را بنویسند و آنگاه به آراء عمومی بگذارند، از نظر ما مطرود و مردود است."

(آیندگان ۱۳۵۸/۳/۲۳)

علامه مفتی زاده در مصاحبه اختصاصی با کیهان: هدف اقتصاد توحیدی از بین بردن فواصل طبقاتی است .

س- اینکه در تهران تشریف دارید، دارای علت خاصی است؟

ج-مرحله تصویب قانون اساسی جمهوری اسلامی از مهمترین مراحل بعد از انقلاب است و این، با آینده انقلاب ایران بستگی نزدیکی دارد. پیش از انتخابات، برخی از گروه‌ها و بدون اطلاع، مرا کاندیدای نمایندگی مجلس خبرگان نمودند اما با بررسی شرایط در اجتماع مشتمل بر همه نمایندگان گروه‌ها، مصلحت بر این شد که در انتخابات شرکت نکنم. پیش از انقلاب اسلامی همیشه، مشکلات پس از پیروزی در بین شخصیت‌های انقلابی مطرح بوده است لذا برخی از آنان با مسائل و مشکلات پس از انقلاب، آشنایی کامل داشتند و من در رابطه با همین موضوع و علاقمندی آقایان نمایندگان، توسط آیت الله منتظری جهت همکاری با کمیسیون هفتم که مسائل اقتصادی را مطالعه می‌کرد، به همکاری دعوت

شدم. نظر به حساسیت موضوع و تبدیل اقتصاد طاغوتی که جزئی از نظام شرک آلود طاغوتی است به اقتصاد توحیدی که هدف آن از بین بردن حفره‌های طبقاتی می‌باشد، این دعوت را پذیرفتم .

س-از موادی که تاکنون در مجلس خبرگان مورد بحث و بررسی قرار گرفته رضایت دارید؟

ج-بعضی از اصول بسیار خوب است و بعضی از آنان ناقص و برخی دیگر ضد اسلامی و ارتجاعی است مانند عدم ذکر لفظ رسمی برمذهب تسنن. و یا اصل ۵ که مربوط به ولایت فقیه می‌باشد و اینکه ولایت برعهده فقیه باشد بدون ذکر هیچ مطلب دیگری در رابطه با این موضوع کمی مبهم خواهد بود و چنانچه ولایت فقیه، آگاهانه آنطور که قرآن فرموده تصویب می‌شد، جای تردیدی باقی نمی‌ماند. قرآن می‌گوید: "جامعه‌ها باید با نظام شورائی اداره شوند. شوراها اولوالامر هستند". کسانی که هم نسبت به دین و هم نسبت به مسائل روز آگاهی دارند، در اصل ۶ بحث از اداره جامعه بوسیله شوراها می‌باشد. نظر به اینکه هنوز در ابتدای راه هستیم و اکثریت، نسبت به کلیه مسائل اسلامی آگاهی لازم و کافی را ندارند، اگر در ماده ۶ ذکر می‌شد که این امر توسط عده‌ای که نسبت به مسائل اسلامی آگاهی دارند، صورت پذیرد. اشکالی نداشت. اما اکنون خیلی‌ها فکر می‌کنند که مقصود از اصل پنجم، تثبیت حکومت توسط آخوندهاست و این بدبینی در مردم باعث می‌شود تا ضد انقلاب، آسانتر مسیر خویش را طی نمایند و همانطور که امام تأکید کردند باید از اختلاف بین روحانی و تحصیلکرده پرهیز کرد تا مانع پیشرفت کارها نشود .

س-به نظر شما شرایط ولایت فقیه چیست؟

ج-به نظر من کلمه فقیه برای یک دانشمند اسلامی قدری کوچک است. آنچه را که قرآن به آن اشاره میکند دانشمندان اسلامی هستند که با لفظ اولوالامر از آنها یاد میکند و او کسی است که از همه علوم اعم از فقه، روانشناسی، علوم وسایر مسائل اسلامی بطور همه جانبه آگاهی داشته باشد، بنابراین تنها کسی که فقه می‌داند، یک دانشمند اسلامی نیست .

س- تعریفی که شما از اولوالامر کرده اید با آنچه را که فقها ولایت فقیه از آن نام برده‌اند اندکی با هم متفاوت است. آیا فکر می‌کنید که این نقصی در تعبیر است؟

ج- اگر هم اینطور باشد بعنوان یک اصل مطرح نیست تدبیر و شجاعت و آگاهی نسبت به مسائل روز برای دانشمند اسلامی بودن کافی نیست بلکه فهم اسلامی بودن امت و این که چند نفر اداره جامعه را به نحو شورا بدست گیرند، خود اصل مستقلى است و شخصی که عضو شورا است باید این خصوصیات را دارا باشد مگر زمانی که جامعه در حالت قحط الرجال باشد. هم اکنون جامعه شناسان و اقتصاددانان در کشور ما هستند که آگاهی‌شان نسبت به اسلام کم و ناچیز در حد صفر است. با همه این مشکلات، باید از آنان در شورا استفاده شود ولی با گذشت زمان، آگاهی آنان نسبت به اسلام افزایش یابد و شورا باید تصمیم گیرنده باشد. یکی از ایرادات قانون اساسی اینست که بعضی از مسائل آن از قرآن گرفته نشده ولی تلاش شده که با قرآن تطبیق شود در حالی که قانون اساسی، وقتی اسلامیت که همه چیزش قرآنی باشد .

س- اگر انحرافی در شورا بوجود آید به نظر شما چه نیروئی باید با آن مبارزه کند و انحراف مزبور را برطرف نماید؟

ج- اگر در شورا انحرافی حاصل شود و این مربوط به دوره بعد از انقلاب باشد، شخصی که مورد اطمینان مردم است، باید نظر دهد و اگر این صلاحیت را ندارد چه حقی در عضو بودن در شورا خواهد داشت؟

س- به نظر شما نقش ضوابط چگونه است و چون گرایش‌های مردم اکثراً به سنت اسلامی است، اگر معیار، فقط افکار عمومی باشد ما با اشکال روبرو خواهیم شد. نظر شما در این مورد چیست؟

ج- این که جامعه هنوز اسلامی کامل نشده حرفی است منطقی. و متأسفانه چون انقلاب، زودرس بود باعث شد مردم، آگاهی کامل بدست نیاورند و اگر زمان طولانی می‌بود، وضعیت از حال بهتر می‌شد. در حال حاضر، وظیفه هر فرد آگاه نسبت به اسلام آن است که تا حد امکان بکوشد انقلاب از مسیر خود منحرف نشود. اما متأسفانه اعمال بعضی از روحانیون باعث دل‌سرد شدن برخی از دانشمندان شده

است و آنها کار خود را بواسطه دلسردی رها نموده‌اند. به ثمر نرسیدن انقلاب ما برابر است با پایمال شدن خون هزاران شهید و همچنین روزنه‌های امیدی که مردم محروم جهان سوم نسبت به انقلاب اسلامی ایران دارند، بسته میشود و این شکست مکتب است و تقصیر آن نه از اسلام که از مسلمین است. هم اکنون دانشمندانی هستند که صلاحیتشان از خبرگان فعلی به مراتب بیشتر است، لذا باید برای مردمی که متحمل رنجها و زحمتهای فراوانی شده‌اند، مسائل مزبور باید مطرح گردد و بکوشند تا این مسائل حل شود. با کنار رفتن و منزوی شدن، مسئله‌ای حل نمیشود در غیر این صورت، شکست حتمی است .

س- گفته میشود بزرگترین زمینه برای این نارسائیه‌ها ناآگاهی مردم بوده که پیش و پس از انقلاب، وجود داشته است. دسته‌ای پشت پرده بودند و هستند که مسائل ضد انقلاب را حمایت می‌کنند، از تمام وسایل برای تحریک مردم و خصوصاً از این باصطلاح استدلال و دستاویز که حکومت، اسلامی نیست و قوانین تصویب نمیشود، سوءاستفاده نموده و فاجعه کردستان را بوجود آورده‌اند و این نه در کردستان، در اوضاع تهران هم مؤثر است. آیا بنظر شما عوامل امپریالیسم در فاجعه کردستان دست داشته اند؟

ج- مسلم همین طور است انقلاب، به معنای مرگ امپریالیسم است و صاحبان قدرت خارجی که امتیازات زیادی را از دست داده اند، ساکت ننشسته و هر روز برای فریب مردم از شخصیت‌های مختلف سوءاستفاده نموده آنها را در مسیر ضد انقلاب خود سوق میدهند .

س- موضع شما در مقابل حزب دموکرات چیست؟

ج- موضع من از سالها پیش حتی قبل از سال ۴۲ روشن بود، تمام تلاش من برای احیای اسلام واقعی چه در ایران و چه در خارج می‌باشد و به تناسب قدرت خود، کار کردن. در ایامی که حرکت انقلابی اوج می‌گرفت و رژیم سابق در ایجاد جنگ داخلی کوشا بود، ما همیشه سعی می‌کردیم که به مردم تفهیم کنیم فریب رژیم را نخورند و توجیه می‌کردیم که در حکومت اسلامی، فواصل طبقاتی مفهومی ندارد. الان هم موضع ما همین است تا نظرات مکتب اسلام را تماماً پیاده نمائیم. ولی متأسفانه جریان امر نه

تنها از طریق عمل بلکه از نظر شکل کار، طوری است که مردم به ناامیدی کشیده می‌شوند. مگر مردم بارها از امام نشنیدند که ایشان، کسانی را نفرین می‌کرد که بین مذاهب اختلاف می‌اندازند. پس ما چگونه اصل ۱۲ را که بین سنی و شیعه فرق گذاشته است برای مردم شرح دهیم؟ عکس العمل مردم چه خواهد بود؟ جز ناامیدی؟ و اینجاست که حرفمان با عملمان در تضاد و مغایرت خواهد افتاد. البته من می‌کوشم تا آنجائی که ممکن است، توده را توجیه کنم و اکنون، کار، کمی اسلامی نیست ولی بازهم باید کوشید تا اشکالات موجود برطرف شود.

س- به نظر شما رهبران حزب دموکرات، چه تیپ و افرادی هستند؟

ج- بارها شنیده اید که گروه‌های چپی حتی ساواکی‌ها بزرگترین نقش را در منطقه دارند. البته حزب دموکرات یک نوع ارتباط بین عوامل امپریالیسم ایجاد کرده بود و این، از نظر من خیلی روشن است. اینکه هر عملی صورت می‌گیرد، به حساب حزب دموکرات گذاشته می‌شود. اشتباه است و عملاً می‌بینیم که غیر از این است. نقش حزب دموکرات در برابر چریکهای فدایی، خیلی کوچک است. وقتی شیاطینی چون "اویسی" و "پالیزبان" وجود دارند که علت هستند حزب دموکرات معلول خواهد بود. واقعیت این است که در تصمیم گیرها، گروه‌های نامبرده مؤثرند ولی با وجود هشدار مسئولان، همیشه جریانات طوری مطرح شده است که حزب دموکرات همه کاره است.

س- بنظر شما در کادر رهبری حزب دموکرات، صداقت وجود دارد؟

ج- خیر، آنها از اصول منحرف شده‌اند. این حزب از زمان رضا شاه در مبارزه بود ولی از نظر اصول همیشه انحراف داشتند. البته میانشان اشخاص مذهبی هم یافت می‌شود. دوخیانت در حزب صورت گرفته است: یکی اینکه آنرا مارکسیستی مطلق کرده‌اند و دیگر اینکه با تمام گروه‌های غیر اسلامی (از هر نوع) همکاری می‌کنند. مردم نسبت به این موضوعات بی اطلاع هستند و ما تا جائی که امکان داشته باشد، در آگاهی مردم می‌کوشیم.

س- به نظر شما چه اقدامات پیشگیرانه‌ای برای جلوگیری از توطئه در کردستان لازم است؟

ج- به نظر من قدرت نظامی، بی دوام‌ترین قدرت است و متأسفانه هم اکنون، در کردستان، قدرت نظامی وجود دارد و طوری هم شایع شده که ارتش ضد مردم است. اول قدرت سیاسی، سپس قدرت آبادی و بازسازی و آنگاه قدرت نظامی برای مقابله با ضد انقلاب از ضروریات است، اما الان، قدرت نظامی از نظر مردم بیگانه است، زیرا پشتوانه سیاسی ندارد.

(کیهان ۱۳۵۸/۳/۲۵)

علامه احمد مفتیزاده چهره مشخص کردستان در گفتگو با اطلاعات: جامعه توحیدی، بدون ملی کردن بانک‌ها و کارخانه‌ها تحقق نخواهد یافت .

هیچ دستگاهی را انقلابی نمی‌بینم نه شورای انقلاب، نه هیات روحانیت و نه دولت! من نه ساواکی بودم و نه نوکرشاه، نوشته‌های روزنامه کردستان گواه من است .

با علامه مفتیزاده چهره مشخص کردستان که بیست روزی در تهران اقامت گزیده بود به گفتگو نشستهایم که حاصل آن در پی می‌آید :

علامه مفتیزاده: رهبری انقلاب اسلامی از جهت مختلف در فشار است سیستم اقتصادی باید بطور بنیادی دگرگون شود و مسیر مبارزاتی حزب دمکرات کردستان احقاق حقوق مردم کرد است "قیاده موقت" بطور مستقیم دخالتی در امور داخلی در ایران نکند اهل تسنن آن قانون اساسی را که دانشمندان در تدوین آن شرکت نداشته باشند، نمی‌پذیرد .

س: نظرتان در مورد قانون اساسی و "رفراندومی" که گفته میشود. جهت تصویب نهایی آن انجام خواهد شود چیست؟

ج: در مورد قانون اساسی دو مطلب باید مورد توجه قرار گیرد: یکی روح و محتوای قانون اساسی و دیگری تنظیم. ترتیب فنی و علمی آن. آنچه از رفراندم میتوان نتیجه گرفت یک مفهوم و روح کلی است.

همانطور که در مورد قبول یا رد جمهوری اسلامی به فراندم مراجعه شد و این کار درستی بود زیرا برای جانشینی نظام جمهوری اسلامی به جای نظام سلطنتی مختصر شناختی کافی بود. اما در تدوین قانون اساسی اضافه بر روح و مطلب کلی آن - در مورد خواست مردم است - جنبه‌های فنی و علمی دقیقی مطرح است که عامه مردم را به آن دسترسی نیست. بنابراین آنچه از طریق فراندم در مورد قانون اساسی میتوان بدست آورد تصویب روح کلی این قانون است، نه صورت تدوین آن. نه شمول آن برای مسایل مهم مملکتی در این باره فقط باید به صاحب نظران و آگاهانه مراجعه کرد. که البته در این خصوص دانشمندان اهل تسنن نیز باید شرکت داده شود. زیرا بارها تاکید کرده‌ایم که اهل تسنن آن قانون اساسی را که دانشمندان در تدوین آن شرکت نداشته باشند نمیپذیرد.

س: برای تحقق خواستهای اهل تسنن در این زمینه چه اقداماتی کرده‌اید؟

ج: مذاکرات ما در این زمینه به این نتیجه رسیده است که از هر استان ۲ نفر در تدوین صورت نهایی قانون اساسی شرکت داشته باشیم اگر قانون اساسی با دخالت صاحب نظران تنظیم شود نیاز به مجلس مووسسان هم نخواهیم داشت.

س: در مورد چگونگی اداره کشور در چهار چوب جمهوری اسلامی چه مذاکراتی انجام داده ایم؟

ج: در مورد نظام سیاسی و اداری کشور نیز از آغاز پیروزی انقلاب طرحی پیشنهاد کرده‌ام که در صورت اجرایی آن برای همیشه مجلس نیرومند خواهیم داشت. مجلسی که در هر لحظه صلاحیت دست بردن در قانون اساسی و تکمیل مواد پیشبینی نشده حکومت یعنی شورا و لاغیر را خواهد داشت: در اسلام قوه مجریه و قضاییه و قوای دیگر اسلامی مانند مالیه و دفاعیه در کنار شورا نخواهند بود بلکه در نظام حکومت اسلامی تمام قدرت در دست شورا است و پیشنهاد من این بود که در مناطق مختلف ایران که ملیت‌های اسلامی اقامت دارند شورای منطقه ایجاد شود و این شورا قوامی داخلی مجریه قضاییه و مالیه را تأسیس کند. نمایندگان این شورا سپس در مرکز جمع می‌شوند و شورای عالی مملکتی را بوجود می‌آورند. شورای عالی، ارتش را تأسیس میکند، درآمد کشور را به نسبت نیاز نه جمعیت - بین مناطق

خودمختار تقسیم می‌کند، دست برنامه‌ریزی می‌زند و سیاست خارجه کشور را تعیین مینماید سپس نقایصی را که در قانون اساسی مشاهده شد تصحیح میکند .

ملی کردن بانکهای و کارخانه‌های بزرگ

س: قبلاً طی نامه‌ای از نخست‌وزیر برای توسعه امور دینی بودجه‌های "۱۵ تا ۲۰ میلیون تومان" در ماه تقاضا کرده بودید بهتر نبود این بودجه را برای مصارف دیگری از قبیل، امور اقتصادی، فرهنگی و رفاهی کردستان در نظر میگرفتند؟

ج: پیش از دادن این طرح طرح‌های دیگر نیز به دولت و شورای انقلاب داده‌ایم مانند طرح‌هایی انقلابی و برای تغییر سیستم اقتصادی و نظام اجتماعی ایران، طرح‌های برای گذاری از حالت طبقاتی فعلی به نظام توحیدی اسلامی طرحی ضربتی برای اصلاح وضع کارگران بیکار و کشاورزی که طرح انقلاب سفید موجب کوچیدن آنان از روستاها به شهرها شده بود طرح مذکور این است که دولت محصولات کشاورزان را با قیمت‌گران و بدون دخالت واسطه‌ها به خرد و به قیمت ارزان در اختیار مصرف کنندگان بگذارد و موضوع آن نامه مربوط به موسسه دینی دلیل خاصی داشت که در مقدمه نامه به آن اشاره شده است . مطالب آن نامه مربوطه موسسه دینی برای اصلاح وضع رهبران دینی، حفاظ قرآن، خادمان مساجد و موزن‌ها و بعد تاسیس مدارس دینی و غیره بود. وظیفه محصلین این مدارس این بود که وقتی برای تبلیغ امور دینی به روستاها می‌روند پزشک و دارو نیز در اختیار داشته باشد تا هم به وضع درمانی مردم همیشه در فشار هستند رسیدگی کنند وهم امور مربوط به سمپاشی نباتات و بهداشت دامها انجام دهند .

س: به اقتصاد اسلامی و گذار از جامعه طبقاتی فعلی به جامعه بی طبقه توحیدی اشاره کردید تحقق این امر با توجه به موقعیت بو رژوازی وابسته و سرمایه انباشته شده چگونه خواهد بود ؟

ج: سیستم اقتصادی باید بطور بنیادی دگرگون شود. و گرنه چنانچه بخواهیم سیستم اقتصادی به وضع فعلی باشد هر اقدامی در جهت رسیدن به جامعه بیطبقه توحیدی جز ظاهرسازی نخواهد بود. مفهوم جامعه بیطبقه این است که فقط طبقه اقتصادی وجود نداشته باشد بلکه نبودن "امتیازات" در جامعه اسلامی است. خواه این امتیازات مادی باشد خواه معنوی .

س: برای گذار به "جامعه بی طبقه توحیدی" چه رهنمودهایی دارید؟

ج: اواخر بهمن ماه طرحی ضربتی در چند ماده تسلیم شورای انقلاب کردم که متأسفانه به عمل نزدیک نشد براساس این طرح تمام بانکها و کارخانهها با برقراری همان روابط کار فرمایی و کارگری میبایست بلااستفاده ملی اعلام شود که البته کارگاههای خصوصی و دستگاههای ریسندگی فلان خانم که در خانه قرار دارد از این قاعده مستثنی است. هر جا که روابط کارگری و کار فرمایی حکمفرماست آنجا کارخانه است و باید ملی اعلام شود. تمام زمینهای بزرگی که بصورت تیول از طرف نظام گذشته به بعضی نور چشمیها واگذار شده و همه زمینهایی که در اطراف شهرها بلافاصله مانده باید ملی اعلام شود. این امر در مورد ساختمانهای بزرگی که وابستگان به رژیم گذشته یا شرکتهای بزرگ ساختهاند و یا نیمه تمام مانده است دارد برای جلوگیری از هجوم روستاییان به شهرها نیز در موارد قبلی اشارههایی که کردم که چگونه باید محصولات کشاورزان را گران خرید و ارزان عرضه کرد. مضافاً به این که زمینها بایستی در اختیار کشاورزان قرار گیرد .

رهبری انقلاب از هر جهت در فشار است

س: برای تحقق یافتن این برنامههای مترقی، آیا دولت بازرگانان را دارای قدرت اجرایی کافی می‌دانید و اصولاً دولت را انقلابی میدانید؟

ج: متاسفانه باید عرض کنم که در حال حاضر، هیچ دستگاهی را در کشور انقلابی نمی بینم، نه شورای ما انقلابی است نه هیات روحانیت و نه دولت تنها چیزی که اذعان میکنم و مجبورم اقرار کنم این است که در رأس دستگاه رهبری، امام خمینی انسانی است انقلابی با فهمی کاملاً اسلامی و هستند افراد دیگری که دارای چنین خصال هستند متاسفانه بدلیل زودرس بودن انقلاب چهره های انقلابی کافی برای اداره کشور پرورش نیافته اند. و در دستگاه رهبری افراد انقلابی بسیار کم هستند من درک کرده ام که رهبری رهبری انقلاب از جهات مختلف در فشار است و این فشارها به دلیل نبودن خصال انقلابی در دستگاه ها و هیات های رهبری است .

س: اختلاف شما و آیت الله عزالدین حسینی از کجا ناشی می شود و شناخت شما از این شخصیت مذهبی چگونه است؟

ج: بین من و آقای حسینی به ذات اختلافی وجود ندارد و اگر بر حسب ظاهر اختلافی به چشم می خورد معلول همان مواردی است که در مورد دستگاه رهبری ایران اشاره کردم. زودرس بودن انقلاب موجب شد که انسانهای انقلابی در حد نیاز پرورش نیابد در کردستان هم مطلب به همین قرار است زودرسی انقلاب مجال نداد که آگاهی انقلابی مردم کامل شود متاسفانه در این گروه های انقلابی - چه اسلامی و چه غیر اسلامی افراد اصیلی با آرمانهای انقلابی هستند اما به واسطه نداشتن تجربه کافی، ضد انقلابیترین افراد در میانشان نفوذ کرده کسانی که سابقه ممتد و طولانی خدمت به رژیم گذشته را داشتند اکنون با لباس انقلابی به تن کرده اند و در بین این گروه ها نفوذ نموده اند. همین امر موجب بروز مسایلی شده که به ظاهر نشان می دهد میان من و آقای حسینی اختلافی هست .

س: برداشت شما از حزب دمکرات کردستان و نیروی های مذهبی غیر فعال در این منطقه برچه پایه ای قرار دارد؟

ج: حزب دمکرات کردستان وارث حزبی است که تقریباً در سال ۱۳۲۰ بنام "کومله دمکرات کردستان" تاسیس شد جهانی بینی و اهداف این حزب اسلامی و در رابطه با احقاق حقوق غصب شده کردها تلاش

می‌کرد. پس از شکست جمهوری خودمختاری کردستان و تحولاتی چند، این حزب توسط آقای دکتر عبدالرحمن قاسملو شکل تازه‌ای یافت. بطوری که درمقایسه مرامنامه کنونی حزب با مرامنامه اصلی کمی انحراف مشاهده می‌شود. مسیر اصلی مبارزه حزب همان هدف را دنبال می‌کند. اضافه بر این حزب و گروه‌های دیگر نیز در کردستان فعالیت دارند که همگی مارکسیستی هستند ولی حزب دمکرات کردستان بیش از بقیه آن گروه‌ها در کردستان نفوذ و اعتبار دارند دلیلش هم این است که مرامنامه حزب تأمین تمامی خواسته‌های مردم کرد پیشینی شده است بقیه احزاب و گروه‌ها در استان موفقیت چندانی نخواهد داشت .

"قیاده موقت" و همکاری با ساواک و سیا .

س: فعالیت‌های آشکار "قیاده موقت" را در کردستان چگونه توجیه می‌کنید و در صورت برقراری خودمختاری در این استان، رابطه کردها ایران با همجوار بر چه پایه‌ای خواهد بود؟

ج: در مورد کردهای مقیم عراق و سوریه و یا هر جای مطلب همان است که در محدوده مسوولیت انسان مسلمان برقرار است. مسوولیتی که به موجب قرآن برای مسلمانان تعیین شده حکم می‌کند به نسبت توانایی خود رهایی مستضعفان سراسر زمین تلاش کنند. در مورد قیاده موقت باید در نظر داشته باشیم که پس از شکست رهبری بارزانی به علت خیانت شاهنشاهی، عده زیادی از این برادران ایران متواری شدند که اکثر آنها با وضعی ذلتبار در شهرهای مختلف ایران زندگی می‌کنند قیاده موقت یا فرماندهی موقت مانند دولتی است در غربت. زیرا آنها در کشور خود نیستند برای اداره امور این پناهندگان یک فرماندهی موقت به وجود آورند اینها به نظر من بطور مستقیم دخالتی در امور ایران نمیکنند. اگر شرایطی برای ایجاد صلح بین بارزانی‌ها و طالبانی‌ها فراهم شود- که در مدتی است در این زمینه تلاش می‌کنم - این آوارگان به اعتبار قوی به عراق باز خواهند گشت و درکنار هم با صلح و آشتی برای احقاق حقوق خود مبارزه خواهند کرد .

س: ولی می‌گویند افراد قیاده موقت با حمایت سیا ساواک و موساد در منطقه دست به فعالیت‌های خرابکارانه می‌زنند و اخیراً قتل‌هایی را به آنها نسبت داده‌اند ...

ج: دلیلی برای صحت شایعات مذکور ندیده‌ام. در کردستان در ایام تحصنی که در رابطه با نارضایی مردم از انتخابات شورای شهر صورت گرفته است حوادثی اتفاق افتاد. از جمله این که مسلمانان مرکز رادیو تلویزیون و پلیس راه در که در تصرف چپی‌ها بود از دست آنها بیرون آورد همان روز اعلامیه‌هایی منتشر شد یقین دارم هیچ کدام واقعیت ندارد .

ماجرای روزنامه کردستان

س: شما متهمید که قبلاً با همکاری ساواک منحل، روزنامه کردستان رادر جهت حمایت از رژیم شاه منتشر میکردید. نسخه‌هایی از این روزنامه درنیز در دست است. در این مورد چه توضیحی دارید؟

ج: اگر از روزنامه کردستان را خوانده باشید یا کسانی که زبان کردی میدانند برایتان ترجمه کرده باشند پی خواهید برد مدرکی است علیه ادعاهای فوق، نخستین باری که چند نسخه از روزنامه‌های کردستان را منتشر کردم در اجتماعی توضیح دادم که چقدر ناشیانه کار کرده‌اند. یک اعلامیه‌ای مفصل و مشروع ضمیمه نسخه‌های کردستان از کردستان منتشر کرده بودند مبنی بر اینکه من مداح و ثناخوان شاه بوده و با ساواک همکاری داشته‌ام. در یکی از شماره‌های کردستان که عکس من چاپ شده بود در کنار و بالای عکس اشاره شده است. کهچه مقالاتی را چاپ کرده‌ام. اگر آرشیو در روزنامه مراجعه کنید در مییابید که موضع من برخلاف ادعاهایی است که در اعلامیه مذکور به آن اشاره شد .

س: در مورد وقایع اخیر نظرتان چیست؟

ج: افکار تجزیه طلبانه در هر حال محکوم است زیرا کوچک شدن ممالک اسلامی در قرن گذشته، موجب تسلط استعمارگران براین مناطق شد. برای کوتاه کردن دست استعمارگران خارجی باید بر قدرت خود

بیفزاییم و تجزیه درست بر خلاف افزایش قدرت است. اما خودمختاری به گونهای که اشاره کردم حق اسلامی تمام ملت‌های مسلمان ایران است. و البته این خودمختاری با مفهومی است که در رابطه با تاسیس شوراهای و قوای مختلف مجریه، قضائیه و مالیه به آن اشاره شد و گرنه اسلام برای غیر مسلمانها، خودمختاری قایل است. اگر حکومت اسلامی قاطعیت داشت آرزوها و خواسته‌های ملت مسلمان ایران تامین میشد. و دیگر تحریکات دشمنان انقلاب اسلامی نمیتوانست در مردم اثری داشته باشد. عدم قاطعیت دستگاه رهبری از یکسو و نفوذ استعمار خارجی از سوی دیگر موجب بروز حوادث می‌شود. هرگز نباید فراموش کرد که اگر رژیم گذشته از نظر نظامی سقوط کرده دشمنان انقلاب بیکار نخواهند نشست. به یقین، از راه‌های گوناگون تلاش خود را ادامه میدهند تا همانسلطه استثماری قدیم را برای خود تجدید کنند .

روحانیت و دخالت در سیاست

س: گروه‌های از مردم پشتیبانی خود را از ریاست جمهوری امام خمینی و آیت الله طالقانی اعلام داشتند نظر شما در این زمینه و اصولاً روحانیت در متن سیاست مملکتی چیست ؟

ج: حقیقت این است که باید قانون اساسی بتصویب برسد و سپس مسوولیتها برای مقامات مسوول تعیین شود اکنون که هنوز قانون اساسی منتشر نشده و به تصویب نرسیده معلوم نیست. که رئیس جمهور، چه مسوولیت‌های به عهده خواهد داشت. بنابراین در مورد مسئله‌ای که به قانون اساسی باز می‌گردد. اظهار نظر در حال حاضر معقول نیست در مورد اینکه صرف نظراز چگونگی دین از سیاست فکری است که در قرون گذشته و شاید برای نخستین بار با تاسیس شاهنشاهی اموی در دستگاه‌های رهبری ضد اسلامی پیدا شد ولی این فکر به زبان نمی‌آمد تا در این اواخر که سیاست استعماری با تمام قدرت کوشید این مطلب را عنوان مسلم قلمداد کند و به خورد مسلمانان بدهد که دین، یعنی نماز و روزه که به این ترتیب، اداره ممالک را بر دست گیرند. اصولاً تصور اینکه رهبران دینی نمیتوانند وارد

مسائل سیاسی شوند، تصویری نادرست است. رهبری دینی هنگامی واقعی و کامل خواهد بود که به سیاست دین و مسائل جامعه نیز آگاه باشد ولی اگر سیاست دینی نداند، به یقین، صلاحیت تصدی پست ریاست جمهوری و اصولاً هیچ یک از سیاستهای حساس و مهم را نخواهد داشت .

س: شما شخص بخصوصی را برای تصدی ریاست جمهوری در نظر گرفته‌اید. ؟

ج- هرگز. زیرا شخصیت‌های متناسب را میتوان کاندیدا کرد .

رضا خسروی

(اطلاعات ۱۳۵۸/۳/۲۷)

تلگرام علامه مفتیزاده به امام خمینی

سندج - علامه احمد مفتیزاده طی تلگرامی که برای امام خمینی به قم مخابره کرد، نسبت به انتخاب مذهب رسمی کشور در پیش نویس قانون اساسی جدید اعتراض کرد .

قم - رهبر انقلاب اسلامی ایران امام خمینی - ودر مورد مسائل ایران بارها بلاواسطه و مستقیم، چه در زمان اقامت در "نجف" و چه از زمان که به ایران بازگشتید مذاکراتی داشته ایم یکی از اصول همیشگی مذاکرات این بوده است که تشییع و تسنن در قانون گذاری و امور اجرایی و جنبه‌های رسمیت باید متساوی باشد و تبعیض و امتیازی ما بین این دو مذهب وجود نداشته باشد نواری از مذاکرات ۱۶ بهمن ماه گذشته موجود است که در آن امام این مطلب را ضمن مطالب اساسی دیگر تایید فرموده‌اند اخیراً پیش نویس قانون اساسی انتشار یافته و در ماده ۱۳ آن مانند قانون تفرقه‌اندازان گذشته فقط مذهب جعفری به رسمیت شناخته شده است مطلب این ماده جز این جمله با آن توافقی و اینکه حکومت ایران اسلامی است، نه مذهبی، سازگار نیست. اکنون در این مرحله حساس تاریخساز ما نه تنها در برابر عالم اسلام بشریت و تاریخ آینده مسوولیت داریم و من مشکلات امام را درک میکنم می‌دانم گروهی

خواستار امتیاز دادن به مذهب جعفری هستند و استدلال می‌کنند که اکثریت مسلمانان ایران جعفری می‌باشند با اینکه می‌گویند روحانیون اهل تسنن در راه اسلام علیه طاغوت جان فشانی کردند اما گروهی بنام علملی اهل سنت در همانسال‌های ثناخوان رژیم بودند و امثال این استدلالها. اما امام باید این برادران را متوجه سازد که: اولاً جهاد عبارت از ایثار و گذشتن از خود، نه گرفتن امتیاز. ثانیاً اسلام نامی است خدایی و تسنن و تشیع خود ساخته و اگر افتخاری باشد در نام خدایی است نه در تشیع و تسنن. ثالثاً استقرار شاهنشاهی اموی و اخلاف آن باگرفتن قدرت شورا و جمع آوری نیروی حکومت حکومت و دولت سلطنت موجب تفرق واحد گردید و این تفرقه افکنی قرن‌هاست مسلمانان را به جان هم انداخته است و برادررا بادست برادرچه در ایران عهد "صفویه" و چه در عهد ستمگران دیگر در ایران و نقاط دیگر قتل عام و اکنون نوبت آن است که مسیر انحرافی تاریخ را تصحیح کنیم واز تفرقه خصومت‌آوری به سوی وحدت و برادری اسلام باز دارد و این خود بزرگترین مصداق وحدت کلمه است که رمز پیروزی بوده و امام همیشه بر آن تکیه کرده است. رابعاً نیروهای اهریمنی شکستخورده استعمار چه داخلی و چه خارجی همیشه در پی یافتن حربی تفرقه و ایجاد آشوباند تا بر انقلاب ما چیره شوند و سلطه خود را یابند و این امتیاز مذهبی در واقع امتیازی است بسیار خطرناک که بدست این نیروها داده می‌شود و برای مسلمانان چه شیعه چه سنی کمترین مزیت علمی در بر ندارد. خامساً اگر مردم ایران اکثریت مسلمان را اهل تشیع تشکیل می‌دهد در سایر کشورهای اسلامی اهل تشیع یا اصلاً نیستند و اقدام انقلاب اسلامی ایران اثری قاطع درروابط اسلامی مسلمانان دگر دارد و بادادن امتیاز رسمی بودن به مذهب جعفری در ایران مسلمانان را در کشورهای دیگر نیز به جان هم میاندازد و باز آتش خصومت و برادرکشی را برای قرن‌ها روشن می‌کند. صرفنظرکردن از این امتیاز، سرمشقی است برای استحکام و پیوند برادری اسلام در همه جا و افتخاری است تاریخی که بنام انقلاب اسلامی ایران به ثبت می‌رسد و پاداش از آن است که به حساب آید. امیدوارم رهبر انقلاب بتوانند این حقایق را که یقیناً اکثریت قاطع برادران آگاه مخلص شیعه به آن اذعان دارند به اقلیتی که به آن توجه ندارند، تفهیم فرمایند تا اهلیت خود را در برابر خدا به بهترین وجه به پایان برسانند و اگر جز این باشد بی تردید نه در ایران

قابل قبول خواهد بود و نه علم اسلام در برابر آن بی تفاوت خواهد ماند و هرچه بیش آید مسوولیتی خطرناک آن بعده کسانی است که تفرق و تبغیض را می‌پذیرند و این مسوولیتی است بس خطیر و عهدار آن باید قهرمانی باشد بسی قاطع و پر قدرت و بی باک .

والسلام علیکم احمد مفتیزاده سنندج - ۱۳۵۸/۳/۲۸

(اطلاعات ۱۳۵۸/۳/۲۹)

مفتی زاده: ما چیزی بالاتر از خودمختاری می‌خواهیم .

دیدار و گفتگو با علامه مفتی زاده رهبر کردهای سنندج

آقای مفتی زاده ! راست است که شما نماز جهاد خواندید؟

ارتش وابسته

-گروهی از ارتش خلقی حرف می‌زنند نظر شما چیست؟

اگر از نظر سیاسی بررسی کنیم این مطلب کاملاً درست است که ارتش ایران، ارتشی وابسته بوده برای حمایت رژیم گذشته و میدانیم که رژیم هم به امپریالیسم بین المللی وابسته بوده. بنابراین ارتش سابق ایران با آن مهره‌های اصلی نمی‌تواند برای یک دوران تازه انقلابی قابل قبول باشد، و معنی خلقی به منظور من، در این صورت اینطور میشود که آن عناصری که موجب وابستگی هستند، نه یک یک سربازان و درجه داران و افسران، که دیدیم در دوران شش ماهه چقدر با مردم بودند. که با این ترتیب می‌توانیم امیدوار باشیم این ارتش خلقی یعنی مدافع حقوق خلق باشد نه حقوق استثمارگران نه حقوق بلکه مطامع استثمارگران ولی از نظر نظامی اگر بخواهیم معنی ارتش خلقی را اینطور توجیه کنیم که افرادی از مردم مسلح شوند و انتظامات داخلی را حفظ کنند تا این حد وظیفه‌ی پلیس است و به ارتش مربوط

نیست و از نظر اسلامی، پلیس در اختیار قوه‌ی قضاییه است و کارش انتظامات داخلی است و لاغیره اما برای مقابله با خطرهای احتمالی که از طرف خارج به ایران رو کند، طبیعی است که پلیس داخلی قدرت مقاومت ندارد. جنگ امروز، تنها جنگ تفنگ و مسلسل نیست. به این دلیل، باید ارتشی به معنای واقعی داشته باشیم، اما با همان معنی سیاسی اگر ارتش تصفیه شود از نظر من کافی است.

رفع ستم مذهبی

- خلق کرد به نظر شما چه خواستی دارد؟
- خواستی ندارد جز اینکه رفع ستم شود سه نوع ستم بر ملت کرد تحمیل شده: نوعی از ستم‌ها ستم ملی است که از زمان کورش تا اواخر عهد آریامهر ادامه داشته که این مردم از حقوق ملی شان به هر ترتیب محروم بوده‌اند و امروز اصطلاحاً از این حقوق ملی تعبیر میشود به خودمختاری که مفاهیم گوناگون دارد اما از نظر اسلامی کمی بالاتر است حقوق متساوی مطرح است همه ملت‌ها حقوقی به اندازه‌ی هم دارند. دیگر در نظام اداری مرکزی که خودمختاری مفهوم دارد، یک حکومت مرکزی موجودیت دارد و یک حق را برای ملتی به رسمیت می‌شناسد، اما در حقوق متساوی اسلامی اول ملت‌ها هستند که شوراهای محلی به وجود می‌آورند. یعنی از قاعده به راس نه از راس به قاعده‌این تفاوت حقوق اسلامی با خودمختاری است و حق دیگر که از زمان صفویه خشونت بسیار شدید نسبت به اهل تسنن اعمال میشده و در نتیجه میدیدیم که در قانون اساسی شاهنشاهی مذهب تسنن در ردیف اقلیت‌ها قرار داشت و ستم دیگر که شامل این ملت و همه‌ی ملت‌های ایرانی است، ستم طبقاتی است درحالی‌که در یک جامعه‌ی اسلامی نباید هیچگونه امتیازاتی نه مادی و نه معنوی وجود داشته باشد و از نظر مادی باید جامعه‌ای به وجود بیاید که خوش گذرانی و اسراف نباشد. دولت حد متوسطی را تعیین میکند که همه در آن حد زندگی بکنند، در حالیکه عملاً می‌بینیم چقدر امتیازات و طبقات در

ایران وجود دارد. پس مجموعاً آنچه ملت کرد می‌خواهد عبارت از رفع ستم مذهبی، ستم ملی و ستم طبقاتی است .

خودمختاری

- با خودمختاری به این شکلی که الان عنوان میشود شما مخالفید؟
- نه مخالف، این حداقل تامین مطلب ملت است یعنی شرعاً از نظر اسلامی، بیش از خودمختاری هم ما حق داریم، ولی این حداقل است. باید فعلاً این حداقل تامین بشود و بعد اگر از نظر مفهوم آزادی و درک دموکراتیک پیش رفتیم به مرحله‌ای می‌رسیم که بالاتر از خودمختاری هم بخواهیم .

انقلاب

- حالا که اداره‌ی امور شهر به شوراها محول شده، آیا از وضع فعلی راضی هستید؟ و حالا چه گام مثبتی برای مردم بر خواهید داشت؟
- "اگر منظور از "شما" شخص بنده است خودم را اصلاً کاندیدا نکردم و هرگز هم نمی‌خواستم خودم را با کارها و گرفتاریهایی درگیر کنم که مجال کارهای اساسی‌تر به من ندهد. اشخاصی از سوی گروه‌های اسلامی معرفی شدند که اکثریت آراء را آوردند و اقلیتی هم از سوی گروه پیشرو و مجموعاً هنوز کار شروع نشده، ولی امیدوار هستم که بتوانم کاری بکنم که مقداری آرامش در منطقه بوجود بیاید و نیروها در جهت مصالح ملت به کار بیافتند .
- عده‌ای معتقدند نباید به این زودی به دولت پیشنهاد خودمختاری داده میشد و باید صبر میکردند تا کمی اوضاع آرام میشد بعد این پیشنهاد را می‌دادند، شما چه می‌گویید؟

- به نظر من اشتباه است اتفاقاً پیش از اینکه این اوضاع پیش بیاید، بیش از یکسال قبل، زمانی که امام خمینی در نجف بودند همان موقع راجع به این سه مطلب با ایشان تماس غیر مستقیم داشتم و ایشان پذیرفته بودند و بعد هم که به ایران آمدند، باز در اولین دیداری که داشتیم این مطالب را دوباره مطرح کردم ایشان همانطور که از نجف سفارش میکردند باز هم پیشنهادات مرا پذیرفتند و بعد از سقوط رژیم گذشته باز در دیدارهای بعدی همیشه، هم با ایشان، هم با سایر مقامات سیاسی روی این مطلب تأکید کردهام و معتقدم وقتی یک نظام انقلابی تازه به وجود می‌آید، از همان اول باید قدمهایش را محکم بردارد تا اینکه آرام آرام جلو برویم بعداً وقتی می‌رسیم به مسایل مهمتر با مشکلات روبرو شویم. این است که به عقیده من این نوع تصور اشتباه است .

مطبوعات

- سؤالی پیش می‌آید که اگر امام خمینی و مقامات مسئول دولتی از همان اوایل با دادن خودمختاری به خلق کرد موافق بودند، پس چرا می‌بینیم دولت در این کار تعلل میکند؟
- حقیقت این است که مقداری ناهماهنگی شرایط خودمان موجب آن شده است. چند مسئله وجود دارد که لازم نیست به همه‌ی آنها اشاره کنم از جمله اینکه ما در تهران سرگرم این مسایل و مباحث بودیم که موجی از مسایل اختلاف انگیز و تفرقه انداز در مطبوعات منتشر میشد که ایجاد واهمه کرد و بعد باز تماسهایی دیگر وجود داشته اطلاع دارید که آقای مهندس بازرگان خودشان اظهار علاقه کردند که طرح این خودمختاری باید به دولت داده شود و همانطور وقتی آقای طالقانی اینجا بودند و تقریباً دوازده، سیزده روز قبل هم خبر دارید که رادیو و تلویزیون دعوتی کردند از بنده برای مسایل کردستان و همینطور از سوی شورای انقلاب هم دعوتی تلفنی شده بود برای کار تدوین قانون اساسی و مجموعاً کاری مثبت و قوی در این زمینه نشد جز اینکه یک طرح ۲۷ ماده‌ی وقتی آقای طالقانی اینجا بودند از سوی روحانیون تهیه شد. این هم به عنوان یک زمینه نه به عنوان یک طرح

نهایی زیرا طرح نهایی را باید تمام آگاهان ملت تهیه کنند که وقتی تصویب شد قابل اعتراض نباشد و مجموعاً هر چند اواخر اسفند ماه این تلاش را کردیم، ولی آن شرایط پیش آمد که جلساتمان در سقز بهم خورد زیرا قرار بود در آنجا اول روحانیون جمع شوند نظرشان را خلاصه کنند بعد دعوت کنیم از گروه‌های دیگر آنها هم نظراتشان را عرضه کنند، از مجموع این نظرات، یک طرح کلی استخراج کنیم و یک هیأت نمایندگی به تهران بفرستیم و روی آن طرح کار کنیم. در سقز روی این مسایل بحث می‌کردیم که هیأت نمایندگی تعیین کنیم ولی حوادث کردستان پیش آمد و کار ما به تاخیر افتاد. بعد از اینکه مهندس بازرگان به این مطلب اظهار تمایل کرد باز بنده پیش از انتخابات از اشخاص دعوت کردم، خواستم تلفن کنم ولی آقای "قاسملو" تلفن نداشتند آقای "حسینی" تلفن نداشتند ولی به یک نفر گفتم با آقایان صحبت کند تا در یک جا جمع شویم و صحبت کنیم ولی مسایل شورای سنندج موجب شد باز هم کارمان به تاخیر بیافتد. باز در همین اثناء اشخاصی فرستادم به دلیل اینکه تعدادی از برادران کرد اهل تشیع از جریان رفراندوم ناراضی بودند و بعضی هم شرکت نکردند و حتی اطلاع دارید طومارهایی تهیه کرده بودند که ما نمیخواهیم با کردها باشیم این قبیل مسایل مجموعاً پیشنهاد کردم محل اجتماعمان در کرمانشاه باشد که هم دلجویی باشد هم اینکه کرمانشاه بزرگترین شهر کردستان است و فکر میکنم الان مشکل زیادی از طرف دولت برای مطرح شدن مسئله خودمختاری وجود نداشته باشد باید از طرف ما هم جد و جهدی باشد و بعد بحث کنیم و ...

اقتصاد

- به نظر شما رابطه‌ی دین و سیاست چگونه است؟
- سیاست اگر به معنای اداره‌ی جامعه باشد جزیی است از دین و جالب توجه این است که ذات کلمه‌ی دین معنی مهم‌ترینش سیاست است یعنی اداره‌ی جامعه، اداره‌ی بشریت .

- نظر شما در مورد اقتصاد اسلامی و اقتصاد سوسیالیستی چیست؟ و آیا به نظر شما با توجه به اوضاع اقتصادی ایران در رابطه با اقتصاد جهانی کدامیک از این دو شیوه میتواند در عمل مفیدتر باشند.
- دو نکته‌ی اساسی در اقتصاد اسلامی و اقتصاد سوسیالیستی اهمیت دارد که اشاره میکنم. اول تفاوت منطقی و فلسفی این دو اقتصاد است که زیر بنای اقتصاد اسلامی ایمان توحیدی است ولی زیر بنای اقتصاد سوسیالیستی به اعتبار یک راه حل مارکسیستی، فکر ماتریالیستی است و با توجه به این تفاوت از نظر زیربنای فکری اقتصاد اسلامی، اقتصادی است موفق و سازگارتر با ساخت روانی انسان ولی اقتصاد سوسیالیستی به دلیل اینکه فکر انسان را در جهت ارج نهادن به ماده و در نتیجه مادیات سوق میدهد از این جهت موفقیتش در از بین بردن تفاوت‌های طبقاتی ضعیف است و عملاً در تاریخ هم دیدیم که ضعیف بود و نکته دوم این است که در اقتصاد اسلامی طبقات بطور کلی از بین میروند اما در اقتصاد سوسیالیستی شکلی از طبقات است که از بین می‌رود اما به صورتی دیگر دوباره طبقات بوجود می‌آید و میدانید که مفهوم طبقات این است که عده‌های مرفه‌تر باشند از عده‌های دیگر. در اقتصاد سوسیالیستی که میدانید سوسیالیسم، مرحله‌ی اول اقتصادی مارکسیسم است هر که هر چقدر می‌تواند کار میکند و هر اندازه که کار میکند مزد می‌گیرد روشن است که یک مهندس در شرایط کاری که دارد اتاق تمیز، هوای تصفیه شده، میتواند در روز ساعت بیشتری کار کند در حالیکه کارگری که در معدن زغال سنگ کار میکند یا توی دود و گاز کارخانه‌ها فعالیت میکند ساعت کمتری می‌تواند کار کند. پس در اینجا این مهندس بیشتر مزد می‌گیرد باز می‌بینیم در نتیجه، یک عده مرفه و یک عده تنگدست خواهند شد و مرحله‌ی دومی که مارکسیسم می‌کوشد آن مدینه‌ی فاضله را بوجود بیاورد، می‌گوید به هر کس به اندازه‌ای نیازش بدهیم که این کمونیسم است و از نظر منطقی سوسیالیسم نمیتواند هرگز به کمونیسم برسد و در تاریخ هم نرسید ولی اسلام از همان اوایل طرح اقتصادی‌اش طوری است که به این مرحله ایده آل مارکسیستی می‌رسد، به هر کس به اندازه‌ای نیازش میدهد. بنابراین اقتصاد اسلامی از نظر از بین بردن فاصله‌ها و امتیازات، پیشرفته‌تر از اقتصاد سوسیالیستی است و روشن است که کدام یکی برای ایران سازگارتر است.

- در سنج گروه‌های پیشرو و احزابی هستند که فعالیت میکنند، نظر شما و هواداران شما دربارہی اینها چیست؟

نظر خودم را میتوانم بگویم و نظر آنهایی را که جنابعالی به لفظ هوادار اشاره کردید، ولی به نظر من برادران و دوستان باید گفت نمی‌توانم اظهار عقیده کنیم، ولی گروه‌های متمایل به چپ، به دو دسته قابل تقسیم اند، یکی افرادی که در رأس هستند و طراح برنامه‌ها و کارها هستند و یکی اکثریتی که آن طرحها و برنامه‌ها را اجرا می‌کنند این اکثریت به علت ناآشنایی با اسلام است که به مکتبهای غیر اسلامی امیدوار شده‌اند. در حقیقت اینها علاقمندند جامعه شان سالم باشد و چون اسلام را در همان مقیاس شاهنشاهی شناخته‌اند از آن روگردان شده‌اند و اگر با اسلام و بخصوص سیاست و اجتماع و اقتصاد اسلامی آشنا شوند، خیلی امکان دارد اکثریت برگردند به سوی اسلام، اما افرادی که در راس هستند به احتمال قوی آگاهانه این را که موجب تفرق و دودستگی ملت اسلام است پیش گرفته‌اند و احتمالاً اگر مردم آگاه نشوند همین افراد انقلاب ایران را دچار همان فاجعه‌ای می‌کنند که در سال ۳۲ دچار شد، در زمان مشروطه دچار شد، بعد از انقلاب جنگل دچار شد، و امیدوارم آگاهی ملت، بخصوص جوانان برسد به حدی که امیدهای ملت بواسطه‌ی این تفرق و دودستگی به یأس خطرناکی مرگبار مانند گذشته منتهی نشود.

شیخ عزالدین حسینی...؟

- و... سازمان چریکهای فدایی خلق...؟
- این سازمان هم یکی از گروه‌های متمایل به چپ است بلکه مارکسیستی است قطعاً.
- و نظرتان راجع به سازمان مجاهدین انقلاب اسلامی چیست؟

- هنوز زود است که درباره‌ی این سازمان اظهار نظر کنیم، اهدافشان خوب است. اما نوپا و تازه کارند. آیا میتوانند تشکلی متناسب با آمال و خواست هاشان بوجود بیاورند یا خیر، باید مدتی بگذرد بعد قضاوت کنیم .

- گروه‌های پیشرو از شما به عنوان یک مبارز آگاه یاد نمی‌کنند، شما چه جوابی دارید؟

- پیش از شش ماه قبل مبارزی دیگر نداشتیم بدون تعارف در کردستان، والا آن موقع مرا آگاه میکردند. بهر حال بعد از ضعف رژیم، مبارزه زیاد شد و الان انتظار دارم دوستان، صمیمانه اگر ناآگاهی از من می‌بینند محبت کنند و روشنم کنند چون من سابقه طولانی در کار مبارزه دارم. این است که اطلاعات مبارزاتیم قدیمی است. اینها مبارزان امروزی و نوپا هستند ممکن است اطلاعاتی داشته باشند که به من بدهند

مطبوعات تفرقه اندازند

- نظرتان را راجع به شیخ عزالدین حسینی بگویید؟ و از نظر عقیدتی، اشتراکها و اختلاف نظریاتان را بیان کنید ...

- عرض کنم در تعبیر کلی، ایشان مسلمانند همانطور که من مسلمانم، اما طبیعی است که آگاهی‌ها در مورد هر مطلبی متفاوت است و شاید آنطور که من اسلام را می‌شناسم ایشان نشناسند و از نظر موضع گیری، حقیقت این است که به واسطه‌ی همان سابقه طولانی تجربه مبارزاتی، درکی دیگر از معنی انقلاب و مبارزه دارم که تفاوت میکند با آن معنی که ایشان از این کلمات میگیرند من تفرقه اندازیهای گروه‌های چپ را برای ملت ایران عموماً و کردها بخصوص، خطرناک می‌شمرم و میدانم همانطور که سه بار این تفرقه اندازیها موجب شکست انقلاب ایران شده و یک بار در مسئله جمهوری

مهاباد، ملت کرد شکست خورد و سه بار در کردستان عراق، من نگرانم اگر مردم آگاه نباشند این تفرقه و اختلافها باز موجبی باشد برای شکست این انقلاب، ولی شاید ایشان این نگرانی را ندارند

• به شیخ عزالدین حسینی تهمت‌هایی از قبیل ساواکی یا کمونیست بودن می‌زنند. نظر شما چیست و اگر این حرفها را رد می‌کنید، برای رفع این سوء تفاهم تا به حال چه کرده اید؟

• حقیقت این است که بعضی تعبیرات موجب شده که مردم این تصورات را پیدا کنند ولی به نظر من این دلیل کمونیست بودن یا ساواکی بودن نیست از جمله اینکه اگر درست باشد از ایشان سوالی کرده‌اند در مورد اینکه اقتصاد ایران چطور باید باشد؟ گویا گفته‌اند سوسیالیستی باشد، در حالیکه با آن تعبیری که در مورد تفاوت اقتصاد اسلامی و سوسیالیستی گفتم متوجه می‌شویم صرفنظر از تفاوت این دو با هم، اصولاً این، خیانتی است به ملت ایران که از اقتصاد بی امتیاز و بی طبقه‌ی اسلام محرومشان کنیم و اقتصاد طبقاتی سوسیالیستی را به خودشان بدهیم و به هر حال، چنین تعبیراتی موجب سوءظن مردم میشود اما من فکر نمیکنم این به هیچ دلیلی باشد جز اینکه ایشان در مورد این دو تا نظام اقتصادی، دقت کافی نکرده‌اند

نماز جهاد

• شنیده میشود که شما به چریکهای فدایی خلق ساکن در سنج اولتیماتوم داده و نماز جهاد خوانده اید؟

• چند روزی که در مسجد جامع تحسن بود، مطالبی که از طرف افرادی گفته می‌شد مردم را به هیجان می‌انداخت و بارها فریاد بر می‌آوردند که بروند برای جهاد و کشتار چپی‌ها از جمله اینکه یک روز پیش از پایان تحسن، این تب به اوج رسید و انبوه جمعیتی که در مسجد و در داخل حیاط و اتاقها و در خیابان بودند به حرکت افتادند به سوی مراکز این گروه‌های چپی و منهم در داخل مسجد بودم.

اولین تلاشی که کردم این بود که عده‌ی زیادی از روحانیون نه تنها سنندج که آنجا بودند، خواهش کردم که اینها بروند جلو جماعت بیافتند و کنترل کنند بعد هم فکر کردم شاید اینها نتوانند کنترل کنند بیرون آمدم سوار ماشین شدم دور زدم که بروم و جلو جمعیت را بگیرم، رسیدم با نیم ساعت بحث کردن، جماعت را متوقف کردم و با مقداری تهدید و حتی زدن بعضی از جوانان آنها را مجبور کردم که نشستند بعد وقت نماز مغرب بود گفتم الان نماز مغرب می‌خوانیم بعد کارمان را ادامه می‌دهیم این هم در ضمن از نظر روانی تاثیر دارد در تسکین هیجان نماز خواندیم و بعد از آن بحثی طولانی کردم که خلاصه اش این بود، آیا شما با من هستید یا خیر اگر با من هستید حرف می‌زنم، اگر نیستید می‌روم، خوب اکثریت گفتند هستیم و گفتم اگر با من هستید، نظر من این است، بجای اینکه شما دستجمعی الان حمله کنید به آن مراکز و موجب کشت و کشتار بشود، چند نفر از روحانیون بروند با اینها مذاکره کنند. بعد هم یک مهلت ۱۲ ساعته به اینها می‌دهیم تا خودشان پایگاه‌ها را خالی کنند مردم گفتند. اسلحه‌ها را می‌برند گفتم توصیه می‌کنیم اسلحه‌ها را تحویل بدهند روشن است که چنین چیزی قابل اجرا نیست. در حقیقت، این سیاستی بود برای آرام کردن و برگرداندن مردم از هجوم نه اولتیماتوم به آنها که فردا صبح اینکار را بکنند. نماینده‌ها رفتند و من هم به طرف مسجد برگشتم، آنهم به این دلیل بود که اگر متفرق می‌شدیم عده‌ی زیادی مسلح بودند و کنترل شان مشکل می‌شد و... این بود که بطور دسته جمعی به سوی مسجد بازگشتیم. و فردا صبح شنیدم آنها رفته‌اند مدارس را خبر کرده و بچه‌های مدرسه‌ها را آورده‌اند برای ائتلاف مراکزشان. من همانجا بحثی کردم و گفتم بسیار کاری منطقی و عاقلانه کرده‌اند زیرا وقتی بچه‌های ما اطراف آن مراکز باشند بدهی است که دیگر ما هرگز نمی‌توانیم به سوی آنها هجوم ببریم و تقدیر میکنم این کارشان را و مسئله جنبه‌ی تعقیب بعدی نداشت بلکه جنبه آرام کردن داشت .

گفتگو با دیدار و علامه مفتی زاده، رهبر کردهای سنندج

اشاره: هفته‌ی گذشته بخش نخست گفتگو با علامه مفتی زاده، رهبر کردهای سنندج را خواندید، و اینک دنباله‌ی آن را از نظر شما می‌گذرانیم .

• شما در میان کردهای ایران چقدر، طرفدار دارید؟

• "-هیچ معلوم نیست، هیچوقت... سر شماری نکردهام .

• آیا "قیاده موقت" در سنندج فعالیت میکند؟

"-گمان نمیکنم فعالیت داشته باشد اما حقیقت این است که مرز و حدی در کردستان وجود ندارد از همه‌ی گروهها، نه تنها ایرانی، بلکه عراقی و غیره، همیشه به این منطقه آمد و شد دارند و این سوال شما مطلبی را به خاطر شما می‌آورم شاید هم منظور شما همین باشد که این روزها گروه‌های چپ اعلامیه‌هایی منتشر می‌کنند مبنی بر اینکه افراد قیاده موقت رفتند رادیو و تلویزیون را گرفتند یا رفتند پلیس راه را گرفتند یا به آن گروهی که از مریوان آمدند به اطراف ارومیه خواروبار ببرند تیراندازی کردند و از این قبیل مسایل عرض کنم اینها شعاری شده برای تهمت زدن والا آنهایی که رفتند رادیو تلویزیون اشخاص سرشناسی هستند که ایهنم ماجرای دارد. برای جلوگیری از خونریزی مردن به هیجان آمده بوند و می‌خواستند استاندار و چپی‌هایی را که در رادیو و تلویزیون بودند بکشند. برنامه‌یی اجرا شده و استاندار را به مسجد احضار کردیم تا از مردم عذرخواهی کند. عده‌ای از روحانیون، دبیران وریش سفیدان کارگر و بازاری حدود ۱۰ نفر با گروهی از افراد مسلح به رادیو و تلویزیون فرستادیم که بروند و آنجا را از چپی‌ها بگیرند و آن نگرانیهای مردم برطرف شود و یک نفر از کمیته‌ی ۵ نفری تعیین شود که بر کار رادیو تلویزیون نظارت کند تا هیچ مطلب و اعلامیه‌ای بدون تصویب کمیته‌ی ۵ نفری پخش نشود پلیس راه هم همینطور و اتفاقاً دو شب پیش بود که آقای "کلیجی" معاون استاندار گفت: "همراه عده‌ای برای بازدید پلیس راه رفته‌ایم زیرا گفته بودند افراد قیاده‌ی موقت آنجا هستند شناسنامه‌ها را نگاه کردیم و دیدیم همه سنندجی هستند". خلاصه این یک حربه است، اساس ندارد

- این سوال را به این علت عنوان کردم که می‌گویند قیاده موقت با شما همکاری می‌کند .
 جوابش همین بود که عرض کردم، آنها که رفتند رادیو و تلویزیون همه از اشخاص سرشناس هستند، چون ریش سفیدان منطقه هستند، همه می‌شناسند، یک نفر توی اینها نبود که ریش سفید نباشد، از اهل مسجد و متحصنین بودند و خواهش می‌کنم به رادیو و تلویزیون بروند. افرادی هم در پلیس راه بودند، کلیجی رفت و یک یک آنها را شناخته، داستان است، حربه‌ای است برای تهمت زدن .
- گفته میشود که شما طرفداران مسلح خودتان را به شهر آوردید این سوال پیش می‌آید که آیا شما برای رفع اختلافهای خودتان بادیگران، راه دیگری پیشنهاد نمی‌کنید؟
 درست برعکس از اطراف بوکان تا ایلام و قصر شیرین، گروه‌های مسلح پانصد نفری و بیشتر نامه می‌نوشتند، افرادی می‌فرستادند که بیایند به من کمک کنند و من همه را رد می‌کردم. تنها بله نمیشود انکار کرد که چند صد نفری شاید آمده‌اند اما گروه‌های زیادی نبودند که قبلاً کسب تکلیف کنند و بیایند، مثلاً از این ده نفر یک از آن ده نفر دو نفر یا از کمیته‌های پنج نفره و ده نفره آمده‌اند و قاطی شده‌اند اما به هیچ وجه اجازه ندادم که گروه‌های بزرگ وارد شوند
- از رادیو تلویزیون نام شما زیاد شنیده میشود تا دیگر رهبران کردها آیا توافق خاصی با دولت کرده اید، یا واقعاً شما سخنگوی اکثریت مردم هستید؟
 عرض کنم در مورد توافق، جوابی که دارم این است که در شرایط اختناق و خفقان، وقتی که امام خمینی در نجف بودند، ما توافق کردیم و این توافق، دنباله همان توافقی‌هایی است که آن زمان وجود داشته و می‌دانید که در آن زمان بطور عادی، مردم جرات نداشتند با ایشان تماس بگیرند! ...

پولها را چه کرده‌اید؟

می‌گویند شما از دولت درخواست پول کرده‌اید. و قبلاً برای آسیب دیدگان حوادث سنندج، یک میلیون تومان گرفته‌اید ولی معلوم نیست آن پول را چطور خرج کرده‌اید، دیگر اینکه مجدداً از دولت خواسته‌اید، ماهیانه حداقل پانزده میلیون تومان به شما بدهند تا آن را بین طلاب سنندج (برای هر نفر سیصد تومان) تقسیم کنید تا برای اسلام تبلیغ کنند، و گفته‌اید مادیگری در سنندج بسیار رایج است و ما اگر برای اسلام تبلیغ کنیم، به هر حال تسنن از مادیگری بهتر است.

انگاری مفتی زاده از این سوال خوشش نیامد اما دلش می‌خواست یک جواب قاطع بدهد تا دیگر پشت سرش از این حرفها نزنند، گفت:

چند تا جرئیات در این مسایل شما مطرح بود که برای جواب بعضی‌ها نامه‌ای که به آقای مهندس بازرگان نوشته‌ام و خودم تکثیر کرده‌ام، به آن مراجعه کنید. البته گروه‌های چپی هم بعداً از آن تکثیر کرده‌اند، منتها با اعلامیه‌ای که خودشان به آن ضمیمه کرده‌اند. نامه را با دقت بخوانید، بعداً اعلامیه‌ی آقایان را و خواهید فهمید موضوع چطور بوده است. و در مورد نکته‌هایی از این نامه که "تسنن هرچه باشد بهتر است" درست برعکس است. دو دفعه به این نکته اشاره کرده‌ام که "دولت مثل اینکه زیاد به تسنن توجه نمی‌کند" و اینهم تکیه دارد بر بحثهای گذشته‌ای که داشته‌ایم که یکی از مواد ۳ ماده‌ای روحانیئن بوده و ماده اول از مرامنامه‌ی حزب "مساوات اسلامی که باید آن تبعیض مذهبی که از زمان صفویه بوجود آمده برطرف بشود و اسلام با دو شاخه‌ی مذهب تسنن و مذهب تشیع، هر دو تا رسمیت پیدا کند. آن ستم مذهبی بود که اشاره کردم: . : به آن عبارت است نه اینکه هر چه باشد و بعد هم در این قالب و مقیاس که سیصد تومان به هر طلبه بدهم مطرح نیست، خیر برای وضع امور دینی در کردستان، عموماً اشاره کردم. در زمان شاهنشاهی و حتی از زمان صفویه که روحانیت این منطقه، چطور توسری خورده این است که پانزده تا بیست میلیون تومان پیشنهاد کرده‌ام، نه به عنوان کمک که بدهند، بلکه به عنوان بودجه، خصوصاً تأکید کرده‌ام که من با روحانیان صحبت کرده‌ام، چون با همت و با

مناعت بوده اند، قبول نکردند که به صورت کمک به اینها داده شود، بلکه به صورت یک بودجه‌ی مؤسسه‌ی رسمی و بودجه‌ی دولتی داشته باشد، اینهم اشاره کنم، پانزده بیست میلیون تومان، نه بعنوان تمام نیازها، بلکه این یک طرح مقدماتی است، که اگر آن طرح برای سراسر کردستان، مدارس دینی دایر کنیم با چهار پنج هزار مدرس از علما و بعداً از حفاظ قرآن، نابینایان، موزنین مساجد، خادمان مساجد تمام اینها داخل این طرح هستند. پانزده، بیست میلیون تومان، اصلاً کافی نیست فقط در آغاز آن طرح را می‌خواهم کوچک پیاده کنم، یک موسسه اسلامی بوجود بیاورم برای تمام شئون اسلامی و بعداً این را گسترش بدهم که فکر میکنم پنجاه شصت میلیون تومان بودجه هم برای آن موسسه کافی نباشد و اشاره کرده‌ام که باید به صورت بودجه‌ی دولتی باشد، نشان میدهد که باید یک چیز رسمی باشد، نه غیر رسمی که همینطور سیصد تومان به این طلبه و سیصد تومان به آن یکی و بعداً درمورد فعالیت طلبه، اشاره کردم که دهات از نظر درمانی خیلی نیاز دارند، این طلبه همانطور که می‌روند تبلیغ روحی می‌کنند، کمک مالی هم بکنند برای داروهایی که برای خودشان و دامه‌اشان به درد می‌خورد و در مورد آن یک میلیون تومان که برای حوادث سنندج خرج کردیم، مسئله این است، که هنگامیکه آقای طالقانی اینجا بودند مطالب زیادی درمورد احتیاجات این منطقه، از جمله اینکه در زمان رژیم سابق برای شهدا و زخمی‌ها حسابی باز کرده بودیم و از محل آن حساب، به خانواده‌های شهدا و زخمی‌ها ماهیانه مبلغی می‌دادیم. در حوادث اواخر اسفند و اوایل فروردین کشته زیاد بود و زخمی بیشتر، کمک خواسته بودیم از مردم، اما پول قابل توجهی جمع نشده بود ولی در حساب مربوطه چیزی پس انداز نشد تا ما به خانواده‌های شهدا و زخمی‌ها کمک کنیم و قرار شد هنگامیکه آقای طالقانی و همراهانشان تشریف داشتند، کمکی اساسی برای اینها بفرستند، بعد هم درمورد اینکه صندوق خیریه داریم، بحثی کردیم و قرار بود کمک کنند، بحث کردیم که برنامه‌ای داده بودند به آقای فروهر در مورد پرداختن ماهیانه‌ی بیکاری به کارگران و اینهم هنوز نرسیده و کارگران محتاجند و از این قبیل مسایل زیاد بود. و ایشان اول یک مرکز امداد برای معالجه زخمی‌ها به سرپرستی "دکتر سعادت" تاسیس کردند و بعد از مدتی یک هیات چهارنفری از طرف ایشان آمدند و میزان کمک نقدی را حدود یک میلیون تومان برآورد کردند من

کلمه را از ایشان یاد گرفتم چون مبلغ را از آنها تحویل نگرفتم، حدود یک میلیون تومان را که آقایان طالقانی، دکتر بهشتی فرستادند، آوردیم و درمورد مخارج اینها بحث‌هایی داشتیم بنده هم اشاره کردم که دو تا واحد برای رسیدگی داریم یکی صندوق خیریه مال همان واحدها و یکی هم همان افرادی که به حساب شهدا و زخمی‌ها رسیدگی میکردند. گفتم این دو تا مهم‌تر است و اشخاص را معرفی کردم که اینها را ببینند و آقایان رفتند و دیگر بنده ایشان را ندیدم و دقیقاً هم نمی‌دانم مبلغی را که آوردند چقدر بود زیرا گفتند حدود یک میلیون تومان و اگر اهل حیف و میل بودم در نامه‌ای که به آقای بازرگان نوشتم و خودم هم در زیر نامه اشاره کردم که این را تکثیر میکنم، یقیناً این مسئله را در متن نامه نمی‌آوردم و مجموعاً آقایان یک قسمت را خرج کردند برای این زخمی‌ها و خانواده‌های شهدا، یک بودجه هم در اختیار این هیات‌ها گذاشته‌اند برای صندوقی بنام صندوق انقلاب اسلامی که طرح اش را قبلاً به آقای طالقانی داده بودیم که وام بدهند به کسانی که احتیاج دارند و مرکزی هم کرایه کرده بودند برای آن مطلب و یک هیات مدیره هم تعیین کرده بودند، بعداً هم تماس داشتیم با دکتر بهشتی همان هیات هم قرار بوده میلیونها تومان برای این طرح بفرستند و مجموعاً چون مبلغ خیلی کم بود برای آن طرح و می‌دانستیم اگر آن روز اول دومیلیون تومان هم باشد، تمام میشود، این بود که به هیات پیشنهاد کردم به جای اینکه آن مبلغ به هزینه‌ی قبلی برسد، بهتر است پول را به صندوق دانشجویان بریزند که دارند پول جمع می‌کنند تا مواد خوراکی برای خانواده‌های واقعاً گرسنه بخرند و اینکار را کردند، ولی همه اش را هنوز خرج نکرده‌اند. دانشجویها سه طرح درست کرده‌اند: اول برای آنها که واقعاً محتاجند مجانی آذوقه بدهند، دوم برای آنها که احتیاج شان کمتر است با قیمت ارزان و سوم برای بعضی‌ها با قیمت واقعی تمام شده البته بازهم ارزان است چون ما آذوقه را با قیمت دولتی خریده ایم. البته من مستقیماً دخالت ندارم، فقط کارگشایی کرده‌ام و چند تا فروشگاه در مناطق فقیر نشین تهیه کرده و آذوقه تهیه می‌کنند .

• نظر شما درمورد مطبوعات و سانسوری که این روزها گفته میشود در رادیو و تلویزیون اعمال

میشود چیست؟

- هم مطبوعات و هم رادیو و تلویزیون، واقعاً باید آزاد باشند، اما بین آزادی و بی بند و باری، از یک طرف و سانسور و رعایت نظم از طرف دیگر تفاوتی است که مردم کمتر متوجه می‌شوند. آزادی تنها در صورتی مفهوم مثبت دارد و به نفع جامعه تمام می‌شود که در نشان دادن واقعیات و تبلیغ افکار و عقاید و عرضه کردن نظرات مثبت و خیر خواهانه مردم باشد نه تحریف واقعیات و یا منتشر کردن شایعات و ساختن دروغ و بکار بردن روشهای فریب کارانه و در مورد سانسور هم، اگر سانسور به معنی جلوگیری از نشر افکار و عقاید و انتقادات باشد، بی تردید منفی و به زیان جامعه است، اما اگر به معنی جلوگیری از دروغ پردازی و شایعه سازی باشد، این نظم است و اتفاقاً انقلاب بسیار به نظم نیازمند است. مردم در درک معنی این مسئله دچار اشتباه می‌شوند و این مطلب را اضافه می‌کنم که رادیو تلویزیون مکلف است تمام افکار، عقاید و ایدئولوژی‌ها را بدون کمترین سانسور و فشار عرضه کند و مطبوعات هم همینطور مکلفند تمام واقعیات را تا آنجا که به درد مردم می‌خورد، عنوان کنند زیرا بعضی واقعیات، پیش پا افتاده‌اند و بی ارزش، متأسفانه اطلاع دارید که رادیو و تلویزیون امکانات کافی ندارد، گاهی هم دعوت‌هایی بوسیله رادیو و تلویزیون شده اما زیاد استقبال نشده که افکار و ایدئولوژی شان را مطرح کنند و مطبوعات هم جهت گیری شان نامعلوم است .

- هنگام کشتار سندنج، گفته میشود این کشتار و این مسئله به خاطر این بود که شما به آقای صفدری بیش از حد میدان داده بودید نظر شما چیست؟

- " -وقتی من به صفدری میدان میدادم که بیش از پانزده ماه به سقوط رژیم گذشته نمانده بود و به راستی او در آن هنگام، مبارزی شجاع و با ایمان بود، البته آن موقع ناآگاهی‌هایی هم داشت، آن روزها جز صفدری، کسی در مجالس، راجع به رژیم گذشته با من بحث نمی‌کرد، بنابراین طبیعی بود که برایش احترام قائل بودم و دوستش داشتم اما متأسفانه کمی معلومات و آگاهی اش، خصلتی به او داده بود که مثل یک کارگر، فقط برای تخریب به درد می‌خورد نه عمران، توانا بود برای کوبیدن رژیم سابق، ولی هنگامی که رژیم سقوط کرد دیگر چنان نبود که او بتواند مفید باشد و هنگامیکه دیدم عملاً

نمی‌داند چکار دارد میکند با صراحت به او گفتم آقای صفدری بخاطر این یکسال و نیم مبارزه محترم هستی اما الان دیگر به درد نمی‌خوری و خواهش میکنم از اینجا با احترام برو که سابقه ات پایمال نشود و برای مردم هم سوء تفاهم بوجود نیاید. اگر خودت نیروی مجبور می‌شوم سوار ماشینت بکنم و از سنندج به قم بفرستم، پس برای بعد، دیگر من به او میدان نمیدادم.

(آیندگان ۳ و ۱۰/۴/۱۳۵۸)

فاجعه مریوان ۳۰ کشته و ۱۰۰ مجروح

در تماس تلفنی اطلاعات با منزل علامه احمد مفتی زاده در سنندج، سخنگوی ایشان در مورد حادثه مریوان گفت: ساعت ۱۰ صبح دیروز تظاهراتی از سوی گروه‌های چپی در مریوان برپا شد.

این گروه بطرف کمیته انقلاب این شهر رفتند و زدو خورد شدیدی درگرفت.

وی اعلام داشت که در پی این زدو خورد هیاتی از سوی آقای احمد مفتی زاده جهت بررسی و پایان دادن به این جنگ عازم مریوان شد و چون این هیات هنوز مراجعت نکرده است نمیتوان بطور دقیق در مورد زدو خورد مریوان اظهار نظر کرد.

وی همچنین گفت: که بر اساس شایعات تعداد کشته شدگان مریوان ۲۰ الی ۳۰ نفر و مجروحان ۷۰ تا ۱۰۰ نفر هستند.

(اطلاعات ۳۱/۴/۱۳۵۸)

گفتگو با علامه مفتی زاده :

با اجرای نظام مساوات اسلامی، نیازی به مبارزه افراطی نیست .

درباره علامه احمد مفتی زاده

تحصیلات خود را در مکتب خانه‌ها و مدارس اسلامی کردستان ایران و عراق تا درجه اجتهاد ادامه و پایان رسانیده است. از سال ۱۳۲۸ وارد مبارزات سیاسی شده و در آغاز مبارزه با کمک یارانش روزنامه خطی منتشر می‌کرده است و از سال ۳۰ تا ۳۲ در سنج به مبارزه ادامه داده و در سال ۳۶ به تهران آمده و برنامه کردی رادیو ایران را ترتیب و در دانشگاه تهران (دانشکده‌های الهیات و حقوق) فلسفه و مذاهب اسلامی را تدریس نموده است، سپس روزنامه کردستان را منتشر کرده و از طرف ساواک بازداشت و در قزل قلعه به بند کشیده شده است و بعد از آزادی، مبارزات خود را در کردستان بصورت سخنرانیها و ارشاد مردم تاکنون ادامه داده است .

• مردم عقیده دارند که بر سر رهبری مبارزات کردستان بین شما و سید عزالدین حسینی اختلافاتی وجود دارد .

• مفتی زاده: آنچه از نظر من مطلقاً مفهوم و ارزش نداشته باشد عنوانها و القاب گوناگون است و من قویاً وجود هر گونه اختلاف را تکذیب میکنم و عنوان رهبری را نمی‌پذیرم و متأسفانه شایعه پردازان و دسیسه گران موضوع را بال و پر میدهند .

• می‌گویند شما سالهاست با امام خمینی در تماس هستید. این تماس‌ها چگونه بوده است؟

• -من بوسیله روحانیونی که به عراق آمد و شد داشتند، با امام در تماس بودم و از ارشاد و راهنمایی ایشان برخوردار می‌شدم .

• عده‌ای از جوانان کرد، شما را متهم به تفرقه اندازی نموده و علیه شما اعلامیه صادر می‌کنند.

در این مورد چه نظری دارید؟

- در برابر اعلامیه‌هایی که در ۵ یا ۶ ماه اخیر علیه من منتشر شده است اعلامیه‌های دیگری نیز هست که روشن‌گر می‌باشند. به علاوه تلاش گذشته و حال من، همیشه برای حرکت دادن به مردم و رفع تفرقه بوده است

- شما نامه‌ای به مهندس بازرگان نوشته اید که مخالفین تکثیر نموده اند. این ماهیانه ۲۰ میلیون تومانی که خواسته اید بهتر نبود بجای مبارزه با گروه‌های مخالف شما، صرف عمران کردستان شود .

- -این نامه را همانطور که در ذیل آن اشاره شده خود تکثیر کرده‌ام اما گروه‌های مخالف محبت کرده و در تکثیر نسخ بیشتر با من همکاری نموده‌اند منتها بی محبتی آنان در تفسیر بی انصافانه همراه نامه می‌باشد... موضوع این نامه یکی از مسائلی است که به هنگام مسافرت حضرت آیت الله طالقانی به سنندج در حضور روحانیون مطرح شد و اخیراً آیت الله کرمانی از طرف امام خمینی برای این موضوع خاص (یعنی بیرون آمدن وضع دین از صورت شاهنشاهی زده) مأموریت یافته بودند و آن نامه را در نتیجه مذاکرات با ایشان نوشته ام و مبلغ ۱۵ تا ۲۰ میلیون تومان مبلغ نهائی برای بهبود مسائل اسلامی یک منطقه نمی‌باشد زیرا با توجه به وضع ملاها و حافظین قرآن و مؤذنان و خادمین مساجد، بی تردید هزینه‌ای بیش از این لازم است، اما اینکه چنین مبلغی برای عمران منطقه تخصیص داده شود ناشی از یک اشتباه است به این معنی که این دو مطلب، یعنی اصلاح وضع روحانیون و بهبود عمران منطقه با هم تعارض ندارند و اصولاً هر گاه با امام خمینی و دیگر مسئولین مذاکره نموده ام، همیشه روی مسائل اساسی‌تر تأکید نموده و بحث کرده‌ام. به علاوه از نظر من انسان با ارزشهای معنوی می‌تواند انسان باشد نه تنها بهبود وضع مادی. می‌توانید برای درک بیشتر این مطلب جامعه سرخ پوستان آمریکا و جامعه خوش گذران سفید را مقایسه کنید .

- شما علاوه بر اینکه با جوانان و سازمان‌های پیشرو مذاکره نمی‌کنید، بلکه اقداماتی بر علیه آنها انجام داده اید. بنظر می‌رسید که در مورد چپ‌گران، افراط می‌کنید .

- -چپ گرا بودن یک عده از هموطنان، یک واقعیت عینی است. در مورد افراطی بودن، این مسئله قابل توجه است که هر زمان به تناسب، عوامل ضد ملی شکلی از مبارزه ممکن است اوج بگیرد و این اتهام افراطی بودن را در زمان تسلط رژیم گذشته بمن می‌زدند بخاطر اینکه هرگز حاضر نبودم با دیانت ساختگی درباری و دین فروشان کنار بیایم. امروز که حکومت ضددینی وجود ندارد طبیعی است که مبارزه افراطی لزومی ندارد و همانطور که بارها گفته ام آمادگی دارم که در محیط صفا و تفاهم، با افراد بی‌علاقه به اسلام، به بحث و گفتگو پردازم. بخصوص که می‌دانم، روی گردانی عده‌ای از جوانان ما از اسلام معلول قیافه کریه دیانت درباری گذشته می‌باشد و در این موضع گیری، ضد اسلامی، جوانان را کمتر مقصر می‌دانم.

- شایع است شما با افراد قیاده کوقت در تماس هستید. به آنان کمک می‌کنید و تفنگچیهای آنان نیز در خدمت شما هستند.

- -این شایعه بی‌اساس است، منتها از اولین دیدار با امام خمینی کوشیده ام به جلال طالبانی، رهبر اتحادیه میهن کردستان عراق، اجازه ملاقات داده شود و پس از اینکه امام به این موضوع علاقمند شدند، موضوع را در مصاحبه با کیهان گفتم و به دوستان هم سفارش کرده‌ام که امکان یک ملاقات بین فرزندان ملامصطفی بارزانی (رهبران قیاده موقت) و جلال طالبانی را فراهم نمایند تا اختلافات خود را حل کنند، زیرا آنکس که از این اختلافات ضرر می‌بیند، خلق کرد است و آنکس که سود می‌برد، دشمنان ما هستند.

- در مورد اعلامیه‌ای که علیه سید عزالدین منتشر شده است چه می‌گویید؟

- -مطلقاً از انتشار این اعلامیه خبر نداشته ام و تا شنیدم که در کرمانشاه و سنندج تکثیر شده بوسیله دوستان خود، آن را جمع آوری کردم. من عاملین انتشار اعلامیه را محکوم می‌کنم.

- شایع است که تحریکاتی در مرزهای ایران از سوی عناصر رژیم سابق انجام می‌گیرد. آیا صحت دارد؟

- -بله صحت دارد و خیلی هم خطرناک است
- دورنمای انقلاب ایران و آینده کردستان را چگونه مشاهده می‌کنید؟
- -در شرطی که دولت، در پیاده کردن اصول سیاسی و اجتماعی و اقتصادی اسلامی قاطع باشد، یقیناً بهانه‌ای برای استشارگران باقی نخواهد ماند و نظام جمهوری اسلامی استقرار خواهد یافت و یکی از کارهای انقلابی دولت، اقدام جدی در مورد اجرای مفاد قطعنامه ۳ ماده‌ای رهبران دینی اهل سنت است که ماده اول آن، رفع ستم مذهبی معمول شده از زمان صفویه و ماده دوم، تامین خودمختاری که اسلام می‌شناسد و در ماده سوم، سیاست رفع ستمهای مادی و معنوی و طبقاتی پیش بینی شده است .
- اگر دولت با خودمختاری موافقت نکند، تکلیف مردم چیست؟
- -انسان مکلف است برای رفع ستم و گرفتن حق به هر شیوه‌ای که لازم باشد، مبارزه کند، حتی اگر بصورت قیام مسلحانه باشد. اما امیدوارم علاقه دولت به اجرای نظام مساوات اسلامی چندان صمیمانه باشد که اصولاً نیازی به مبارزه پیش نیاید .
- آیا به نظام اقتصادی سوسیالیسم اعتقاد دارید؟
- -اگر خواسته باشیم به زحمتکشان ستم روا داریم بله، اما اقتصاد اسلامی در جهت رفع تبعیض، بسیار پیشرفته‌تر و نیز موفق‌تر از اقتصاد سوسیالیستی است و لذا اسلام، از سوسیالیسم بی نیاز است .
- در صورت خودمختاری، مرکز ایالت کردستان کجا خواهد بود؟
- -من مایل هستم که شهر قهرمان شهر(کرمانشاه) بعنوان مرکز ایالت خودمختارکردستان انتخاب شود و برای همین موضوع، از صاحب نظران کرد دعوت کرده‌ام برای تهیه طرح نهائی خودمختاری، در کرمانشاه اجتماع نمایند. کردهای منطقه کرمانشاه از لحاظ حماسی و ملی، بسیار قوی و علاقمند هستند لیکن آنها پیرو مذهب تشییع هستند و اکنون از عدم شرکت منطقه‌ای از کردستان در فراندوم، دلگیر

و آزرده می‌باشند و من تلاش کرده و میکنم که این آزرده‌گی را برطرف و روح همبستگی ملی و مذهبی پیش از پیش تجدید و تقویت گردد .

• نظر شما درباره سانسور رادیو و تلویزیون و مطبوعات، آنهم به صورت تحصن و راهپیمایی علیه آنها چیست؟

• -در مورد سانسور و تفاوت آن با نظم مقتضای فرمان قرآن، هیچگاه نمی‌توانم سانسور را اجازه دهم، اما نظم بخصوص در شرایط انقلابی، یک ضرورت است تا سال ۳۲ و انقلاب مشروطیت و جنگل را دوباره تجدید نکنیم .

• چه پیامی برای ملت ایران دارید؟

• -مهمترین پیام من اینست که ملت ایران با آگاهی کامل از شرایط منطقه و نفوذ تحریکات استثمارگران بین‌المللی، اجازه ندهند که این بار نیز انقلاب ما بی ثمر بماند و خفقان و اختناق مانند گذشته تجدید شود.

(تهران مصور ۳۱/۴/۱۳۵۸)

پیام علامه مفتیزاده

علامه مفتیزاده درباره وقایع اخیر کردستان و وضع کردستان بعد از انقلاب اسلامی ایران خطاب به ملت ایران پیامی به این شرح فرستاد .

بسم الله الرحمن الرحيم - هموطنان مسلمان !

زمانی که حرکت عظیم انقلابی ملت ایران راهش را بسوی فروریختن کاخهای ستم ۲۵۰۰ ساله و درهم کوبیدن لانه‌های وابستگی و نوکری امپریالیسم ادامه نداد و ظن‌فروشان جاسوس و مزدور ساواک سراسیمه

و به دنبال راهی می‌گشتند که از آنجا فرار کنند و جان خیانت پیشه خود را از انتقام ملت برهانند منطقه کردستان چه در آذربایجان غربی و چه استانهای کردستان و کرمانشاه و با صدها کیلومتر مرز باز بسوی مراکز نفوذ امپریالیسم سرخ و سیاه منطقی‌های بود که خائنان میتوانستند از آنجا بگریزند. بخصوص که رژیم گذشته بخاطر ترس از انتقام ملت زجر دیده این منطقه آن را از ماموران و مزدوران ساواکی پر کرده بود و شاید بتوان گفت که ساواک در حدود یک چهارم از مجموع عوامل خیانت کارشان را به کردستان فرستاده بودند. در زمان رژیم گذشته آنچه البته به جایی نرسید فریاد بود اما متأسفانه پس از مرحله اول پیروزی انقلاب نیز ملت ستم کشیده کرد بارها از تجمع نیروهای ضد خلقی مزدور در کردستان فریاد برآورد و باز فریادش به جایی نرسید .

هم وطنانم؛ ملت مسلمان ایران؛ آنچه برادران و خواهران کرد شما در مدت شش ماه گذشته پس از پیروزی تحمل کردند خیلی بیشتر از آنچه در طی مقاله توصیف شد تأثیرآور خواهد بود اگر بدانید که شما در همه جای ایران در جشن و سرور سقوط رژیم شاهنشاهی بودید اما در کردستان این شادی و سرور مردم بیش از چند روز دوام نیابد و بلافاصله بقایای رژیم با پوشیدن ماسکهای انقلابی و با استفاده از ضعفهای پس از انقلاب شروع به آزار و کشتار مسلمان در کردستان نمودند و خواهران و برادران مسلمان شما متأثر بودند که چرا در برابر هجوم همه جنایتکاران ایرانی به کردستان ملت مسلمان و انقلاب اسلامی ایران آنان را فراموش کرده‌اند در این اواخر اوجگیری جنایت مزدوران مانند کشتار نوجوانان و جوانان مدرسه قرآن مریوان و حمله برای کشتار مسلمانان شد رژیم شاهنشاهی بوسیله مزدوران داخلی و خارجی که از اشراف پهلوی و اویسی و پالیزبان فرمان میگرفتند صدای فریاد مسلمانان کرد را رساتر نمود و راستی آنچه ملت مسلمان ایران در همه شهرها برای نجات جان و ناموس مسلمانان کرد نشان داد خواه با پیشکش کردن بهترین شهدا و خواه با داوطلبی میلیونها مسلمان برای شهادت در راه نجات مردم کردستان خسارتهای گذشته را تسکینی فوری بخشید .

عزیزانم مسلمانان ایرانی آنچه خواهران و برادران کرد مسلمان شما را نگران میساخت سفاکی و کشتار بیرحمانه مزدوران بود نه از دست دادن مال و لذا با تشکر و قدردانی فریادرسپهای شما و از جمله جمعآوری معونات برای مردم سنندج و گرسنه و تشنه پاره که آنان را از آشامیدن آب نیز محروم کرده بودند و به اطلاع میرساند که توطئه کشتار سنندج تقریباً در نطفه خفه شد و لذا در این شهر کمبود استثنایی احساس نمیشود. از خداوند متعال مسئلت میکنیم که انقلاب اسلامی با عظمت ایران به رهبری عالی امام خمینی راهش را به سوی نجات محرومان و فریبخوردگان با توفیق روزافزون ادامه دهد.

والسلام علیکم و رحمه الله و برکاته ۵۸/۵/۲۹ - برادر شما احمد مفتیزاده

(کیهان ۱۳۵۸/۵/۳۰)

پیام مهم علامه مفتیزاده: توطئه کشتار مردم سنندج در نطفه خفه شد .

علامه مفتی زاده درباره وقایع اخیر کردستان و وضع کردستان بعد از انقلاب اسلامی ایران خطاب به ملت ایران پیامی فرستاده :

بسم...الرحمن الرحیم

هموطنان مسلمان !

زمانی که حرکت عظیم انقلابی ملت ایران راهش را به سوی فرو ریختن کاخهای ستم ۲۵۰۰ ساله و در هم کوبیدن لانه‌های وابستگی و نوکری امپریالیسم ادامه داد و تنفروشان جاسوس و مزدور ساواک سراسیمه و نگران به دنبال راهی میگشتند که از آنجا فرار کنند و جان خیانتپیشه خود را از انتقام ملت برهانند، منطقه کردستان چه در آذربایجان غربی و چه استانهای کردستان و کرمانشاه با صدها کیلومتر مرز باز بسوی مراکز نفوذ امپریالیسم سرخ و سیاه نقطهای بود که خائنان میتوانستند از آنجا بگریزند. به خصوص که رژیم گذشته به خاطر ترس از انتقام ملت زجر دیده این منطقه آنرا از ماموران و مزدوران

ساواکی پر کرده بود و شاید بتوان گفت که ساواک در حدود ۱/۴ از مجموع عوامل حیانتکارش را به کردستان فرستاده بود. در زمان رژیم گذشته آنچه البته به جایی نرسید فریاد بود اما متأسفانه پس از مرحله اول پیروزی انقلاب نیز ملت ستم کشیده کرد بارها از تجمع نیروهای ضدخلقی مزدور در کردستان فریاد برآورد و باز فریادش به جایی نرسید .

هموطنانم، ملت مسلمان ایران! آنچه برادران و خواهران کرد شما در مدت شش ماه گذشته پس از پیروزی تحمل کردند خیلی بیشتر از آنچه در طی مقابل توصیف شود، تأثرآور خواهد بود. اگر بدانید که شما در همه جای ایران در جشن و سرور سقوط رژیم شاهنشاهی بودید اما در کردستان این شادی و سرور مردم بیش از چند روز نپایید و بلافاصله بقایای رژیم با پوشیدن ماسکهای انقلابی و با استفاده از ضعفهایی پس از انقلاب شروع به آزار و کشتار مسلمانان در کردستان نمودند و خواهران و برادران مسلمان شما متأثر بودند که چرا در برابر هجوم همه جنایتکاران ایرانی به کردستان ملت مسلمان و انقلاب اسلامی ایران آنان را فراموش کرده‌اند. در این اواخر اوجگیری جنایت مزدوران مانند کشتار نوجوانان و جوانان مدرسه قرآن مریوان و حمله برای کشتار مسلمانان ضد رژیم شاهنشاهی بوسیله مزدوران داخلی و خارجی که از اشراف پهلوی و اویسی و پالیزبان فرمان می‌گرفتند، صدای فریاد مسلمانان کرد را رساتر نمود و راستی آنچه ملت مسلمان ایران در همه شهرها برای نجات جان و ناموس مسلمانان کرد نشان داد خواه با پیش کش کردن بهترین شهداء و خواه با داوطلبی میلیونها مسلمان برای شهادت در راه نجات مردم کردستان حسرت‌های گذشته را تسکینی قوی بخشید .

عزیزانم، مسلمانان ایران!

آنچه خواهران و برادران مسلمان کرد شما را نگران می‌ساخت سفاکی و کشتار بیرحمانه مزدوران بود، نه از دست دادن مال. لذا با تشکر و قدردانی از فریادریه‌های شما و از جمله جمع‌آوری معونیات برای مردم سنج و مردم تشنه و گرسنه پاره و دودان که آنان را از آشامیدن آب نیز محروم کرده بودند به

اطلاع میرساند که از توطئه کشتار سنندج تقریباً در نطفه خفه شد و لذا در این شهر کمبودی استثنایی احساس نمیشود. از خدای متعال مسئلت میکنیم که انقلاب اسلامی با عظمت ایران به رهبری عالی امام خمینی راهش را بسوی نجات محرومان و فریبخوردگان با توفیق روز افزون ادامه دهد.

۱۳۵۸/۵/۳۰

والسلام علیکم و رحمها... و برکاته

۵۸/۵/۲۹ برادر شما احمد مفتیزاده

(جمهوری اسلامی ۱۳۵۸/۵/۳۰)

هدف از تز مشهور همزیستی مساملت آمیز و امپریالیسم شرق و غرب غارت جهان و تحکم بر اراده ملتهاست .

سنندج - خبرنگار جمهوری اسلامی: دیروز علامه مفتی زاده در یک مصاحبه اختصاصی با خبرنگار ما در سنندج به گفتگو پرداخت: متن مصاحبه بشرح زیر از نظرتان میگذرد :

سؤال: لطفاً فرمائید حوادثی که هم اکنون در کردستان پیش آمده ناشی از چه مسایلی است و چه کسانی بیش از همه در بوجود آوردن آن دخالت دارند ؟

جواب - در جواب این سؤال بدون بررسی و مطالعه دقیق خصوصیات انقلاب اسلامی ایران جوابی ناقص خواهد بود، در قرن اخیر حرکت‌های انقلابی خواه اصیل و غیر اصیل در نقاط مختلف دنیا بوجود آمده است. خصوصیتی که در نقاط مختلف دنیا بوجود آمده است خصوصیتی که در همه این حرکت‌های انقلابی بطور مشترک وجود داشته تکیه بر نیروی خارجی بوده است میدانید که در واقع الان فقط دو قدرت وجود دارد که بر دنیا حکومت دارند، یکی امپریالیسم جهان غرب و دیگری امپریالیسم شرقی، این دو

طی تلاش طولانی و جدالها و برخوردها بطور نسبی موقعیت یافتند که تز مشهور همزیستی مساملت آمیز را پیاده کنند که مفهوم آن چیزی جز سازش دو نیرو برای غارت جهان و تحکم بر اراده ملتها نبوده است در هر جا که نیروهای محلی یا ملتها در برابر حکومتها قیام کرده‌اند بطور عادی در طول مبارزات ناچار شده‌اند به یکی از دونیروخواه مستقیم و غیر مستقیم تکیه کنند و طبیعی است که مسیر حرکت انقلابی بواسطه تکیه بر یکی از این دو اردوگاه امپریالیستی آینده اش را تقبیح میکند، یعنی این که وقتی یک حرکت انقلابی به استناد یکی از این دو نیرو به پیروزی میرسد در آینده هم این حرکت متکی به همین نیرو خواهد بود، آنچه در انقلاب اسلامی ایران برای اولین بار در تاریخ مشاهده شده این مساله استثنایی بود که این حرکت کمترین تکیه بر ایندو نیروی استثمارگر نه مستقیم و نه غیر مستقیم نداشت، آغاز حرکت در بهار ۱۳۴۳ آنطور که همه میدانیم با همبستگی روحانیت و مردم بوجود آمد و در طول پانزده سال که این حرکت گاهی با شدت بروز میکرد و زمانی مخفی میشد، باز این خصومت ادامه داشت .

در سال ۱۳۵۷، حرکت انقلابی اوج گرفت و در مدت کمتر از یک سال تمام نیروها و قشرهای مختلف مردم را دور خود جمع کرد تا رسیدن به پیروزی این حرکت برای رفع کمترین نیاز از هیچ نیروی بیگانه کمک نگرفت و هر چه بود، فقط ایمان و اراده خود ملت بود. این خصوصیت که در این حرکت انقلابی بطور استثنایی وجود دارد جهت و قدرت جهان خواران است که از این حرکت دور باشند و در نتیجه از آن بیم و هراس دارند. واقعیت این است که اگر حرکت انقلابی ایران مانند سایر نهضتها در اثنای جریان به یکی از این دو نیرو متکی میشد، پس از پیروزی نیز آن نیرو در کنار حرکت قرار میگرفت و پشتیبان آن میشد. اما همین عدم اتکاء به هر دو نیرو موجب شده که هر دوی آنها جهت خصوصیات را با این انقلاب در پی گیرند، از جهتی دیگر نیز ایران که از نظر سیاسی و اقتصادی منطقیهای بسیار حساس و پر اهمیت برای هر دو نیرو بشمار میرفت، پس از سالها جدال سیاسی این دو نیروی جهان خوار توانسته بودند به یک توازن در این منطقه برسند، بدین معنی که در آمد این مملکت را بنسبتی بین خود تقسیم کنند و از نظر استراتژی هم بتوانند مقیاسها و ضریبهای برخورد دو سیاست را در

منطقه کنترل کنند، با این سابقه طبیعی است که هر حرکتی در ایران بر خلاف جهت این توافق پیدا شود، برای نیروهای جهانخواره‌گران تمام میشود نشانهای از این دو واقعیت این بود؟ که دیدیم حرکت انقلابی تا زمانی که به اوج قدرت خود رسید و رژیم را سرنگون ساخت یک بار از حیث تبلیغاتی امریکا با شوروی و یا نیروی تازه وارد به جهان استعمار از چنین جماعتی برخورد دار نشد، در واقع نه تنها ایران، یک نقطه التقا و یا تلافی برای ایجاد تفاهم بین دو نیروی بزرگ استثمار واقع شده بود بلکه بواسطه همت و فضل و بخشش بدون حساب نیروی زمامدار، میدان طمع برای چنین تازه از راه رسیده نیز باز شده بود و طبیعی است که زوال این نظام موجب عمق نگرانی نیروهای استثماری خواهد شد اما بهر حال این حرکت انقلابی استثنائی چون بر نیروی اراده و ایمان ملت تکیه داشت علیرغم تمام مقیاس‌های موجود برای سنجش حرکت‌های انقلابی به پیروزی رسید و باید انتظار داشته باشیم که این نیروهای امپریالیستی پس از پیروزی نیز آخرین امکانات و قدرت خود را برای ایجاد موانع در کار انقلاب بکار گیرند. در حقیقت نیروهای استعماری زود فهمیده‌اند که نمیتوانند با مقابله صریح و رو در رو کاری از پیش ببرند زیرا با تمام ملت ایران روبرو میشدند، بنابراین تنها راهی که برای این نیروها باقی ماند این بود که از طریق توطئه و دسیسه بازی راه پیشروی بسوی اهداف نهائی را مسدود کنند و تا بتوانند فاجعه سال ۱۳۳۲ را تکرار نمایند، با شباهتی که نیروهای جهانخوار از اوضاع سیاسی و اقتصادی و جغرافیائی ایران داشتند پس از بررسی مطالعه شرایط گوناگون استراتژی خود را در چهار خط مشهود حرکت ضد انقلابی استوار نمودند، این چهار خط که محاصره انقلاب بود بدین ترتیب ترمیم شد که شروع حرکت ضد انقلاب از کردستان بطرف خوزستان باشد. این خط اول حرکت بود. خط دوم از کردستان به ترکمن صحرا، خط سوم از ترکمن صحرا به سیستان و بلوچستان و خط چهارم از سیستان و بلوچستان به خوزستان که به این ترتیب میتوانستند حرکت را از تمام جهات محاصره کرده راه پیشروی انقلاب بسوی اهداف آینده انقلاب مسدود سازند، دلیل اتخاذ این استراتژی معلول همان شرایط سیاسی و جغرافیائی است. میدانید که کردستان صدها کیلومتر با عراق و ترکیه مرز دارد و همچنین عراق و ترکیه خود گرفتار مساله کردستان هستند و نسبت به مسایل ملی کرد حساسیت فراوان دارند و نیز عراق و ترکیه میدانی

برای نفوذ سنگین امپریالیسم میباشند، اضافه بر این‌ها معمولا در هر جا که ستم بیشتر باشد، تحریک پذیری نیز بیشتر است .

مردم کردستان در دوران شاهنشاهی ستم‌های فراوان تحمل کرده‌اند، هم از نظر مذهبی و ملی، اقتصادی و هم از نظر فرهنگی و جهات دیگر و یکی از ستم‌های بزرگ محرومیت ملت کرد کمترین اندازه سواد و معلومات است، بطوریکه به جرات میتوانیم بگویم ۹۰% مردم کرد از خواندن و نوشتن تقریباً محروم هستند و این محرومیت در کنار محرومیتها و ستم‌های دیگر بطور طبیعی این اثر را دارد که این مردم خیلی زود فریب توطئه‌ها و دسیسه‌ها را بخورد و با مجموعه این شرایط حساب ضد انقلاب درست بود، نقطه خوبی برای شروع انتخاب کرده بودند و اینکه خط اول را از کردستان به خوزستان در نظر گرفتند باز به سبب داشتن این مرزها و شرایط تقریباً متساوی با کردستان بوده است شاهد این استراتژی امپریالیستی مطالب فراوانی است که در اطلاعیه‌ها و در مطبوعات و در مبارزات گروه‌های ضد اسلامی در مدت این ششماه و حتی چند ماهی پیش از آن خوانده ایم و شنیده ایم .

در مطبوعات هم دیدهایم که مثلاً از سوی فلان سازمان یا گروه مارکسیستی عنوان میشد که باید کردستان بحقوق ملی و سیاسی و فرهنگی خود برسد و از این قبیل مطالب طبیعی است که فلان گروه مارکسیستی اصولاً توجه به این قبیل مسایل ندارند. تنها نکته‌های که مطرح است همان است بسیاری از مردم کرد از این گروه‌ها شنیده‌اند و خود نیز این جمله را شنیدیم که در روز چهارده اسفند که در احمد آباد بودیم یک نفر از فدائیان خلق که لباس مراد را دید و فهمید که کرد هستم با گرمی از من استقبال نمود و با صراحت تمام گفت که تمام امید ما در کردستان شما هستید، همه چشم انتظار ما بسرزمین شما دوخته شده است ؟ که به این سرزمین خدمت کنند، به این مردم کمک کنند نه که بیایند در اینجا وظایف مزدور خود را تعهد کنند. حرکت ضد انقلابی خود را آغاز کنند هر چند بقیمت نابودی این مردم این سرزمین تمام شود. در مدت این شش ماه مکرر دیدیم که همه این نیروهای ضد اسلامی چطور با هم متحد شدند، نه تنها این گروه‌ها، بر حسب ظاهر گروه‌های ایدئولوژیک هستند . بلکه این گروه‌ها

حتی با پست‌ترین مرتجعان و مزدوران نیز دست اتحاد دادند. میدانیم که در وقت تصمیم‌گیری در بسیاری از این گروه‌ها یا پست‌ترین افراد ساواکی قرار دارند. اطلاع که در حوادث سنندج و مریوان همه جا چگونه در کنار این گروه‌های که بر حسب ظاهراً ایدئولوژیک افرادی از مزدوران سرشناس رژیم گذشته از مامورین ساواک، سرمایه‌داران، زمین‌خوران، و قاچاقچیان فعالیت داشتند و راستی در شعاری که گروه‌های مارکسیست دارند موفقیت تمام پیدا کرده‌اند، البته فقط در دو مرحله‌اش - اتحاد و مبارزه، دست اتحاد به تمام نیروهای مزدور و ضد ملی داده‌اند و مبارزه را علیه انقلاب اسلامی ایران و علیه تمام ملت ایران و بخصوص ملت کرد شروع کردند، اما اطمینان داریم اگر ملت با آگاهی انقلاب را دنبال کند نتیجه‌ای که عاید این اتحاد اهریمنی خواهد شد چیزی جز نابودی نخواهد بود بهر حال واقعیت آنچه در کردستان می‌گذرد همین اتحاد همه نیروهای ضد اسلامی است نه از مردم کرد بلکه از تمام نقاط ایران و حتی نه از ایران که از تمام امکاناتی که از نیروهای استعماری دارند، خبر دارید که در بین افرادی که در این ایام دستگیر شده‌اند افرادی بوده‌اند با لباس کردی اما در واقع فارس، عرب، ترک، بلوچ و غیره بوده‌اند و یا حتی عراقی هستند و یا مصری و خبر دارید که چهار جاسوس اسرائیلی دستگیر شدند و همین‌طور یک سرهنگ خارجی، با این حساب بسیار تأثرآور است که این قضیه ننگین را غالباً (بعنوان قضیه‌ای مربوط به ملت کرد قلمداد میکنند، در حالیکه در گذشته این ملت همیشه ستم کشیده وارث ستمهای گذشته است. باز نیروهای ضد انقلابی این سرزمین رامحل تاخت و تاز خود قرار داده‌اند و زیاد هستند افراد فریب خورده‌ای که از این ملت که جریبه دشمنان انقلاب بر آنها کارگر شده و واقعاً صمیمان در برابر انقلاب قرار گرفته‌اند به خیال اینکه در مقابل دشمن هستند چه بسیارند افرادی که با دسیسه این نیروهای مزدور جانشان را هم از دست میدهند با این همه مشقت که این ملت محروم تحمل میکند و با اینکه سرزمینشان میدان تاخت و تاز دشمنان ملت شده بار بی انصافی است که چه کسانی در پیش آوردن این اوضاع تأثیر داشته‌اند با توضیحی که دادیم متوجه میشویم که افراد یا اشخاص زیاد نقش ندارند بلکه گروه‌ها بودند که با اتحاد خود کار مبارزه علیه انقلاب اسلامی را شرکت کردند و اگر افرادی بیشتر نام آنها به چشم می‌خورند فقط روپوشی برای پنهان کردن دسیسه‌ها است و حتی افراد، نه

افراد که اگر می‌بینیم حزب دموکرات کردستان اسمش بیشتر مطرح میشود برای این است که به این وسیله قیافه حزب توده، چریکهای فدائی خلق، جمعیت دفاع از آزادی و انقلاب و سایر گروه‌های پیشگاه و خیل عظیم اسمهای بی مسمی پنهان شوند و نشانه حماقت و سطحی نگری سران حزب دموکرات است گر چه خود در توطئه و خیانت دست دارند ولی قبول کرده‌اند که همه خیانت‌ها از طرف آنان است و هدف از این کار همه نیروهای متحد ضد انقلاب این است که در جهان وانمود کنند جنگ بین ملت کرد و دولت است و بخاطر هدفهای سیاسی ملت کرد است و با این دسیسه به مقابله دولت انقلاب و ملت ایران پردازد و متاسفم که مقامات مسوول نیز متوجه این نیرنگ نیستند. فقط نان حزب دموکرات است که به زبان میاید .

س - خبرهایی مبنی بر دخالت‌های همسایه شمالی ایران و کشور عراق و هم چنین عده‌ای از کردهای ترکیه در جریان‌ات کردستان ایران میرسید، نظر جنابعالی در این مورد چیست؟

ج - آنچه جای تردید نیست این است که تنها نیروهای ضد انقلاب ایرانی نیستند که در حوادث کردستان دخالت دارند و سلاح شوروی و پولهای کشورهای مختلفی که از افراد گرفته میشود گواه صادقی است بر این دخالت‌ها و همینطور گرفتن جاسوسهای بیگانه

س - با اینکه بارها از سوی جلال طالبانی اعلام شده است که به انقلاب اسلامی ایران احترام میگذارد و در امور ایران دخالت نمیکند بنظر شما انگیزه دخالت‌های افراد طالبانی در حوادث کردستان چیست ؟

ج - اصولا تکیه بر اعلام یا عدم اعلام انسانها و گروه‌های ماتریالیستی بسیار نامعقول و نا منطقی است، ماتریالیستها ارزش برای اخلاق، عهد و پیمان و غیره قائل نیستند، ایده اینها بر این حرف استوار است که بر هر ترتیبی که به‌هدف برسند مشروع است و پسندیده، پس اگر دیدند دروغ وسیله ایست برای رسیدن به‌هدف دروغ در نظر آن زیاد پسندیده خواهد بود اما این که انگیزه آنان چیست مزدوران معمولاً انگیزه‌ای جز مزدوری ندارند .

س: آیا فکر میکنید ضد انقلابیون به جنگ‌های پارتیزانی روی بیاورند؟

ج - اگر دولت جواب و روشی هم از نظر سیاسی و هم از نظر نظامی با ضد انقلاب مبارزه نکند بی تردید گرفتار چنین آشوبی خواهد شد .

س - بنظر شما راه حل منطقی و معقول در مقابله با این جریانات همین روشی است که دولت موقت انقلاب در پیش گرفته است ؟

ج - متأسفانه خیر، روشی که این دولت دارد از نظر سیاسی و تبلیغاتی تقریباً مردود است اولاً واقعیتها کاملاً نشان داده نمیشود. و هم چنین در نشان دادن واقعیتها از وسائل استفاده نمیشود که مردم را آگاه کنند که مردم وقتی فهمیدند واقعیتها چگونه است بسیار زود بیدار خواهند شد و ثانیاً در تعقیب نیروهای ضد انقلاب نوعی سهل انگاری وجود دارد که اولاً کمتر در دستگیری آنها تلاش میکنند و ثالثاً وقتی افرادی از اینها را دستگیر میکنند و متوجه میشوند کرد نیستند نمی کوشند این واقعیتها را با تمام وسایل ممکن به مردم تفهیم کنند .

س: سئوالی پیش میاید که ممکن است با این مسایل ارتباط نداشته باشد ولی قدر مسلم آن است که بی ارتباط هم نیست و آن ایم که چه عواملی بیش از همه سبب شده اند که جوانان کردستان به مکاتب غیر مذهبی و مادی روی بیاورند ؟

ج: در اول توضیح باید اضافه کنم که الحمدالله اینطور نیست که بیشتر جوانان کردستان دچار این انحراف فکری شده باشند، در حقیقت درصدی از جوانان هستند که گرفتار این انحراف شده اند، اما این که سروصدا و ماجرا در این مورد زیاد بوده و روی همان روش شناخته شده این گروه های مارکسیستی است که در حقیقت تنها وسیله پیشرفت خود را سروصدا تبلیغات و دروغ و فریب می شناسد نه کاری جدی و درست و نه روشنگری و بحث و تبلیغ سالم با مردم و علت این که چرا بیشتر از اغلب نقاط ایران در اینجا جوانان بدام این افکار مادی و ضد اخلاقی و مسموم افتاده اند بگذشته برمیگردد. بخاطر دارید که روحانیت در کردستان چه وضعی داشت، تقریباً در حدود ۱% مردم جاسوس رژیم گذشته بوده اند و ۹۹% بقیه نیز بیطرف و نفوذ آن ۱% بوده اند .

چون رژیم گذشته تمام قدرتها و امکانات و امتیازات را خاصاً در انحصار این ۱% قرار داده بود و بقیه جز زیر نفوذ بودن در برابر این ۱% چاره‌های نداشتند در این بقیه انسانهای با ایمان فراوان بودند و حتی اکثریت و واقعاً با ایمان و همینطور اشخاص باسواد بطور نسبی وجود داشت اما قدرت سربلند کردن و حتی آزادانه فکر کردن را در برابر سلطه این ۱% در کنارسلطه سیاسی رژیم از دست داده بودند. و بخاطر دارید که سالها روحانیون با تبلیغات گوناگون خویش ما را چنان در محاصره قرار داده بودند که حتی جوانان درس خوانده جامعه نگران بودند از این که با آمد و شد داشته باشند زیرا تبلیغات روحانیت این مطلب را در جامعه به همه قبولانده بود که فلانی مرتد است، لا مذهب است. منافق است، کافر است و از این قبیل تعبیرات که شنیده‌اید و حتی جوانانی که در این چند سال پیش با من آشنا شده بودند از خانواده‌هایشان بطور تحقیر آمیزی رانده شده بودند و مجموعاً نیروهای گوناگون ضد انقلابی رژیم سابق بعلاوه تبلیغات زهرآگین علیه روحانیت موقعیتی کرد که نتوانستیم به همه جوانان جامعه خودمان اسلام انقلابی را بشناسانیم و طبیعی است که جوان درس خوانده وقتی اسلام واقعی را نمی‌شناسد باید از این اسلامی که روحانیون وابسته به دستگاه معرفی میکنند متنفر باشند.

س: امام خمینی بارها اظهار فرموده‌اند که ما بین مذاهب اسلامی فرقی نیست و حتی فرمودند هر کس خلاف این را تبلیغ کند. دشمن اسلام و ایران است با توجه به فرموده امام آیا قانون اساسی آینده ایران بر امتیازات و تبعیضات خط بطلان خواهد کشید؟

ج: متأسفانه روحانیت عالم تشیع گرفتار دردیست که روحانیت کردستان به آن مبتلا است و در برابر جهت انقلاب اسلامی امام خمینی جهت گیرهای غیر انقلابی و ارتجاعی نیز وجود دارد، جواب این سؤال بستگی بآن خواهد داشت که مجموعاً این نیروهای مجتمع درمجلس خبرگان چه اندازه شهادت داشته باشند تا در احیای اسلام واقعی و کشیدن خط بطلان بر تفرقه پیروز شوند.

س: آیا در رابطه با مسایل کردستان برای ملت مسلمان ایران پیامی دارید - بفرمایید؟

ج: انتظاری که از همه ملت مسلمان ایران دارم اینست که آن همه ستمی که بر ملت کرد در رژیم گذشته تحمیل شده بعلاوه این همه مشقتی که در شش ماه پس از پیروزی انقلاب کشیده شده است برای بدبختی این ملت کافیت و خواهشمندم ملت مسلمان ایران اجازه ندهد که تهمت ضد انقلابی بودن نیز به بدبختی این ملت اضافه شود و اما پیام برای برادران کردم این است که بیش از نگذارند بخاطر گاز شوروی و نفت امریکا و دیگر پیمان‌های ذلت بارسودآور برای اقتصادی رژیم گذشته که وضع آن‌ها پس از انقلاب دگرگون شده است سرزمین ما ویران شود و خون ملت کرد بیخود ریخته گردد.

(جمهوری اسلامی ۱۳۵۸/۶/۱۸)

دعوت نامه رییس مجلس خبرگان از علامه احمد مفتی زاده

حضرت آیت الله حسینعلی منتظری رییس مجلس خبرگان دیروز تلگرامی باین شرح خطاب به علامه احمد مفتی زاده به سنجد مخابره کردند. متن پیام به این شرح است :

بسمه تعالی

دانشمند محترم جناب مستطاب آقای احمد مفتی زاده دامت تاییده

پس از سلام کمسیون شماره ۷ مجلس خبرگان از جنابعالی دعوت مینماید که برای تشریح نظرات خودتان راجع به قانون اساسی تشریف فرما شوید امید است بپذیرید. ضمنا مستدعی است سلام و تحیت گرم مرا به عمده برادران و خواهران مسلمان و مجاهد کردستان ابلاغ فرمائید.

رییس مجلس خبرگان - حسینعلی منتظری

(جمهوری اسلامی ۱۳۵۸/۶/۱۸)

مجالس یادبود ابوذر زمان در مدرسه مطهری و دانشگاه تهران

بمناسبت بزرگداشت مردی از تبار امامان مجاهد کبیر و معلم قران حضرت آیت الله ... طالقانی عصر دیروز مراسم با شکوهی بدعوت اعضای شورای انقلاب نمایندگان مجلس خبرگان و حزب جمهوری اسلامی در مدرسه شهید مطهری برگزار شد. در این مراسم که با شرکت بیش از صدها هزارتن از طبقات مختلف مردم و نیز شخصیت‌های مملکتی انجام گرفت، ابتدا آیاتی چند از کلام الله مجید تلاوت شد پس از آن علامه "مفتی زاده" طی سخنانی اظهار داشت :

"نظام هستی تا آنجا که ما می‌شناسیم همواره در حرکت و تلاش است و این حرکت به اشکال گوناگون در موجودات مختلف نمودار است اما وقتی به موجودی کاملتر چون نباتات رسیده. حرکت دورانی و مرگ و میر و سوخت و ساز مرحله کاملتر آن می‌باشد. در حیوانات دو حرکت اول هست باضافه یک حرکت دیگر اختیاری در محدوده مراکز. آنگاه علامه مفتی زاده در ادامه سخنان خود از تکامل انسان سخن گفت و ماموریت انبیاء را متذکر شد و افزود: "چه شد که پس از رحلت پیامبر اسلام، باز زور گویان بر ملتها مسلط شدند و چه شد که بعد از ۱۴ قرن چنین حرکتی در گوشه‌ای از جهان اسلام پدیدار شد و به این پیروزی درخشان رسید. اگر بخواهیم جواب سؤال را مشخص کنیم باید سؤال کنیم که چه شد به جای رژیم شاهنشاهی، حکومت اسلامی جایگزین شد؟ پاسخ این سؤال را خداوند در این آیه بیان نموده است .

"هر کس از یاد من و راه من دور بماند، به انحطاط کشیده خواهد شد. بتدریج قرآن فراموش شد. بنیان شاهنشاهی در سرزمین اسلام مستقر شد، بعد از شاهنشاهی اموی، شاهنشاهی عباسی زمینه را برای رشد انواع میکروبها فراهم کرد و انقلاب با عظمت تنها به برکت برگشتن مسلمانها به قرآن بود .

خصلتی که حرکت انسان را از حرکت بقیه موجودات جدا میکند. برای همین است که آگاهانه و با تعقل حرکت میکنند در این زمینه چهره‌های مخلص در اسلام بودند که باعث شدند مسلمانان دوباره با اسلام و قرآن آشنا شوند. یکی از این چهره‌های فقید دانشمند بزرگ و مفسر کبیر، آیت الله طالقانی بود. منت

بزرگی که طالقانی برای ملت ایران و مسلمان در سراسر دنیا دارد این است که کوشش فراوانی نمود تا مسلمانان دوباره با قرآن که از دست داده بودند آشنا شوند و دوباره به آغوش آن بازگردند. تنها قرآن بود که این قدرت را به ما داد که توانستیم قدرتهای ضد اسلامی و ضد بشری داخلی و خارجی را شکست دهیم و بدون قرآن چنین پیروزی برای ما امکان پذیر نبود .

آقای مفتی زاده در قسمت دیگری از سخنان خود گفت :

"برادران، خواهران چرا و به چه کسی شهید می‌گوئیم ؟ چرا به کسی که فقط به دست دشمن کشته شده باشد. شهید می‌گوئیم در حالی که قرآن راجع به حضرت رسول (ص) و دانشمندان اسلام هم لقب شهید میدهند. معنای شهادت در قرآن. مرگ به دست دشمن نیست. معنای شهادت در قرآن مردن نیست زیستن است و حتی نه زیستن و تکامل در آخرت بلکه همین حیات دنیائی .

شهادت برقد و قامت طالقانی مبارک باشد. ما هنوز خیلی راه است که باید طی کنیم تا دشمنان بر ما مسلط نشوند. کمترین انحرافی که پیدا کنیم زاویهای پیدا میشود که دشمن جای پائی در همان زاویه پیدا میکند و نیز راه را بر ما می‌بندد".

(جمهوری اسلامی ۱۳۵۸/۶/۲۱)

هشدار و پیشنهاد

بسم الله الرحمن الرحيم

معمولاً پیدایش هر پدیده طبیعی با اجتماعی، با تحول تدریجی همراه است اما گاهی اقتصادهایی جعلی رو میدهد و پدیده‌های بطور "زودرس" ظاهر میشود. انقلاب اسلامی ایران، بواسطه نیروی محرکهای که ایمان و عواطف دینی بود توانست. تمام ملت رایکپارچه بحرکت در آورد. و اکثریت قاطع ارتشها را که با ملت در این نیرو اشتراک داشتند، از مقابله مورد نظر رژیم طاغوتی با مردم باز دارد. این علت و

عللی دیگر که بارها توضیح داده‌ایم. انقلاب را خیلی پیش از آنکه در آغاز تصور میرفت، بطور "زود رس" به پیروزی بر نظام حاکم رسانید و ما ندیم و دنیائی مشکلات (که معمولا با هر پدهای زود رس مشکلاتی همراه است).

مشکلات بزرگ. عدم تشکل لازم و کافی هم برای اداره شئون آشفته و گسترده. مملکت شاهنشاهی و هم برای مقابله با توطئه‌های و کار شکنیهای عناصر و گروه‌های شکست خورده و گرفتاریها و کار شکنیها، روز افزون شده، و متاسفانه نبودن راه جبران از یکسو گروه‌های سیاسی اسلامی راه از هم دور ساخت، و از سوی دیگر موجب رکود در کارهای اساسی و نیز در بعضی موارد اقدامات و حرکاتی شتابزده و نامشروع گردید که مجموعاً این چند عامل انقلابمان را بطور جدی تهدید میکند.. مثلاً شمهای از مشکلات که حل آن جنبه فوریت دارد. بعنوان نمونه :

۱ - بسیاری از گروه‌ها و شخصیت‌های سیاسی اسلامی که در کار نهضت، نقش‌های مهم بعهدہ داشتند یا منزوی شده‌اند. و یا حتی مجبور بفرار از مملکت میشوند. در حالی که هر گونه اشتباه یا تقصیر، قابل جبران است ؟

۲ - بجای قاطعیت بیشتر در زدودن امتیازات طبقاتی و پاک کردن عوامل و استضعاف از قیافه جامعه که با اجرای چند اصل انقلابی اعلام شده متحقق میگردد شاهد به‌کندی گراییدن این اقدامات هستیم .

۳ - با وجود تذکرهای مکرر، برخورد با حوادث کردستان، از جهاتی نامطلوب است، از جمله :

الف: بارها در اظهارات مسوولان آمده که گروه‌ها و عناصر مخالف با انقلاب از همه جای ایران بکردستان آمده و مشکلاتاخییر را بوجود آورده‌اند با اینحال گاهی این بدنامی بنام ملت ستم کشیده کرد قلمداد میشود .

ممکن است گاهی با این امر بخواهند خواسته‌های مشروع ملت کرد را با جنایات ضد انقلابها مشتبه سازند و آنرا پایمال کنند .

ب: گرچه همزمان با حوادث پاوه، برای غیر سران توطئه و قاتلان درخواست عفو عمومی اینجانب مورد قبول امام قرار گرفت، ولی این مطلب به مردم بعضی از نقاط مرزها تفهیم یا حتی در باره آنان رعایت نمیشود. و لذا هنوز هم احساس عدم امنیت و نگرانی و فرار از مرزها ادامه دارد. وجود نا هماهنگی میان بعضی از مصادر تصمیمگیری و ناآشنائی آنان نسبت به گرفتاریهای مردم این نگرانیها را بیشتر میکند .

ج: تقریباً تمام کسانی که سران توطئه یا قاتل بودند. پیش از بروز حادثه فرار کرده‌اند. و غالب کسانی که مانده‌اند. یا مشمول عفواند و یا لاقل، مستوجب اعدام نیستند. این امر را همچنین قوانین انساندوستانه اسلامی را هنگام ورود آقای خلخال، همراه با اختاری شدید اللحن به ایشان تذکر دادم. اما متأسفانه رعایت نشد. و برای عدهای کثیر پس از تحقیق و بازجوئی چند ساعته فردی با سهولت تمام. حکم اعدام صادر کردند. حتی بعنوان اجرای حد اعدام شرعی، کسانی را محکوم به اعدام میکنند، که اگر جامعه صد درصد اسلامی و پاکیزه و سالم هم باشد. چنین احکامی نیز صادر نمیشود. برای جلوگیری از این اعمال. از دفتر امام درخواست فرستادن چند نفر قاضی کردم که آقای خلخال به تنهایی کار نکند (اما باز این اقدام موثر نبود. تا ناچار مجدداً خواهش کردم. که امام شخص دیگر را بعنوان قاضی شرع دادگاه انقلاب به کردستان بفرستند).

د: عدهای ناشناس در نزدیکی نقده دست بجنایتی وحشیانه زدند و عدهای پاسدار را کشتند در برابر این عمل گروهی بنام "پاسدار نقده" به "ده قارنه" حمله میکنند و بسیار فجیع و ننگین، دست به کشتار اهالی بیدفاع میزنند و متأسفانه هنوز اقدامی جدی صورت نگرفته که عاملان جنایت شناخته شوند و به کیفر اعمال خود برسند .

این مسایل و بسیاری مشکلات دیگر که در همه شئون و حتی در کار گذراندن قانون اساسی وجود دارد برای ذات انقلابی اسلامی ایران و یا لاقل برای تداوم صحیح آن خطری است که شخصیت استثنائی امام و نفوذ عمیق ایشان در عموم، مانع از بروز آثار مرگبار آن می‌باشد. اما اگر از هم اکنون چاره‌های

نیندیشیم خدا ناکرده پشیمانی سالهای آینده بسیار سنگین خواهد بود و تنها راه چاره‌های که بنظر اینجانب ممکن است وحدت و قدرت و صمیمیت آغاز انقلاب را تجدید کند این است که :

امام هیاتی از چهره‌های مختلف مورد اعتماد را ماموریت دهند. که با ایجاد مرکزی در تهران یا قم. تمام وقت و امکان خود را بکار گیرند در :

۱- تلاش برای ایجاد تفاهم و هماهنگی هر چه بیشتر گروه‌های اسلامی با یکدیگر و با مسوولان امور، که این امر زمینه سوء استفاده از بازار آشفته را، از توطئه گران نیز میگیرد. ... و قدرت پیشترفت منطقی انقلاب را مضاعف میسازد .

۲- اعزام گروههایی برای مناطق مختلف و استفاده معقول وجدی از نتایج تحقیقات این گروه‌ها و دیگران در رفع گرفتاریها و کمبودها و برآوردن خواسته‌ها، با ترتیب دادن اصولی فوری و اسلامی، برای رفتار با مردم مناطق مختلف .

۳- همکاری مستمر چند نفر از افراد این هیات که دارای دیدها و معلومات و اطلاعات گوناگون باشند، باشورای انقلاب تا حرکت این شورا، دوری سریعتر پیدا کند .

و در هر حال خدا همه را در اخلاص و صمیمیت با اسلام و مسلمانان توفیق دهد.

پنچشنبه ۵۸/۶/۲۲ احمد مفتی زاده

(جمهوری اسلامی ۱۳۵۸/۶/۳۱)

علامه مفتی زاده طی پیامی خطاب به مردم سنندج اعلام کرد :

از هر گونه راهپیمایی و اعتصاب و تحصن خودداری کنید .

سنندج - خبرگزاری پارس: علامه احمد مفتیزاده طی یک پیام تلفنی که از تهران به سنندج فرستاد و از رادیوی این شهر پخش شد. به مردم سنندج هشدار داد از دستزدن به هرگونه راهپیمایی و اعتصاب و تحصن خودداری کنند تا مجالی برای خودنمایی ضد انقلاب فراهم نشود. وی شایعات مختلف در مورد نحوه اقامت خود در تهران را رد کرد و گفت در بیست روزی که از سنندج خارج شده‌ام در کمیسیون شماره هفت مجلس خبرگان مسوول بررسی امور اقتصادی هستم و طی چند روز آینده به سنندج باز میگردم. بدنبال پخش این پیام سپاه پاسداران انقلاب اسلامی سنندج نیز از مردم شهر دعوت کرد که از دست زدن به هر گونه اعتصاب و تظاهرات خود داری کنند تا ضد انقلابیون در صفوف مردم رخنه نکنند.

(جمهوری اسلامی، ۱۶/۷/۱۳۵۸)

پیام علامه مفتیزاده به مردم سنندج

سنندج - خبرگزاری پارس: علامه احمد مفتیزاده طی یک پیام تلفنی که از تهران به سنندج فرستاد و از رادیو این شهر پخش شد به مردم سنندج هشدار داد از دست زدن به هر گونه راهپیمایی و اعتصاب و تحصن خودداری کنند تا مجالی برای خودنمایی ضد انقلاب فراهم نشود علامه احمد مفتیزاده همچنین شایعات مختلف در مورد نحوه اقامت خود در تهران را رد کرد وگفت: "در بیست روزی که از سنندج خارج شده‌ام در کمیسیون شماره هفت مجلس خبرگان مشغول بررسی امور اقتصادی هستم و طی چند روز آینده به سنندج بازمیگردم. به دنبال پخش این پیام، سپاه پاسداران انقلاب اسلامی سنندج نیز از

مردم شهر دعوت کرد که از دست زدن به هر گونه اعتصاب و تظاهرات خودداری کنند تا ضد انقلابیون در صفوف مردم رخنه نکنند".

(کیهان ۱۳۵۸/۷/۱۶)

اظهارات علامه مفتی زاده

سنندج - خبرگزاری پارس: علامه مفتی زاده یکشنبه شب گذشته در یک گفتگوی تلفنی نقطه نظرهای خود را در مورد مجلس خبرگان تشریح کرد .

مفتی زاده که از محل مجلس خبرگان صحبت می‌کرد در پاسخ این سؤال که نتیجه کار این مجلس و تمدید مدت آن را چگونه میبیند گفت :

"بنظر من این عده که اکنون دست‌اندرکار تدوین قانون اساسی هستند هیچگاه در زمان کم و نه درمدت طولانی نخواهند توانست قانون اسلامی در اختیار ملت بگذارند اما تمدید کار مجلس این امید را می‌بخشد که شاید تا زمانی که هنوز در قانون اساسی، اصل و مهر و موم نشده و نه بصورت غیر قابل تردید به مردم تحمیل نگردیده امکان تغییر قیافه این مجلس و مثلا اجرای پیشنهادی که اخیرا برای حضرت آیت الله خمینی ارسال داشته‌ام وجود داشته باشد. علامه مفتی زاده در مورد اصل سیزدهم قانون گفت: "شاید خبرگان اگر رقم سیزدهم را به دوازده تغییر دهند و اصل تفرقه مذهبی را بعنوان اصل دوازده به تصویب برسانند نحوست آن از سر جامعه برداشته میشود اما متاسفانه اعداد واقعیتها را عوض نمیکند" وی افزود: طی جلسه روز دوشنبه شانزدهم مهرماه یک بررسی کلی راجع به مسایل گوناگون مربوط به قانون اساسی انجام میشود که در آن شرکت دارم. سؤال شد، آیا کار شما در این مجلس تنها منحصر به شرکت در کمیسیون شماره ۷ که مسایل را بررسی میکند خواهد بود ؟ وی اظهار داشت: "به علت اشکالاتی که بعضی از اصول قانون اساسی برای جامعه ایجاد کرده است. من بطور

رسمی با کمیسیون مذکور هم همکاری ندارم" سؤال شد آیا در مدت سه هفته‌ای که در تهران بسر می‌برید با مقامات مملکتی تماس و گفتگو داشته‌اید؟ وی پاسخ داد: "من بغیر از تماس با اعضای مجلس خبرگان با مقامات دیگر مملکتی دیداری نداشته‌ام زیرا مهمترین کار فعلی در مملکت ما همین مساله قانون اساسی است و اگر این قانون اسلامی باشد مشکلاتی که تا کنون بواسطه رعایت نکردن موازین اسلامی بوجود آمده خود بخود حل خواهد شد اما اگر نقصهایی که تا حال در بعضی از اصول این قانون وجود داشته باقی بماند قویترین عوامل اجرایی نیز نمی‌تواند ستمهای گوناگونی را که در جامعه طاغوت زده هنوز بصورت گذشته حکم فرماست برطرف سازند از علامه احمد مفتی زاده در مورد اظهار نظر حجت‌الاسلام حسنی در روزنامه کیهان که گفته بود در زمستان عرصه را بر دموکراتها تنگ خواهیم کرد سؤال شد. وی در جواب گفت: "متأسفانه یکی از مشکلات کار در کشور ما وجود ناهماهنگی بین مسوولان متعدد امور است. خبرنگار ما سپس نظر ایشان را راجع به تظاهراتی که به مناسبت چهلمین روز تیر باران ۹ جوان سنندجی بحکم حاکم شرع انقلاب اسلامی در این شهر برپا گردید جویا شد مفتی زاده گفت این تظاهرات نتیجه طبیعی بی اقدامی شورای انقلاب و اقدامهای نامعقول مسوولان امور و اجرای قوانین غیر اسلامی مجلس خبرگان می‌باشد علامه احمد مفتی زاده در پاسخ آخرین سؤال در مورد اینکه برای حجاج کردستانی بهنگام سفر حج چه پیامی دارید اظهار داشت در مورد مسایل سیاسی ایران در حال حاضر نمیتوانم سفارشی برای حجاج داشته باشم ولی امیدوارم با رعایت اصول و روابط و اخلاق اسلامی بتوانند با یکدیگر تفاهمی برقرار کنند".

(جمهوری اسلامی ۱۳۵۸/۷/۱۹)

راهپیمایی در سنندج

سنندج - خبرنگار اطلاعات: در دومین روز اقامت هیات ویژه دولت در سنندج، صبح دیروز گروه‌های مختلف مردم سنندج به راهپیمایی در شهر پرداختند و خواستار تحریم مذاکرات شدند دیروز بازار و

مغازه‌ها و اکثر ادارات سنندج بحالت تعطیل درآمد. علامه احمد مفتی زاده حاضر نشد در این مذاکرات شرکت کند و در جواب‌هاشم صباغیان که خواستار مذاکره با وی شده بود، گفت: "من دیگر با دولت حرفی ندارم شما بعنوان مهمان به شهر ما خوش آمدید اما به عنوان وزیر من شما را نخواهم پذیرفت و اصولاً از کلمه وزیر خوشم نمی‌آید".

(اطلاعات ۱۳۵۸/۸/۱۴)

علامه احمد مفتیزاده: جنگ کردستان را عراق به کردها تحمیل کرده است .

سنندج - علامه احمد مفتیزاده در گفت و گوی اختصاصی با خبرگزاری پارس در سنندج، نقطه‌نظرهای خود را در مورد حوادث منطقه غرب کشور، سپاه پاسداران و سایر مسایل منطقه اعلام کرد .

خبرنگار خبرگزاری پارس در اولین سؤال خود گفت: در کردستان شایع است شیخ عزالدین حسینی پس از اطلاع از عدم توجه مقامات مسوول مملکتی به نظرات و عقایدتان پیامی برای شما ارسال داشته و طی آن پشتیبانی قاطعانه خود را از شما اعلام داشته است. آیا این موضوع صحت دارد؟

وی پاسخ داد: خیر. من احتیاجی به توصیه و سفارش کسی ندارم زیرا اهل ترس نیستم. نظر من این است که انقلاب اسلامی پیش از هر چیز باید با دعوت و تبلیغات اسلامی هدفهای خود را پیش ببرد. اگر این امر انجام نشود بقیه حرکتها بی‌بنیاد است. وی در مورد علت آشفته‌گیهای موجود در کار دولت و شورای انقلاب گفت :

انقلاب ما زودرس بود و بهمین دلیل دردهای پیش از انقلاب به بعد از انقلاب موکول شد. وی اضافه کرد :

ما برای پیشبرد انقلاب با سایر مردم کشور همگام شدیم که مبادا برادرکشی و جنگ بین سنی و شیعه اتفاق بیفتد و به ما مارک ضد انقلابی بچسبانند. تلاش من این بوده و هست که قوانین اسلامی پیاده

شود ولی برآستی هیات حاکمه در پیاده کردن برنامه‌های اسلامی ناتوانند. وی در تشریح چگونگی فضای سخنرانیهایش در حسینیه ارشاد در تهران در سفر اخیر خود گفت: من در کمیسیونهای مجلس خبرگان تلاش زیادی بکار بردم که قانون اساسی منطبق با قوانین اسلامی به دست بیاید ولی چون پی بردم نتیجه کامل بدست نخواهد داد، یک سلسله سخنرانی در حسینیه ارشاد ترتیب دادم و برخلاف نوشته برخی از جراید، با ابراز احساسات مردم روبرو شدم و شایعه پایین آوردن من از تریبون صحیح نیست .

مفتیزاده در این گفت و گو فاش کرد: در روزهای آخر عمر رژیم گذشته صیادیان رییس ساواک آذربایجان غربی دفتری را در ساواک کردستان گشوده بود و به مردم ما میگفت "این حرکت جامعه تشییع است شما اهل تسنن چرا به این حرکت ملحق شدهاید؟!" اینجا بود که من به کوششهای خود افزودم که از اختلافهای مذهبی سوء استفاده نشود .

مفتیزاده در مورد شوراها گفت: اساس حکومت در اسلام شورا است من در احمد آباد با مرحوم طالقانی بحثهای زیادی در مورد شورا کردم و گفتم که شورا رکن عظیم برای رفع مشکلات جامعه است، ولی مسوولان فعلی مملکتی قدرت انقلابی ندارند و از چارچوب مذهب بیرون نمیآیند که به چارچوب دین بپردازند .

مفتیزاده در مورد چگونگی جنگ در مناطق غربی کشور گفت: آمریکا و شوروی ابرقدرتهایی هستند که بر دنیا حاکمند و میخواهند جهان سوم اسمی مسما باشد. اینان هر حرکتی را چه در جنوب شرقی آسیا چه در آمریکای لاتین و چه در شمال آفریقا سرکوب کردهاند اساساً ممکن نیست کردهای ما با قیام مسلحانه امتیازی بدست آورند چون قدرتها از روز اول خاک کردها را قطعه قطعه کردهاند. قطعهای در ترکیه است. قسمتی در ایران و پارهای در سوریه، لذا کردهای فهمیده روی کمکهای فعلی صدام حسین نباید حساب کنند. مگر او با یک مصالحه در الجزایر قدرتهای علیه شاه را بلافاصله از بین نبرد؟ وانگهی آیا صدام حسین یک روز ملت کرد را نخواهد فروخت؟ امکان ندارد کمکهای کردهای ترکیه و عراق به

کردهای ما صمیمانه باشد، زیرا در خاک خودشان هم کردهای زیادی زندگی میکنند. فعلاً که کردهای ما آلت دست صدام حسین شدهاند و در جنگی بی حاصل شرکت کردهاند .

مفتیزاده تاکید کرد که در جنگ فعلی در منطقه غرب کشور کردها پنجاه درصد و دولت پنجاه درصد مقصر است. وی اضافه کرد: که مساله کردهای برای خود عراق هم مطرح است. چطور امکان دارد دولت عراق از ته دل به کردهای ایران کمک کند که فردا به عنوان حربهای علیه خودشان در خاک خودشان بکار نیافتند؟ طبیعی است که صدام حسین ملت کرد را نفهم و بی شعور میداند. او از نظر مقاصد خویش از حکومت ما ناراحت است، آنوقت ملت کرد، بیچار، بدبخت و ناآگاه را مثل چماق علم کرده و به سر دولت ما میزند. فردا هم با دولت ما آشتی میکند دست در دست هم میگذارند و سر افراد ما بی کلاه میماند. این جنگ البته بیشتر به کردها تحمیل شده و تحمیل از سوی دولت خودمان، خیر. تحمیل از سوی آنهاست که خواهان ایجاد دردسر برای انقلاب ما هستند. آنها این جنگ را به ملت کرد تحمیل کردهاند ولی کافیتست که چهل روز مرز بسوی کردها بسته شود کار تمام است. اما بیاری خدا ملت کرد روزی بیدار خواهد شد و پی خواهد برد که تنها راه چاره مذاکرات سیاسی است .

خبرنگار خبرگزاری پارس پرسید: یکی از خواستههای راهپیمایان و متحصنین و تظاهرکنندگان در شهرهای منطقه غرب، بازگشت سپاهیان پاسدارا غیر بومیه مناطق خویش است .

مفتیزاده گفت: اکثر انسانهایی که تحصیلات عالی دارند در سپاه پاسداران هستند اما عوامل ساواک هم بی تردید در این سپاه رخنه کردهاند و به تدریج باید سپاهیان پاسدار غیر بومی جای خود را به سپاهیان بومیبدهند، ولی در حال حاضر وضع کردستان آشفته است و این کار باید سر فرصت عملی شود .

خبرنگار به مفتیزاده گفت: مردم کردستان شما را امسال چون سال پیش دوست ندارند و خیلیها مخالفتهایی علیه شما میکنند. علت آن چیست؟

وی گفت: کار من به هیچ وجه راضی نگاه داشتن مردم نیست اگر کسی تنها به دنبال احساسات باشد امکان دارد آنکس به موجودی خائن تبدیل شود، هدف ما باید سعادت مردم باشد، کسی که به جنگ

متوسل بشود خیانت کرده است و من نمیخواهم وارد جنگ بشوم که بمن بگویند: "بارک اله" بنابراین من هرگز از مسیر خود دور نمیافتم. مفتیزاده در مورد فعالیت‌های عوامل شاه مخلوع و نقش آنها در حوادث اخیر منطقه غرب کشور گفت: عوامل شاه مخلوع هم اکنون در پنجوین و حلبچه در خاک عراق هستند. اگر مسوولان مملکتی به حرف من توجه میکردند و همان اوایل کار به ما کمک میکردند من میتوانستم هم فراریان را برگردانم و هم پایگاه عوامل شاه مخلوع را در خاک عراق نابود کنم ولی با من همکاری نکردند. در مورد تعطیل روزنامه‌ها و مجلات از سوی دولت کنونی مفتیزاده گفت: این کار اشتباه بود، اساساً نمیبایست از آغاز اجازه انتشار آن نشریات داده میشد که بعد تعطیل کنند این محلول آشفستگی در انقلاب ما بود.

(کیهان ۱۳۵۸/۸/۱۴)

هیات ویژه دولت برای کردستان

پیام مفتی زاده

احمد مفتی زاده نیز طی پیامی اعلام کرد که هر نوع جنگ افروزی در کردستان ازهر طرف، خیانت به اسلام و خلق کرد است. در این پیام آمده است: "درمورد حوادثی که چند روز اخیر در کامیاران و نقاط دیگر کردستان اتفاق افتاد، در بعضی از روزنامه‌ها مطالبی چاپ کرده‌اند که مفاد آن، گوشه‌ای از ماجرا را مستقیم یا غیر مستقیم به صورتی به من نسبت می‌دهد، در حالیکه تا کنون چند بار از طرق گوناگون، هم من، هم عده‌ای از برادران هم مسیر، اعلام کرده‌ایم که هر گونه درگیری در کردستان را خلاف وظیفه خود می‌دانیم". مفتی زاده در بخشی از پیام خود یادآور شده است: "ناچاریم علیرغم تمایل به کنار بودن از هرنوع درگیری، یکبار دیگر اعلام کنیم که تصمیم به کناره‌گیری به عنوان یک وظیفه دینی و بخاطر جلوگیری از برخورد بدفرجام گرفته شده و لذا هیچ کدام از طرفهای درگیری در حوادث کردستان، هرچند به دلایلی به من نسبت داده شوند در هیچ اقدامی، رابطهای با من ندارند و چنانچه

در قبال اوضاع کردستان گرفتن موضع دیگر را وظیفه دینی خود بدانم، بدون تعارف یا بدون وا همه از هر فرد یا گروهی، آنرا اعلام کنیم".

(اطلاعات ۱۳۵۸/۱۱/۱۷)

مفتی کردستان: مسببان کشتار و تخریب، باید مجازات شوند .

اعلامیه زیر از سوی مفتی کردستان- حاج محمد خالد مفتی زاده - با توجه به وقایع اخیر این خطه انتشار یافت: "بسم الله الرحمن الرحيم" ان الذين يكتُمون ما انزلنا من البينات و الهدى من بعد ما بين للناس في الكتاب اولئك يلعنهم الله و يلعنم اللاعنون (سوره ۲ آیه ۱۵۹) به اطلاع عموم می‌رساند که مبارزات حق طلبانه هریک از افراد جامعه روحانیت و حامیان واقعی قرآن در نهضت آزادی خواهانه ملت ایران، نمایانگر آراء و عقاید هر انسان راستین و زبان حق گوی آنان، بیانگر منویات خدا پسندانه سایر افراد آن جامعه می‌باشد. بنابراین اگر تاکنون افرادی از جامعه روحانیت به علت اکتفا به مبارزه سایر علما و آیات عظام در این نهضت مقدس کتبا به ابزار آراء و عقاید خود مبادرت ننموده‌اند، دلیل و مخالفت ایشان با این مبارزه نبوده و سکوت آنان مشعر بر رضایت از اعمال و رفتار خلاف قرآنی و خلاف انسانی گردانندگان امور مملکتی، نادیده گرفتن مفهوم آیه: و من لم يحکم بما انزلنا فاولئك هم الظالمون -العیاذ بالله- نمی‌باشد. بدیهی است طبق آیه مذکور درصدر، کتمان و خودداری از بیان اصول و عقاید و احکام اسلامی ، سبب حرمان از رحمت خداوند و طرد از جامعه اسلامی است و اکنون که ظلم و جور در سراسر ایران به ویژه در شهرستان سنندج به حد اعلی رسیده و افرادی از خدا بی خبر از شرارت و قتل و غارت اموال مردم از هر حیث کوتاهی نکرده‌اند و می‌خواهند این جنبش ملی و مذهبی را که برای پایان دادن به ظلم و ستم برپاشده از بین ببرند، وظیفه عینی اسلامی و انسانی هر فردی است که به نوبه خود برای به هدف رسیدن این نهضت مقدس و رستگاری از استبداد و استثمار چندین ساله، همگام و هم صدا با دیگران به مبارزه برخیزد. بنابراین اینجانب به عنوان مرجع افتای اهل تسنن،

با انتشار این اعلامیه، وقایع تأسف انگیز چند روز اخیر سنندج و سایر مناطق ایران را که سبب کشتار مردم بی گناه و غارت و تخریب مغازه‌ها و به آتش کشیدن حسینیه سنندج به دست اشخاص خدانشناس و خائن به ملت شده محکوم نموده خواستار مجازات مسببان می‌باشم. ضمناً متذکر می‌شود که شایعه بی اساس و نامعقول تجزیه طلبی قوم کرد از طرف مغرضان و دشمنان این قیام ملی و اسلامی هدفی جز خنثی کردن مبارزات آزادی خواهانه مردم ستم‌دیده و محروم از حقوق فرهنگی و اجتماعی کردستان در نهضت ملت ایران در بر ندارد. در خاتمه اکیدا اعلام می‌دارد که تکرار اینگونه اعمال خلاف انسانی و اقدام به جعل و اشاعه این قبیل شایعات تفرقه‌انداز، سبب برانگیختن خشم و انتقام جویی ملت غیور کرد از مسببان خواهد شد.

والسلام علی من تبع هدی

دوشنبه ۳۰ صفر ۱۳۹۹ برابر با ۹ بهمن ۱۳۵۸

حاج محمد خالد مفتی زاده- مفتی کردستان

(اطلاعات ۱۳۵۸/۱۱/۱۷)

علامه مفتیزاده به سنندج باز می‌گردد .

کرمانشاه - خبرنگار کیهان: براساس اطلاعاتی که روز جمعه توسط دفتر علامه احمد مفتیزاده در اختیار خبرنگار کیهان در کرمانشاه گذاشته شد علامه مفتیزاده در پاسخ به تقاضاهای مکرر برادران و خواهران کرد خود جهت بازگشت به سنندج و ایفای نقش مفتی کردستان اعلام آمادگی کرده است، در قسمتی از این اطلاعیه آمده است در جواب محبت و اعتمادی که نسبت به این برادر خدمتگزار خود ابراز داشته‌های و خواستهای تا وظیفهای را که مرحوم عمو و پدر و جدم به عنوان مفتی کردستان ایفا کرده‌اند به عهده

بگیرند بدین وسیله اعلام میدارم به همان ترتیب که در گذشته این وظیفه را عملاً تعهد کرده‌ام از این
به بعد رسماً آن را میپذیرم.

(کیهان ۱۳۵۹/۶/۶)